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Hli lesz?
Budapest, október 13.

Mindenekelőtt az lesz, hogy a nagy­
hatalmak uj konfercncziára gyűlnek ösz- 
sze s ezen revideálják a berlini szerző­
dést. A berlini szerződés tudvalevőleg 
bizonyos előjogokat állapított meg szá­
munkra. Biztosította azt,jjhogy Bosznia és 
Herczegovinában minden időhatár kitű­
zése nélkül mi gyakoroljuk a tényleges 
hatalmat. S biztosította azt is, hogy az 
Adria északkeleti szögletében ne fész­
kelhesse be magát más tengeri hatalom, 
mint mi, mert Montenegrónak megtil­
totta azt, hogy hadihajót tartson, vagy 
hogy Antivarit hadi kikötővé átalakít­
tassa. Mindez rekompenzáczió volt azért, 
hogy Boszniát és Hciczegovinát sok 
pénz- és sok véráldozattal paczifikáltuk.

A berlini szerződés tehát — azután 
már, hogy az okkupálása megtörtént, 
aránylag kedvező helyzetet teremtett 
meg számunkra. Igaz, hogy a szuveré- 
nitás — névlegesen — a szultáné volt, 
de a valóságban Bosznia és Herczego- 
vina tisztára a monarchia érdekszférá­
jába kapcsolódott s minden hatalom, 
ami odalenn érvényesült, a miénk volt. 
A szultán névleges szuverénitása mind­
össze annyit jelentett, hogy amikor 
nevenapja volt, a szarajevói mecsetben 
is imát mondottak az ulemák. De egyéb­
ként kormányozhattuk és igazgathattuk

volna Boszniát időtlen-időkig, mert az 
európai köztudat is az volt, hogy a 
monarchia azzal a véres háborúval, 
melyet a görbe hegyek közt garázdál­
kodó bandák ellen vezetett, kétségtelen 
jogot szerzett a tartomány felett.

Tegnap még kétségtelen volt ez a 
jog. Ma már nem az. Sőt az uj nemzet­
közi kongresszusnak éppen az lesz egyik 
legfőbb hivatása, hogy ennek a jognak 
a tárgyában határozzon. Az Aehrenthal 
külügyi politikájának ez az első ered­
ménye: sikerült neki fölboritni egy 
egyezményt anélkül, hogy előre garan­
tálni tudta volna azt, hogy az uj egyez­
kedésből csorbítatlanul kerülnek ki a 
monarchia érdekei.

Aehrenthal Buntschlira hivatkozik, 
egy német jogtudósra, aki már az an- 
nexiót követő évben kifejtette, hogy a 
monarchia tényleges hatalma mellett 
képtelenség a szultán szuverenitása, mert 
a tényleges állapotok mellett a jogi 
álláspontok elhalványuló árnyak s a 
viszonyok természetéből folyik az, hogy 
a monarchia uralkodója a maga szuve- 
rénitását kiterjeszti arra a tartományra, 
amelyik már amúgy is az övé. Aehren­
thal a maga politikájának az igazolására 
hozza föl ezt a jogi fejtegetést, holott 
ez éppen az ő hebehurgyasága ellen 
bizonyít. Mert azért, hogy egy árnyék­
képen imbolygó fantomot megsemmisít­
sünk, miért 'kellett koczkáztatnunk a

tényleges jogot? Ha a Bosznia és Her- 
czegovina fölött való szuverénitás idővel 
amúgy is az ölünkbe hullott volna, mint 
az érett gyümölcs, mi szükségünk volt 
arra, hogy azt már most, éretlenül le­
rázzuk, amikor ugylehet, hogy könnyen 
elvásik benne a fogunk?

Ne ringassuk magunkat csalódásba! 
Az a konferenczia, hogyha összeül, nem 
lesz barátságos indulattal irántunk. Ér­
zik ezt már a Ballplatzon is, ahol sű­
rűn hangoztatják, hogy a monarchia 
csak akkor mehetne bele egy ilyen, a 
keleti kérdést ujra-rendező internaczio- 
nális megbeszélésbe, hogyha azon Bosz­
nia és Herczegovina ügye szóba sem 
kerti!. Ez azonban csak a mi diploma­
táink jámbor óhajtása. A valóságban a 
konferenczia összehívására éppen Bosz­
nia annexiója adott leginkább okot s a 
nagyhatalmak nem Aehrenthaltól kérnek 
arra engedőimet, hogy mit vitassanak 
meg, mit nem.

A túlerő nyomása alatt igy a mon­
archia kénytelen lesz arra, hogy az an- 
nexió nemzetközi megvitatásába bele­
menjen. S hogy ebben a vitában milyen 
felfogás fog dominálni, azt már előre 
lehet sejteni abból a nagy ellenszenv­
ből, melylyel Aehrenthal erőszakos fel­
lépését az angol, orosz és franczia kor­
mánykörökben fogadták. Anglia minisz­
terelnöke félreérthetetlenül kijelentette, 
hogy az annexiót a nemzetközi szerző-

-,Szemeink most a búnak forrása.
Mert igában nyögünk mint barom . . .“A meg valósult álom.

írta: Varadi Antal.
(Utjnnvomás Illői.)

A tizenhatodik század vegén a mai Kerepesi- 
ut sarkán, ott, ahol valamikor a Szikszay ven­
déglője invitálta a vidékieket, csendes temető- 
kert terült cl. 1 nrbános fejfák állottak a bozót­
hói kifelé, s fehérvirágos ákáczok liamvazták 
íöléiiik illatos leplüket, üzen a telken épült har- 
madiélszáz esztendővel később a Nemzeti Szín­
ház.

Mig az elkészült, a budai X árszinház tagjai, 
akik fizetésükről mondtak le mindaddig, mig az 
uj és „állandó ‘ színház fölépiil, 1837 virágvasár­
napién szétszóródtak a világ négy tája felé, 
hogy addig is, mig a megkésett építkezés befe­
jezhető lesz, valahol kenyeret keressenek.

Nyugodt lélekkel mentek már most vándo­
rolni. Ott állott a kerepes! országút sarkán a 
m c g v a 1 ó s ti 11 aló m, az uj színháznak bár 
még vakolatlan, de máris büszke fala, amcl> - 
hez hasonló estik a dédelgetett német színészek­
nek volt a mai (iizclla-, maid az Erzsébct-tercn.

Kiválasztották a vándorút első stácziójának 
Székesfehérvárt, mint amely nagyon közel van 
Budapesthez Szilágyi Kai cg\ éjjel íe!g>,dö­
gölt, hogy a családiát meglátogassa no meg, 
ii()g\ lássa: mennyire haladt az építés? Iyi ne 
gyalogolt volna ug> pár énén, hogy almainak ín 
huzatos megvalósulását szemmel láthassa.

Székesfehérvár színháza nagyon v! volt ha­
gyatva, díszletei rongyosak, ruhámra foszlány, 
a kortinák csak tyukketrecz.uk ideiglenes hcíü- 
dvsérc jók. De ott volt Telepi G\öi,gj. a tén..il­
lat művész-festője. Teremtett ö a semmiből,

akár egy kis viczc-Uristen, s a fehérvári papir- 
kereskedők készlete csakhamar kimerült a 
nagy kelendőség folytán, mert hogy a dekorá- 
cziókat — papirosra festették.

Ötszáz rizsmát dolgoztak fel azokból a 
nagy árkusokból, amelyekkel czigánysátort le­
het leteregetni. Egész proporcziójuk papirosra 
ment föl. De jutalom nélkül nem maradtak, mert 
a játék-cziklus bevcgeztével Nagy Ignácz me­
gyei főpénztáros hivatta őket „és egy kis di­
csérő oráczió után ötszáz forintot adott át azon 
közönség nevében, melynek megelégedését költ­
ség hiányában is annyi áldozatkészséggel igye­
keztek megnyerni.“

Egyszerre nyár közepén nagypecsétes le­
vél érkezik Pest városából. Küldi a „Várme­
gye!

Itt a váltság! Az álom csakugyan megvaló­
sult . . . Amiről annyi martina álmodott a ma­
gyar színészet eszmeiének: az állandó színház, 
a" vándorlás, a folytonos nyomorúság vége — 
a szilárd föld a művész lábai alatt — megvaló­
sult !

Hívja őket a vármegye! . . .
Micsoda örömteljcs utazás volt az! . . . A 

szekereken vig énekszó, az egyes kocsi-társa­
ságok férfiúi, asszonyai között hangos tervez­
tetés, lakás-kérdések megbeszélései, az első 
toiiettek. a szükséges színházi kellékeknek fo­
kozottabb mértekben való beszerzésé aztán, 
hogy mi les/ a „játék?“ azaz: az első repertoir

1 efféle kérdések foglalkoztattak a társasá­
got, mígnem föltűntek Buda tornyai a hegyen, 
s nemsokára a lapályon elterülő barátságos ház­
tetői ... Itt volnánk! . . .

Akkor még nem volt „Szózat“, amelyre 
ilyen alkalmakkor rázenditsenek, hanem fölzcn- 
diilt Nabucco-hól a rabok kara;

ami ugyan cseppet sem illett az örvendetes al­
kalomhoz, de a babiloni fogságból szabaduló 
zsidók nem siette!; örömteljesebben haza, mint 
a mi színészeink Fáy és Döbrentei hívására 
Pestre.

„— Másnap a megyeházához valánk meg- 
hiva — olvasom az egykorú följegyzést, mi. a 
népnek vénei, azaz: a vezértagok (Megyeri, 
Szcntpéteri, Szilágyi, Bartha, Eáncsy. 1 endvay. 
Szerdahelyi, Telepi stb.). Földváry Gábor alis­
pán ur elnöklete alatt Simoncsics János ur elő­
add, hogy a jövőben velünk szerződni kíván, 
s meg akarván határozni kinek-kinek havi fize­
tését, fölszólít, hogy nyilatkozzunk. Mi. szokott 
szerénységünknél maradva, a választ­
ói á nyra bíztuk annak meghatározását. (Iga­
zán szerény társaság!) Földváry Gábor megdi­
csért érte és előre is minket, mint elsőrendű 
tagokat száznegyven forint havi fizetésről biz­
tosított.“

Frre a színészek eltávoztak. Váltó forintban 
értendő ugyan a száznegyven forint, de 1837- 
ben vagyunk, amikor az még nagy gázsi — 
aztán meg az alispán mondta, s annak a szava 
szikla. Arra építeni lehet. Mert nagy pénz 
volt abban az időben száznegyven váltóforint. 
Kelemen 1 .ászlónak meg Moór Annának Har­
minca forintja volt.

A színházat mindenáron meg akarták nyitni 
augusztus ’J-ikén. Földváry Gábor akarta igy. 
F.s hogy mit jelent az, mikor az alispán akar va­
lamit: csak az tndhaiia, aki ismeri a harminezas 
évek megyei történeteit.

„Azonban sok volt még a hiány. Se ruha­
tár. se könyvtár. Mi odaajánlottuk a magunkét,



dés egyoldalú felbontásának tekinti, 
amihez a monarchiának joga nem volt. 
Pétervárott direkt rablásnak minősítet­
tek Bosznia végleges elkobzását s a 
világsajtó sem volt Ítéletében enyhébb,

. ^barátságosabb. Ezzel az egyetemes 
elítélő közvéleménynyel szemben hogyan 
akarja Aehrenthal megvédelmezni a mon­
archia érdekeit? Kire számit? Olaszor­
szágra? Olaszországnak egyenesen ér­
deke a berlini szerződés megállapodá­
snak felbontása, mert ha Antivari 
hadikikötő lesz, Montenegró szövetségére 
támaszkodva, utat kap aspirácziójának 

^r§ya» Albánia felé. Németországra? 
Félhivatalosan nagyon hangsúlyozzák, 
hogy Németország mindenben teljesen 
szolidáris velünk. De vájjon ez a szoli­
daritás, hogyha Őszinteségében meg is 
lehet biz ni, olyan-e, hogy elég nyoma­
tékosan tud szembeszáliani a nagyha­
talmak egyesült akaratával ?

Nem nagyon valószínű. Bizonyos, 
hogy Anglia, Oroszország és Franczia- 
ország, Olaszország titkos támogatása 
mellett, Törökország, Szerbia, Monte­
negró szimpátiájától kisérve megragad­
ják az alkalmat, hogy olyan helyzetet 
teremtsenek a Balkánon, amiben majd 
nem nagy örömünk telik.

S akkor ezért mondjunk hálás kö­
szönetét Aehrenthalnak.

egyetértés
Aehrenthal a királynál. Báró Aehrenthal közös 

külügyminisztert ma délután négy órakor a király 
kihallgatáson fogadta. Ez alkalommal báró Aeh­
renthal a Búd. Tud. értesülése szerint beszámolt az 
uralkodónak a külügyi politika aktuális kérdéseiről 
és előterjesztette azokat a jelentéseket, amelyek di- 
plomácziai képviselőinktől a legutóbbi napokban ér­
keztek. Az uralkodó a külügyminiszter előterjesz­
tését kegyesen fogadta. A kihallgatás egy óránál 
hosszabb Ideig tartott.

A függetlenségi pártkörből. A függetlenségi párt- 
körben ma este sokan Jártak fenn. Ott volt gróf 
Apponyi Albert miniszter is, továbbá Thaly 
Kálmán, a párt tiszteletbeli elnöke, Szenti ványi 
Árpád és S á g h y Gyula alelnökök. A párttagok a 
nagy társalgóteremben élénk eszmecserét folytattak 
az aktuális politikai kérdésekről. Apponyi Albert a 
párttagokkal folytatott beszélgetésekben sok érdekes 
nyilatkozatott tett a választói reformról, melynek a 
vezérelve a nemzet sznpremácziájánnk megóvása ' 
kell hogy legyen. Ha erre nincsen más mód, akkor 
el kell fogadni az Andrássy reformtervezetét. Szólott 
azután arról, hogy a zsidók egységes egyházi szer­
vezetével sok baja van. De ezt a szervezetet föltét­
lenül meg kell alkotni. A Jászberényben tartandó 
vasárnapi beszámolóján különben Apponyi fontos ki­
jelentéseket fog tenni a politika aktuális kérdéseiről.

Szerda, október 14.
a szoczlálisták a tárgyalásokat hirtelen megszakiJ 
tották. Nehezítette az ellenkoaliczió megalakulását 
az a körülmény is, hogy az Achim által vezetett pa, 
raszt-párt, a Mezőfi-féle újjászervezett szoczlálisták" 
és a demokrata párt nem akartak az ellenzéki nir 
tok eme tervezett szövetségében résztvennl.

A főrendiházból. A főrendiházat több ünnepségre 
hívták meg, amely meghívásokat ez utón hozza“ a 
főrendiház tagjainak tudomására az elnökség : '

A főrendiház meghívást kapott a Magyar ■Jogász- 
Egylettől Szilágyi Dezső síremlékének október hó 
18-án délelőtt n órakor a Kerepesi-uti temetőben 
leendő leleplezésere ; a Rákospalota nagyközségben 
Kossuth Lajos szobrának ugyancsak október hó 
18-án délelőtt 11 órakor a Szabadság-téren leendő 
leleplezésére ; továbbá meghívást kapott a szatmár- 
megye, Széchenyi Társulattól a társulatnak október 
hó 25-én Szatmárnémeti sz. kir. városban tartandó' 
nagygyűlésére. ■ 110

A főrendiház mentelmi bizottsága. A főrendiház 
mentelmi bizottsága október hó 22-én, csütörtökön 
délelőtt 12 órakor ülést tart.

Budapest, október J3.
Schönaich hadügyminiszter a királynál. A ki­

rály ma délelőtt 10 órakor báró Schönaich tá­
borszernagy, közös hadügyminisztert háromnegyed 
óra hosszat tartó külőnkihallgatáson fogadta.

A fiumei kormányzóhefyeffes Budapesten. Gróf 
Vickenburg István kormányzóhelyettes ma dél­

után Budapestre érkezett, hogy a csütörtöki kihalM- 
tason oielségének kineveztetését megköszönje.

ruhatárunkat mely nekünk Kolozsvárott hat-
W?7ntblkerÜ *’ á!ta,adtuk ezerkétszáz 
•orintért, a könyvtárunkat csaknem ingyen de
\,z, ,ezt 1S c$ak apránként, sokára négy-öt fo 
nntiával kaptuk meg . . g> 1 f0'

_ a szinészek áldozata nem végződött
vábbetÁ^ VaI6'emCndásSal- hanem folyt to­
pább. Átadtak csakhogy az uj színház megnvit-
„a Ó, .ef5'ea’ 6veken át összeszerzett kis va-
klntllá Uk í0tr pénzen- s azt 's fillérenkint 
kaptak meg, holott éppen azért adták el nagy

» csőn, mert az első berendezkedés költségeire
Mikor -,na„índe^knek e?y Pár száz forint. 
Mikor tndnnHile a színész valami uj helyen mu-

Jf* revideália a kis vagyonát, egy pár 
m parolit szerez be, uj csizmát, trikót, egy 
kis díszt, amiben az uj közönség előtt mutogat­
hatja magát. Erre aztán pénz kell, mert ha 
adósságot csinál, akkor egész világi életére el 
van merülve. Szegény Szatmáry mama valami- 
kor, az ötvenes években, egy pár száz forint 
kölcsönt vett fel. Holta napjáig fizette, s még 
sem tudta nemhogy letőrleszteni, de még a ka­
in a t o k a t sem tisztázni.

Mert a szlnészhite! ma sem ragyogó. Mi 
lehetett ezelőtt száz esztendővel?

Csak most jutott értésünkre, hogy a 
megye rendéi az elkészült színházat rész­
vénytársaságnak adták át, azaz: az 
anyagi pártolást és az igazgatást! . . . így kö- 

be. mitől Fáy András röpiratában 
ó\ottudniillik a nyerészkedésre alapított ügy- 
kezeles. Es ez csakugyan sok rossz kutforrása 
ion. Sajnos, de igaz! . .
, E részvényes társaság gyűlésére valánk 
elh.va. Meg is jelentünk, hogy szerződjünk, 
ámulva halljuk aztán, hogy havifizetésíinket 

mely már egyszer meg volt állapítva meg­
nyirbálják..- ’ k

Az ellenkoaliczió meghiúsulása. Az ellenkoali­
czió megalakítása ügyében folytatott tárgyalások 
hirtelen megszakadtak és egyelőre ki- 
látás sincs arra, hogy a nemzetisé- 
giek, nemzetközi szoczlálisták, radi­
kális pártiak és f ö 1 d m i v es pártiak ter­
vezett ellenkoaliczió j a tényuyé vál­
jék. Az ellenkoaliczió megalakulása főleg a nemzet­
közi szocziálisták merev magatartásán hiúsult meg, 
másrészről azonban nagy akadálya volt az egyesü­
lésnek az a körülmény is, hogy a Kristóffy által ve­
zetett radikális pártiakkal főleg a nemzetiségiek 
nem akartak együtt működni. A tárgyalások pedig 
már nagyon előrehaladott stádiumban voltak és már 
a kibocsátandó manifesztum is készen volt, amidőn

Hiába mondtam, hogy szóbeli egyezségünk 
megtörtént, egy lakon ikus hang igy szólt:

—Tetszik, vagy nem tetszik? ...
— Micsoda, kérem? . . .
— Százhúsz forint . . .
ÍFöldváry száznegyven váltóforintot álla­

pított meg, mint föntebb megírtam. A részvénv- 
társnság uj alkut kezd.)

• r7., kt-‘iem’ tekintetes urak, mondja Szilá- 
gy' 1í 5 — nekem> Pki operákban, drámákban, 
bohózatokban és vígjátékokban egyaránt műkö­
döm, borzasztó kevés az annyi teendőkért?

— Nincs szükségünk az ur operistaságára!
— Egy ? No, akkor alá is irom'
Szilágyi gondolta magában: ha 'reá csak 

mint drámai színészre számítanak, az meg van 
fizetve százhúsz váltó forinttal. Maid rászorul­
nak még.
t DeJüá/ most igazgatóról is kellett gondos­
kodni Elbámultok, tisztelt olvasóim, ha elmon- 
dom hogy a vármegye emberei nem a mi réri 
kipróbált vezér-szinészeinkre gondoltak, hanem 
— a nemet színigazgatóra!

Meghívták tehát részvényes-társulati ülé­
seikre Orimmet, a német színház igazgató­
ját. hogy vele tárgyaljanak. Ez cl is lőtt, s ottani 
szerepleséről ezeket olvasom az én öregeim 
naplómban:

A részvényes társaság a német szín­
igazgatót hívta meg gyűlésébe, Grimm urat, 
tanácsát kikérendő, s hogy jó honorárium mel­
lett venné at társaságunk igazgatását. Meglehet 
azért óhajtották volna igazgatónak, mert a né­
met színháznál mint igazgató Jól felpénzelte ma­
gát, s a részvényes társaság azt gondolta, hogy 
aki igazgatása alatt igy meg tudott gazdagodni 
annak itt is hasonló siker fogja koronázni miikrt-
ÍZ\LV^6k pedig csak nyerhetnek ál­
tala. (\ állalkozók alatt a részvényes társaságot

,®'61 Vay 0:ibor ,ö,sPán lemondása. Szabolcs-''

sSppSgEsE-
hogy gróf V a vnfh ‘ T” na,KV meglepetést keltett, 
ró! A föisnón l Abor lemondott főispán! méltóságá- 

* f"'srx1n semmivel sem okolta meg elhatározó-
Jövő mkaTá n rnA°a J'T lemondásának oka a
rozásának megváltoztatása. Gróf Vay Oábor6"'3^

elLntt^anmg0dÍKisvár°dndá$rh0Z- ^ 3
bezsőt. második főszobUlS^SS Sud“™'

S'ÄÄ ÄT f"
SÄ2 ** Dobos'Lászlót °i"s S

£yeCke,k«rm!ia.e"Cn bCÍe,2nfC,t össeférhctlen.ó^

Nemzetiségi gyűlés. A torontáli románok teg­
nap Romáu-Éeskán népgyülést tartottak, amelyen' 
Bred.ceaa Koriolán képviselő az általános váü
távhalo, kü,dtde?ében bCto6,t A élvhez hódoló

m.SSsí éíteni,) Vagy azt remélték talán "hog! 
emelkeSk Táti

médtónale, hogy direktor lehessen _ e ég az

is ......... ...»mí
FíTJ-szer találkozván vele, kérdeni■
— Grimm uram, mért nem válla Ea ír

igazgatóságot? nz
^ rani - . felelte — én ré'trnf n ícmnrom

Ätiredlr iiKyCSSÖKiikct- ‘tudom
liítránvok Vmcnny'l küzdenek és mennyi 

" k' z?ft y.czettek folytonosan olyan 
ar aságot, mely dicsőségére vált volna bár­

mely városnak. Miért toljam én ma a 
m.nt önök főiébe i g a z g a t ó „"a k l k- 
van uün0k között hat egyén is
1 PfS elvá,laIni inkább.
tern *' i' ÍJ ° mngyar "Velvet sem ér- 
tem — s on ok fölött, akik liberális kormány- 
záshoz vannak szokva, holott nálunk az ei-
l k c 20 alk Nos- e z é r t nem vállaltam cl!... 

inát n német színigazgatónak kellett figyet-
magyaniH ^ arra’ h°gy a “ pcm tud

így aztán Grimm cserben hagyván a tiszteit 
részvénytársaságot, hazai erő után kellett nézni.

e c;ak akkor, midőn a külföldi már hoppon 
nagyfa okét.

Amennyi istenáldás scgiteíte a Nemzeti 
n *'■ i/,1 fylépjil<:'sét' ngyanannyi átok lopakodott 
a e-Klak közé, mintha a német szellem boszuja 
\olna. Mert kezdettől fogva állandó szerencsét­
lensége volt enek a színháznak az igazgató- 
erdés, s csak kivételes esetben találták meg 

az arra való embert, egyszer Szigligeti, egyszer 
1 au!ay személyében. Más egyéb alkalmakkor

X
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Kevés dologhoz értünk mi magyarok. Ne­
hezen tanulunk. Hosszú ideig a faji önérzethez 
tartozott elzárkózni a tudás némely területe elől. 
így különösen az elöl, ahol meg lehetett tanulni 
nyelveket, melyekkel idegen földön járhattunk 
volna s ott a magunk javait propagálhatnák! s 
tapasztalatainkból hasznos eredményeket hoz­
hattunk volna haza meghonosítás ózdijából. Ez 
az úgynevezett önérzet, melyet inkább indolen- 
cziának és restségnek is nevezhetnünk, okozta, 
hogy a külföldtől elzárközottan hátramaradtunk 
és hogy rágalmazóink szabadon garázdálkodhat­
tak, minduntalan erkölcsi és anyagi károkat 
okozva. A külföldet ellenségeink informálták. A 
külföld csak Becsesei keresett összeköttetést és 
rendszerint olyat talált, amelyik mindenről, ami 
Magyarország joga, helyzete és aspirácziója kö­
rébe tartozott, hamisan, áluokul és a valóságos 
állapotokkal ellenkezően, kárítévő tendencziával 
dolgozott.

A hatást mindig tapasztalhattuk. Nemcsak a 
nemzeti küzdelem alatt, amikor oly államokat is, 
ahol az alkotmányosság a legnagyobb szentsé­
gek közé tartozik, ellenünk ingerelhettek, de ta­
pasztalhattuk mindannyiszor, akár közgazdasá­
gi, nemzetiségi, avagy szocziális kérdések merül­
tek fel. Mi voltunk mindig a lázongok, az ukve- 
tetlenkcdők; mi veszélyeztettük folytonosan az 
európai kultúrát; mi maradiunk barbárok; ben­
nünk hiányzott a képesség, hogy az európai fej­
lődéssel lépést tartsunk; mi bántunk zsarnok 
módra a köztünk élő nemzetiségiekkel; mi jogo­
kat tiportunk; mi előttünk a humánizmus is tel­
jesen ismeretlen fogalom volt; mi rablánczra fűz­
tük a szegény tótokat, tömlöczbe vetettük ár­
tatlan papjaikat; mi az emberi jogok hirdetőit 
megkinoztuk és elzártuk . . . tüzeket tettük mi, 
azaz hogy e vérlázi tó bűnök elkövetését hirdet­
ték rólunk világgá a külföldön, gyalázatos bécsi 
forrásokból merítve az informácziókat.

Hz a munka aztán megtermetté a gyümöl­
csét. Amíg nem is igyekeztünk tájékozódást sze­

rezni, amíg az elmúlt rendszer ügyet se vetett 
arra, hogy minő következményei lehetnek en­
nek a szisztémának, azalatt lassanként gyöke­
res ellenséges közvélemény nőtt ellenünk a kül­
földön. Ennek a közvéleménynek a megalapozása 
sok pénzbe is került, de aztán már lornbosodótt 
és virágzott maga magától is.

Úgy vagyunk vele, hogy mint például mi- 
nálunlc a kezdő újságíró, azzal gyakorolja magát 
a fogalmazásban, hogy a rendőrséget támadja, 
aképpen a külföldi publiczisztika iskolájában Ma­
gyarország szerepel pofember gyanánt. S ma is, 
ha berlini, párisi, londoni lapokat veszünk ke­
zünkbe, a legtöbből azt a benyomást szerezzük, 
hogy:

— Milyen rettenetesen gyűlölik ezek Ma­
gyarországot.

Ez a gyűlölet, lenézés átterjed a többi ro­
vatokra is, már úgy szokásszerüen és akár iro­
dalmi, akár művészeti produktumok kerülnek re­
ferálásra, folyton találkozunk a „Paprikaország“ 
becsmérlésével.

Utóbbi időkben már kezdtünk tanulni, Akad­
tuk, akik belátták a külföld helyes informálásá­
nak a szükségességét. Nemzetközi összejöve­
teleken szónoklatok hangzottak el. Egy-két va­
gyonosabb ur rupiratokat adott ki. Más igye­
kezett a mi pártunkat mentegető ezikkeket el- i 
helyezni tekintélyes külföldi lapokba. Rájöttünk, 
hogy milyen életbevágóan fontos kérdés a kül­
föld helyes informálása.

fis ekkor ...

fis ekkor megdöbbenéssel kell arról tudo- 
, ast szereznünk, hogy a magyar kormánynak, 
vagyis annak, aki a kormány tagjai közt illeté­
kesen köteles e kérdésekkel foglalkozni, abszo­
lúte nincs érzéke, avagy nincs akarata az álla­
potok megjavítása iránt.

Itt van. a mi hozzánk legközelebb áll, a kül­
ügyminisztérium. a legfontosabb szervezet, mely 
minket a külfölddel összeköt és amelyik érdé- | 

keinket köteles volna szolgálni. A külügymi­
nisztériumot nem alaptalanul érte eddig se a 
vád, hogy kötelességét nem teljesíti, hogy csak

mindig a politikai viszonyok, privát tekintetek, 
magas vagy hatalmas protekezió és asszonykéz 
vagy komédiás-intrika ültettek igazgatót a Nem­
zeti Színház nyakára. Csoda-e, ha nagybaniar 
a nyakára nőtt minden kis külvárosi színház, 
amelynek igazgatója van ? . . . Mert ha a nem­
zetinek volt cgy-cgy istenáldotta embere: azt 
megfojtotta az adósság, az intrika, a pincze- 
munka, ez a Magyarországon legnagyobb pasz- 
szióval űzött iparág. Annak ott nem volt mara­
dása, annak el kellett pusztulnia onnan, hacsak 
magasabb hatalmak meg nem tartották bukásá­
ban. féllábon lógatva le a toronyból, amíg meg 
nem ütötte visszás helyzetiben a guta. Aztán 
elmehetett a privát életbe —elmélkedni. Errol 
nagyon, nagyon sokat tudnék itt elmondani, un 
most nem az 1837-iki Nemzeti Színházról volna 
szó s nem tartanám máskorra fönt c becses és 
érdekes adatok feldolgozását. Emlékirataim má­
sodik kötetében is van egy fejezet,_ mely szól 
az intendáns! gazdálkodásról és garázdálkodás­
ról. Most jenitik vissza a Kerepesi-ut végére, 
ahol a török temető helyén, a Qrassalkovich 
régi faraktárának telkén, felépült Pest varme­
gye színháza.

Grimm igazgató különben sem felelt volna 
meg a kivánalmaknak. Nem pénzszerző válla­
latra adta az ország s a szegény szinesznep 
a pénzét, hanem hazai közintézetre, kulturális 
nagy czélok megvalósítására. Ezt pedig ..rész­
vénytársaság” és német direktor meg nem eiti. 
Ha megérti: nem persequália. Szóvá : legsze­
rencsétlenebb gondolat volt az akczuikra bízott 
Nemzeti Színház.

Az Igazgató-választásban azután mégis 
mcgvilágositotta őket a magyarok istene, mert 
választásuk Bajza Józsefre esett. Nagy teore­
tikus, de erélyes, igazságos, munkabíró ember. 
Igaz, volt egy nagy fogyatkozása. Nem ismerte

a szinész-népet. Fenéikül lehet valaki nagyon 
ügyes dramaturg, rendező, ügyelő, súgó — de 
direktor nem. A hadvezérnek ex asse ismerni 
Kell a maga hadseregét. Hallottam ugyan már 
ezerszer a büszke szót, mikor vad-idegen em­
bereket ültettek igazgatói székbe, s óvták őket 
■ I szülészekkel való ferde bánástól, hogy: „majd 
v I b á n o k én azzal a szinészhaddal." El is 
bánt vele. De azok is viszont — ö vele. A vége 
csúfos fiaskó.

Isten mentsen, hogy pajtáskodást, változsi- 
rálást, egyiittlmnpolást értsek a szinész-nép is­
merete s a vele való bánás alatt. Megverte az 
Isten azt a direktort, alti csak a fehér asztalnál 
kedves. De a színésznek külön természetrajza 
van. Nem szabad szó szerint venni, mert 
akkor nagyon furcsát jelent. Olyan legyen a di­
rektor, mint a lobogó tűz. Közelről perzsel­
jen, de messzire világítson.

Bajza ugyan világított messzire, de nem 
perzselt egy cseppet sem. Ellenben ö perzselő- 
dütt és aszaló dot t meg aztán nagyhamar. No, 
de ott még nem tartunk. Egyelőre elvállalta az 
igazgatóságot s amennyire lehetett: kerékvá­
gásba hozta a nehezen induló gépezetet. Ezen 
korbeli igazgatósága a legnehezebb viszonyok 
között kezdődik (még egyszer lett direktor 
1847-ben). Minden kezdet nehéz, hát még egy 
színház kezdete? U pedig tulajdonképpen iró 
volt s nagy teoretikus. Irt történelmi dolgokat, 
verseket, kritikákat, aestetikai ezikkeket, szer­
kesztett, bírált, pörült, barátkozott és ellenséges­
kedett s eközben átvette a színház kormányát.

1839-ben egy röpülő Írást is tett közzé, a 
„Szózatot a pesti magyar színház ügyében“. 
Hatalmas logikával Írott dolog, csakhogy szín­
ház és logika mindig ellenségek voltak . . .

A jeles iró nyilatkozik meg a direktorban, 
mikor a Nemzeti Színház megnyitó darabjáról

Ausztriát tartja szem előtt és pedig aképpen. 
hogy minket megkárosít. A szervezet, melyhez 
mi áldozatainkkal hozzájárulunk, tulajdonképpen 
spiónokat tart a mi pénzünkből, árulókat szer­
ződtet és összeesküvéseket sző olyan jogos tö­
rekvések ellen, amelyek Magyarország terveibe 
vannak befoglalva. Mondjunk eseteket ? Talán 
neveket is említsünk? Hol készült az akna­
munka Magyarország közjogi és gazdasági fej­
lődése ellen? Hol szereztek be névsort azokról, 
akik hajlandók voltak abszolutisztikus cselekvé­
sekben zsoldba állani? A külügyminisztérium­
ban.

Azt hittük, hogy a nemzeti kormány uralma 
alatt a figyelem kiterjed erre a területre és ki­
irtja onnan az ellenségeket.

Csalódtunk.
Ellenkezőleg történt. Éppen most, amikor 

a külügyminisztériumban egy ránk nézve igen 
fontos állást kellett betölteni, kineveztek oda 
„magyar publiczistának“ egy Koller nevezetű 
urat. Ez az ur arról hires és aképpen ismeretes, 
hogy mint a bécsi „Vaterland“-nak munkatársa, 
e prononszirozott magyarfaló lapnál állandóan 
szidalmazta, becsmérelte Magyarországot, taj­
tékzó diihvel piszkolódott. Mirólunk Koller min­
dig „Sau Magyaren“, „Judeo Magyaren“ meg­
különböztetéssel irt; ledisznózott és lezsidózoít, 
amikor igen elnéző kedvében volt, de össze­
szedte a Luegerék kloákájának minden szeny- 
nyét, a kamarilla legundoritóbb piszkosságát 
és a képünkbe vágta, ha erősebben kellett dol­
gozni. Aki tudja, hogy miképpen tárgyalta állan­
dóan a „Vaterland“ a magyar ügyeket, hogy 
mennyi aljasságot és gyalázatosságot követett 
el, annak tudomásul kell vennie, hogy a Valer­
iánánál Koller volt a magyar rovat vezetője.

S ezt a Kollert most Aehronthat báró kine­
vezte a külügyminisztériumba magyar publi­
czistának. Aehrenthal báró nevezete ki, de annyi 
ez, mintha a magyar kormány illetékes minisz­
terének a ténye lenne, mivelhogy a küliigyek- 
ben a törvény neki befolyást biztosit.

Hizlaljuk ellenségeinket! A régi rend ma­
rad továbbra is a gyakorlatban ... Ti szép

gondolkozván, első sorban Vörösmarty Mi­
hályhoz fordul, írjon egy alkalmi megnyitó­
darabot, mely a Nemzeti Színház ünnepi előadá­
sának díszt kölcsönözzön. Vörösmarty szeretet­
tel fogott bele s megírta az „Árpád Ébre­
désé t.“

Eközben pedig proczesszióra jártak Bajzá­
hoz a szerződtetendő művészek és művésznők, 
értem azokat, akik a vidéken sem kellettek az 
ördögnek sem. Mig az igazi művészek, mint 
Kantomé, álszeméremből, büszkeségből, az is­
tenért sem alkalmatlankodtak volna, a tized- 
rangu népség ostromolta Bajzát. Az öreg Szilá­
gyi sokszor mesélte Bajza kétségbeesését, aki 
már otthon sem volt biztonságban tőlük. Egy 
ízben egy asztalosmester hozta hozzá gyalutól 
és fűrésztől irtózó fiát, aki azonban „nagy ked­
vet érez a művészi pályára.“

Bajza hallgatja; aztán kiküldi a fiút s bizal­
masan azt mondja az apának:

— Uram, ennek a gyereknek egy nagy hi- 
j bája van. Nincsen neki intelligencziája.

Az asztalos fejcsóválva megy cl s másnap 
megelégedett arczczal jön vissza.

_ Köszönöm, tekintetes uram, a szives jó
! tanácsot. Felpofoztam a gazembert, mert hogy 

hová tette az inflorencziáját? Hát, alighanem 
vasárnap éjszaka veszítette el. mikor stokvájdli- 
ban mulattak. De megígérte, hogy maid jobban 
vigyáz rá. Csak tessen megfogadni, veszek neki 
valahol, aztán majd — nem teszi többet . . .

A színházban pedig még augusztus tize­
dikén, sőt tizenötödikén, de még huszonegye­
dikén is vígan zihált a fűrész, kopogott a kala­
pács és fenekestül fel volt fordulva minden.

Megnyitás pedig augusztus huszonkette­
dikén!! . . .

Magyarok Istene! Mi lesz ebből? . . .
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tulipánok virágozzatok ... Ti szép tulipánok. 
Tizenkétezer forintba kerül évente ez az egy 
darab, ez a Koller, ez a Vaterlandes, a Sau Ma­
gyaren és a Judeo Magyaren kifejezések meg­
honosítója. Ennyihez jut a nemzeti kormány 
beleegyezésével.

k- Idehaza mi majd eligazítjuk a többit. Maid 
írunk szentimentális és dörgedelmes czikkeket 
arról, hogy a külföld nem ért meg bennünket 
és hogy igazságtalanul bántanak és támadnak. 
És a kutya se hederit ránk. A külügyminiszté­
riumban majd elsikkasztják ezeket a czikkeket 
és csinálnak helyettük mást, magyarellenest, 
antiliberálist és előmozdítják a magyargytilölet 
terjesztését ezért a tizenkétezer forintért és még 
sok-sok tizenkétezer forintért, ami a mi adónk­
ból telik ellenségeink hizlalására.

tartott, melyben erősen kikelt a plurálitás és a ke­
rületek mesterséges beosztása ellen. A népgyülés ha­
tározati javaslatot fogadott el, melyben tiltakozik a 
plurálitás ellen s végül ilyen értelemben táviratot is 
küldött ő felségének.

Bosznia annexiója.
— Nemzetközi konfercncziára készülnek, — 

Budapest, október 13.

Amint látszik, Bosznia annexiója tárgyában 
a nagyhatalmak nemzetközi konferencziájáig 
nem történik újabb fordulat. Szerbia liarczi lár­
mája inkább operettc-liiihő, mint komoly mozga­
lom benyomását feszi.

Ma a következő távirataink érkeztek:

i Egy, magyar delegátus, Issekutz Győző, 
szóvá akarta tenni a botrányt a delegáczióban. 
De az a miniszter, akinek hatáskörébe tartozott 
volna a kinevezést megakadályozni, levette a 
lábáról. Bemutatott egy levelet, melyet gróf 
Thun egykori rövid lejáratú osztrák miniszter- 
elnök irt a Vaterland szerkesztőiéhez, s melyet 
ez a Koller lefényképeztetett s e levélben gróf 
Thun amiatt panaszkodott, hogy Koller igen 
enyhén bánik a magyarokkal.

Tehát Thun grófnak, a kamarilla e gyász vité­
zének enyhe volt a feneketlen piszkolódás s most 
már ebből az következik, hogy nekünk jó?

De hisz ez annyi, mint biztatni ellenségein­
ket, hogy ugassanak és harapjanak. Mert minél 
inkább csinálják, annál bizonyosabb, hogy mi 
majd hozzásegítjük zsíros javadalmazáshoz.

Kinek tetszik szatírát írni?

Budapest, október 13.

Értekezlet a választól reform ügyében. A Ma­
gyar Tudósító jelenti : A függetlenségi párti képvi­
selők negyven tagból álló csoportja előtt ismertette 
ma délelőtt Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
a választójog reformját a kereskedelmi minisztérium­
ban. A legközelebbi értekezlet csütörtökön délelőtt 
lesz.

Az annexló előzményei.
Az Etoile Beige jelenti párisi távirat alap­

ján, hogy mikor az osztrák-magyar nagykövet 
átnyújtotta Falliéres elnöknek Ferencz József 
király sajátkezű levelét, úgy informálta az elnö­
köt. hogy Ausztria-Magyarország nemcsak1 a 
hármasszövetség hatalmaival, de Oroszország­
gal is teljesen megegyezésre jutott. A franczia 
kormányt ez a kijelentés meglepte s értesítette 
erről a Parisba érkező Izvolszki külügyminisz­
tert.

Parisból jelentik, hogy néhány héttel a tö­
rök alkotmány helyreállítása előtt Pallavicini őr­
gróf osztrák-magyar nagykövet és a szultán kö­
zött megegyezés jött létre, amelynek értelmé­
ben a szultán kötelezte magát, hogy beleegyezik 
a szandzsák-vasút építésébe s ezzel elősegíti, 
hogy a legrövidebb idő alatt összeköttetés léte­
süljön Szerajevó—Mitrovicza és Szaloniki kü- 
7ött. Dgyanakkor egy katonai konvencziót kö­
tött a porta Ausztria-Magyarorszaggal, amely­
nek éle Bulgária ellen irányult. A régi regime 
bukása után Ausztria-Magyarország követelte a 
megkötött szerződés teljesítését. Kiamil pasa el­
lenben azt válaszolta, hogy a vasút ügye még 
tanulmányozásra szorul s különben is a parla­
ment jóváhagyása szükséges az építéshez.

Jenő luherczeg csapatföfeliigyelö. A ,J remden- 
blatt" értesülése szerint a király Jen ü főherczeg 
lovassági tábornokot, a It. hadtest parancsnokát 
Innsbruck székhelyivel csapatföfeliigyelö'. é nevezte 
ki. Gróf U e x k ti 11-Q h y ] 1 e n b a n d lovassági tá­
bornok, csapatföfeliigyelö tudvalevőleg 54 évi szol­
gálat után nyugdíjaztatását kérte s minthogy a leg­
rövidebb idő alatt a tényleges szolgálatból ki Is fog 
lépni, távozásával az egyik csapatfőfeliigyeiül állás 
megüresedik. Arra a felelősségteljes állásra a király 
most Jenő fölierczeget nevezte ki. Katonai körök­
ben elterjedt hírek szerint az innsbrucki 14. hadtest 
élére S c h e m u a János altábornagyot szemelték ki, 
aki eddig is ehhez a hadtesthez volt beosztva.

A budapesti IV. hadtest élére báró Czibulka 
táborszernagy, prágai parancsnokid tábornok kerül, 
a VIII. hadtest parancsnokságát Keller táborszernagy,’ 
josefstadti parancsnokló tábornok fogja átvenni, niig 
a josefstadti hadtest élére Rummer altábornagy s 
végül a XIV. hadtest élére Schcrriua lovag táborszer­
nagy fog jutni.

.. A Pluralitás ellen. Vasárnap az alsófehérmegyci 
Ormenyszékesen a román választók népes gyűlést 
tartottak az. általános, titkos és egyenlő válnsztó- 
jog érdekében. A gyűlésből, melyen a kerület képvi- 

A,aniu Gvula is részivétt, hódoló táviratot 
küldöttek a királynak, végül pedig határozati javas­
latot fogadtak el, melyben tiltakoznak Andrássy ja- 
vaslatn ellen és bizalmat szavaznak a kerület képvi­
selőjének és a nemzetiségi pártna...

Beszámoló. C sót hl Géza országgyűlési kép. 
v.seü, vasárnap tartotta beszámolóját Lázi község­
ben. A nagyszámban megjelent választókig,nség „c- 
vcben _ Csikász Viliebald plébános üdvözölte, a 
„Xv ♦' pcd4; köszönetét mondott neki fórado- 
stusaert. A közönség egyhangúlag bizalmat szavaz tt 
képviselőjének és a kormánynak.

Nemzetiségi beszámoló. Dr. Ivánka Milán nr
ModoriÍÍ,ÍSÍ k6pVÍS;10 '• hó vasárnap délután 
Modorban nagyszámú hallgatóság előtt beszámolót

r

A törökök hangulata.
A porta, valamint az ifju-török bizottság is­

mét sürgősen táviratilag utasították a helyi ha­
tóságokat, illetve a helyi bizottságokat, hogy az 
Ausztria-Magyarország és Bulgária elleni tün­
tetéseknél akadályozzanak meg mindenféle ki­
növéseket és inczidenseket.

. , k-Rí'cs túlzott jelentésekkel szemben konsta­
tálják, hogy eddig csak egyetlen osztrák ruha­
üzlet előtt volt eset arra, hogy a vevőket gátol­
tak a belépésben. Egyébként a bojkott a saitó- 
czikkekben, ropj l atokban és falragaszokban 
űzött propagandára szorítkozik. Pallavicini ör- 
gróí osztrák-magyar nagykövet ma személye­
sen nyomatékos lépést tett a portánál, amely 
azt válaszolta, hogy minden tűle telhetőt meg 
fog tenni, hogy az osztrák üzlet előtti csoporto­
sulásokat megakadályozza. Portnkörükben sem- 
mit sein tudnak az Ikdam azon jelentéséről, hogy 
a porta Kréta ügyében jegyzéket intézett Görög­
országhoz. A szófiai török bizottság jelenti, hogy 
“ bolgár hodikésziilódések csökkenőben vannak.
A helyi hatóságok és az ifju-török bizottság ösz­
tönzésére a tegnapelőtti népgyiiléseken moha­
medánokon ki vili keresztények is tartottak Bul­
gária elleni igen heves beszédeket. A török sajtó 
holnap délutánra nagy népgyülést hivott egybe, 
amely tiltakozni fog Ausztria-Magyarország és 
Bulgária ellen és tiltakozó, illetve a törökbarát 
hatalmakhoz köszönő táviratokat fog küldeni.

Az osztrák-magyar nagykövet szóbeli 
jegyzékének nem volt meg a kívánt hatása mert 
a bojkott egyre terjed s olyan elkeseredett lett 
hogy alkalmas a jó viszony megzavarására A 
kikot -beli szénmnnkások, a teherhordók és 
egvéb targoncások osztrák gőzhajókról nem 
akarnak kirakódni.

A konstantinápolyi magyar kereskedők töb­
bek között a legnagyobb magyar fegyverkeres. 
kc(lís tulajdonosa, városszerte, de az egész or 
szágban is röpiveket osztogatnak, mnclvben azt 
hirdetik, hogy nem szabad Magyaror

Dedeagacsból közük, hogy plakátokat füg, 
gesztettek ki, amelyekben megtiltják a kereske 
doknek, hogy Ausztria-Magyarországból ren­
deljenek, a hajósok: pedig utasittatnak, hogy az 
osztrák Lloyd hajóihoz csónakaikkal ne köze 
ledjenek.

Kitűnő forrásból közük, hogy báró Aehrcn 
thal külügyminiszter, mihelyt az első jelentést 
kapta arról, hogy az osztrák Lloyd hajóit Kon, 
stantinápolyban bojkottálják, szigorú intézkedő, 
seket tett. Azonnal utasította Pallavicini őrgró, 
főt, a konstantinápolyi nagykövetet, hogy lépjen 
föl a legerélyesebben a portánál az osztrák 
hajóstársaság forgalmának érdekében és a bői 
kott ellen, annál is inkább, mert a jelek! arra val- 
lanalc, hogy a bojkottáló munkások mögött titkos 
kezek működnek. Csak ezután lesz megállapít, 
ható, vájjon a mozgalmat az ifjutörökök kezde- 
menyezték-e, avagy a régi regime emberei van­
nak mögötte.

A szandzsákban a mohamedán-szerb koali- 
czió kezd szétziilleni. A mohamedánok körében 
a belgrádi események megütközést keltettek s 
azt kívánják, hogy inkább maradjon a szandzsák' 
továbbra is a monarchia fennhatósága alatt, setn- 
hogy végül Szerbiához csatolják. Tegnap este 
Nevűéből és környékéről körülbelül másfélszáz 
előkelő mohamedán elutazott Pécsbe. Ferencz 
József királyhoz igyekeznek s arra akarják kér. 
ni, hogy a csapatokat ne rendelje vissza a szan­
dzsákból.

Tekintettel arra, hogy a törökök abban bi­
zakodtak, hogy Magyarország állást fog foglalni 
a legutóbbi eseményekkel szemben, az a hir, 
hogy a magyar delegáczió albizottsága egyhan­
gúlag bizalmat szavazott a külügyi kormánynak 
es a külügyi költségvetést megszavazta, török 
és egyéb körökben, melyek azonos reményeket 
tápláltak, mély hatást tett.

Szerbia harczl kedve.

szagot összecseré n i és össze',,!.;z,t.cni Ausztriával, mert hat "évtized 
eot Magyarország Törökországban keretit
oltalmat.

A vasárnap délutáni belgrádi tüntetésbe di­
nasztia-ellenes hang is vegyült. A tüntetés fő­
képpen a király ellen irányult, aki elvesztette 
a nép ama bizalmát, hogy Boszniát megszerzi. 
Most ezt követelik tőle, miután azonban lehe­
tetlennek látszik a dolog, nagy az elkeseredés. 
Kínosan hat az is. hogy a király nem kezdheti 
meg látogatását az európai udvaroknál, ami 
nagy kárára van az országnak. Az elzárkózás 
oka: Bécs, mert itt kellene megkezdeni a láto­
gatást. Belgrádiján az nntidinasztikus áramlat 
képviselői titkos üléseket tartanak és az or­
szág déli és keleti részén nagy számban szét­
osztottak a nép közt a connaughti Iicrczeg 
arczképét. Ezeket a képeket Románián át csem­
pészik az országba.

A harczias kedvű elemek azt remélik, hogy 
György herczcg, nem törődve a szkiipstina 
határozatával, az önkéntes csapatok élére fog 
állni és a Ormához fogja őket vezetni s ezzel 
provokálni fogja a háborút. Már arról is be­
szélnek, hogy a trónörökös tábornokká fogia 
magát kikiáltntni.

A zimonyi hajóállomáson tegnap elkoboztak 
egy hajót, amelyen származási bizonyítvány 
ne!kul vs hamisított vámnyilatkozattnl nagy­
mennyiségű hadiszert akartak Szerbiába csem­
pészni.

A párisi Matin szerkesztősége ezer frankot 
'11,111 _ ■' szeili önkénteseknek. Három szerb 
ncinzetiségii magyar-osztrák tiszt Dolnia-Tuz- 
lanal észrevétlenül elhagyta ezredét, átment 
■ zcrbiabn es Bogatiban a szerb parancsnoknál 
jelentkezett, hogy a szerb hadsereggel együtt 
akar harczolni. Ez a hir Belgrádban nagy örö­
met keltett.

ötszáznál több komitácsi Belgrádija érke- 
zett: mindnyáját a trónörökös költségén látták 
el ruhával és hadiszerre!. A komitácsik ma ko- 
tan reggel indultak el a Drina felé, ahol az lesz 
a fu,adn,Mk- . hogy z a v a r g ást t n m asz- 
szanak. Vezetésüket Tripaljovics föl- 
kelu-vczér vállalta.

Sabáczbnn tegnap a lóversenyen egybe­
ír.11,11' nagy néptömeg szcmeláttára a Dunagőz- 
hnjos-társaság ügynökségének épületéről letép-
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ték a magyar-osztrák kereskedelmi lobogót. A 
tüntetők a lobogót meggyalázták és elégették. 
A háborút követelő nép zajosan tüntetett ezután 
a konzulátus előtt, ahol többen puskából és re­
volverből lőttek.

Egy belgrádi lap értesülése szerint szerb 
pénzügyőrök egy Sabáczczal szemben lévő szi­
getről elkergettek negyven magyar pénzügy­
őrt.

Kiderült, hogy a tüntetéseket Belgrád ut- 
czáin maga György trónörökös rendezte, a ki- 
jiek soviniszta érzelmei és féktelen természete 
közismeretesek. A trónörökös még a saját kör­
nyezetét is unszolta, hogy vegyen részt a haj­
togatásokban. Mikor György trónörökös meg­
tudta, hogy Mihály fejedelem szobránál eléget­
tek egy fekete-sárga zászlót, örömében szinte 
tombolt. Köztudomású, hogy a trónörökös ezer 
—-ezer frankot adományozott a Slovenski .Tag­
nak és „A halálfej-légió“ társaságának, amely 
éretlen gyerkőczökből, iskolás diákokból és ma- 
czedóniai banditákból alakult. A trónörököst 
környezete arra akarja rávenni, hogy buktassa 
meg atyját a királyt s üljön ő maga a trónra 
és hogy mennyire vágyik erre György herczeg, 
az abból is kitűnik, hogy a legutóbbi tünteté­
sek alkalmával a trónörökös örömtől sugárzó 
arczezal hallgatta végig egy népszónoknak be­
szédét, aki őt úgy magasztalta, mint Szerbia 
szemefenyét és jövőjének biztos zálogát, mint 
egy második Dusán Istvánt s felszólította, hogy 
emlékezzék vissza Dusán Istvánra, akinek hí­
veit nem lehetett tartóztatni, hogy letaszítsák a 
trónról Dacsenszki István királyt, mikor Szer­
bia nagysága forgott koczkán. Dusán István 
később megfosztotta trónjától Dacsenszkit és 
meggyilkoltatta.

A Vclimirovics-kormányt a trónörökös 
féktelenségei valósággal kétségbeejtik. Milova- 
novics külügyminiszter egyenesen megmondta 
a trónörökösnek, hogy meggondolatlan viselke­
désével nemcsak Szerbia jövőjét, hanem dinasz­
tiájának s igy saját magának érdekeit is kocz- 
kára teszi és a Karagyorgyevics-házat egész 
Európa szemében kompromittálja. Intette 
.György trónörököst, hogy vegyen példát az 
európai trónok várományosainak viselkedéséről. 
A higgadtabb elemek között Milovanovics kül­
ügyminiszter e bátor fellépése óta nagyon nép- 
iszerii lett.

A tegnap a pénzügyi bizottság elé terjesz­
tett törvényjavaslat szerint a hadügyminiszter 
által kért 16 millió dinárnyi rendkívüli hitel a 
hadsereg felszerelésének kiegészítésére, az élel­
mezési kísérletek kiegészítésére és puskacsövek, 
.valamint 50 millió töltény beszerzésére szol­
gálna.

A Samo uprava kormánylap Pasics egy be­
szédét közli, a melyet az e hó 9-én mondott 
la különböző pártu képviselők közös konferen- 
cziáián. Kifejtette, hogy e válságos időben, a 
melybe Szerbia a berlini egyezmény megsér­
tése, különösen pedig Bosznia és Herczegovina 
ianncxióia által sodortatott, pártja kötelességé­
nek tartja minden pártoskodást félretéve, a kor­
mányt hathatósan támogatni.

A hadgyakorlatokra egybehívott tartalé­
kosokat szabadságolták és az e hó 6-án kibo­
csátott behivó-levelekkel egybehívott tartaléko­
sokkal pótolták.

Milovanovics külügyminiszter a hét végén 
Rómába megy, honnan Párison át valószínűleg 
Londonba utazik.

A szkupstina ma tartott ülésén elhatározta 
i'Cosics ó-radikális javaslatára, hogy Jovanovics 
I elnök tegnapi beszédét és a szkupstina teg­
napi határozatát az ország összes helyiségeiben 
közzéteszi, falragaszok alakjában. Azután ki­
rályi ukázzal a rendkívüli ülésszakot berekesz­
tették. Holnap a szkupstina rendes ülésszakát 

I nyitják meg.
I Estefelé végződött a szkupstina rendkívüli iiiés- 
‘szaka. Előzetesen felolvasták az Amerikában élő 
szerbek táviratát, melyben követelik a háborút. A 

Iszkupstina elhatározta, hogy az elnök megnyitó be­
szédét és a határozatot országszerte falragaszokon 
fogják a néppel tudatni.

A pártok konfcrcncziát tartottak és megegyez­
lek abban, hogy a holnap kezdődő rendes üléssza­
kon is Ljuba Jovanovics legyen a szkupstina cipóké.

Szerda, október Í4.

Délután hat órakor diákok és nagy néptömeg 
összeverődve, a franczia követség elé vonultak és 
ott ovácziót rendeztek Prancziaország mellett. A 
franczia követ helyettese beszédet intézett a tünte­
tőkhöz, megköszönte az ovácziót, amely a franczia 
népnek szól, amiért a szerb néppel mindig rokon­
szenvezett és most is kész Szerbiát támogatni. A 
Marseillaise eléneklése után a tüntetők elszéledtek, 
majd később ovácziót rendeztek az angol, a török 
és az olasz követségek előtt. Holnap népgyülés lesz 
és este fáklyásmenet az angol követség épülete 
előtt.

György szerb trónörökös fogadta Belgrádban 
a „Corriera de la Sera“ tudósítóját s igy szólt hozzá:

Az olaszok barátaink. Szerbia nekünk szer- 
beknek az, ami Piemont az olaszoknak. Azt mond­
ják, hogy mi nagyon lármázunk. Lehúzzák testünk­
ről a bőrt és még hallgassunk? A szkupstina ha­
tározata a lehető legszerencsésebb volt, Olaszor­
szág, Anglia, Prancziaország és Oroszország mi 
mellettünk vannak és nem fogják jóváhagyni Ausz- 
tria-Magyarország jogtalan eljárását.

A Daily Chroniclenak jelentik Belgrádból, 
hogy egyre erősebb az a mozgalom, a melynek 
kitűzött czélja a Karagyorgyevics-dinasztiát 
megfosztani a tróntól és a connaughti herczeget 
kiáltani ki Szerbia királyává. Az agitáczió egyre 
szélesebb körökben terjed és a herczeg arczké- 
pét ezerszámra osztogatják a nép között.

rü Morvátok és az annexló.
Zágrábból jelentik: A koaiiezióhoz tartozó hor- 

vát haladópárt zágrábi bizottsága tegnap ülést tar­
tott, amelyen az uj politikai helyzettel foglalkozott. 
Elsőnek Lorkovich képviselő számolt be a politikai 
helyzetről és elöljáróban Bosznia okkupáczióiával 
foglalkozott, kifejtvén, hogy az annexió tényével a 
monarchia déli részén öt millió horvátot és szerbet, 
a szlovénekkel együtt pedig hét millió szlávot egyesí­
tettek, úgy hogy a sziávság immár a monarchia 
néptörzsei közül számbelileg a harmadik. Szónok ki­
fejti, hogy 800.000 szerbet, 600.000 muzulmánt és 
400.000 horvátot annektáltak. Beszéde további során 
a következő következtetésre jut Lorkovich: A mon­
archia egész szláv délvidéke a végleges annexió té­
nyével számolva, most már a horvátok és szerbek 
egyetértésének létrehozását keli, hogy nyélbeüsse, 
hogy e praktikus politikai alapon szabadkezet nyer­
jen a monarchia szláv délvidékének nemzeti kérdése 
megoldásánál. Végezetül konstatálták, hogy Boszniá­
ban mindenekelőtt a nemzeti és kulturális egyesülést 
kell szem előtt tartani és csak azután lehet Boszniát 
és Herczegovinát területileg is a horvát királysághoz 
kapcsolni.

A horvát delegátusok ma hazautaztak Zágrábba, 
ahol a napokban az összes horvát pártok együttes 
értekezletet fognak tartani, melyen az annexióval 
szemben való magatartásukat fogják megállapítani. 
Mint értesülünk, a horvát koalicziós pártok vezér­
emberei nagy agitácziót szándékoznak megindítani 
Boszniának Horvátországhoz való csatolása érde­
kében.

Hírek Montenegróból.

Tegnap nagy tömeg beverte A n t i v á r i- 
ban az oszt rá k-in agyar konzulátus 
ablakait. Mihelyt Nikita fejedelem ezt meg­
tudta, azonnal automobilra ült és Cettinjéből An- 
tiváriba sietett. A fejedelem teljes díszben sze­
mélyesen kért bocsánatot az osztrák-magyar 
konzultól.

Antiváriban a zavargás nagyon komoly volt. 
A tüntetés az osztrák-magyar konzulátus ellen 
irányult, amelynek épületéről letépték a czimert 
cs elégették. A csőcselék ezután behatolt az épü­
letbe, ahol nagy pusztítást vitt végbe. A lakos­
ság legnagyobb része harczias kedvű. Hi szerint 
a magyar-osztrák tengerészeti parancsnokság 
elrendelte, hogy Antivári elé két hadihajó men­
jen,

Cetlimében az Ausztria-Magyarország el­
lem tüntetések nem ismétlődtek meg. Tegnap 
egybehívták a szkupstinát, hogy a mozgósítás 
dolgában határozzon. Szerbia részéről felszólí­
tást várnak. A kereskedelem és a személyfor­
galom normálisan folyik.

Nikita montenegrói fejedelem táviratot in­
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nék! a Cherson nevű hadihajót, amelyet még III. 
Sándor czár ajándékozott Montenegrónak s ily 
módon Antivárf Ausztria ellenében hadilobogót 
kaphasson. A fejedelem táviratát Pétervárott 
komoly helyen rossz tréfának tartják.

Az engedmény, amelyet Magyarország- 
Ausztria Olaszországnak tett, az, hogy Magyar­
ország-Ausztria lemond arról a jogáról, amelyet 
neki a berlini szerződés 29. szakasza biztosit. 
Magyarország-Ausztria átengedi Montenegrót 
Olaszország hatáskörének' s megengedi, hogy 
Olaszország Antiváriban flottaállomást állítson 
föl. Erről abban az esetben, ha az összehívandó 
konferenczia ebben a kérdésben nem döntene, 
Magyarország-Ausztria és Olaszország között 
külön egyezmény fog létrejönni.

A szkupstina egyhangúlag határozati javas­
latot fogadott el, amelyben bizalmat szavaz a 
kormánynak és teljes akcziószabadságot hagy 
meg neki Montenegró becsületének és a szerb­
ség érdekeinek védelmére.

Jovanovics, Szerbia diplomácziai képvise­
lője, Czettinjébe érkezett.

Kiáltvány Bosznia népéhez.
A boszniai és herczegovina! muzulmán és szerbi 

nemzeti organizáczíó végrehajtó bizottságának tag­
jai Budapesten összejöttek és beható tanácskozás 
után abban állapodtak meg, hogy az annexió tényé­
vel szemben elfoglalt álláspontjukat határozat, illetve 
üzenet alakjában hozzák nyilvánosságra. E deklará- 
czió aláírói Bosznia és Herczegovina legvagyono­
sabb és legelőkelőbb muzulmánjai és görög-keleti 
vallásu szerbjei, akik még az annexió kihirdetése 
előtt összejöttek volt Brodban tanácskozásra, de 
miután őket ott tanácskozásukban a hatóság meg­
akadályozta és az annexió kihirdetésének hire őket 
éppen ott találta, nyomban elhatározták, hogy Buda­
pestre jönnek és bevárva az események fejlődését, a 
delegácziók összeülését, ez alkalmat fölhasználták 
állásfoglalásuknak megismertetésére a magyar és 
külföldi sajtóval. A kiáltvány igy hangzik:

Közös üzenet Bosznia és Hercze­
govina népének! Testvérek! Harmincz évvel ez­
előtt Ausztria-Magyarország, mint az európai ha­
talmak mandatáriusa, megszállotta Boszniát és Her­
czegovinát, abból a czéiból, hogy azokat igazgassa. 
Ti nagyon jól tudjátok, hogy mi ez idő alatt mit él­
tünk át s mennyi okunk volt panaszokra az okkupáló 
hatalmak ellen. Érthető tehát, hogy az okkupáczió- 
val, amely a mi megkérdezésünk nélkül történt, nem 
barátkozhattunk meg. Ez érzelmek kifejezője volt a 
muzulmán és szerb nemzeti organizáczíó megvá­
lasztott képviselőinek memoranduma, amely organi- 
záczió Bosznia és Herczegovina lakosságának négy­
ötödét képviseli. E memorandumot az említett or- 
ganizáczió képviselői a török alkotmány kihirdetése 
alkalmából báró Burián közös pénzügyminiszter ur­
nák 190S. szeptember hónap 7-én iiidzsén nyújtották 
át s ebben alkotmányt kívántunk hazánk államjogi 
viszonyainak eldöntése nélkül, hogy e módon a nép­
nek az ellenőrzés és törvényhozás joga adassák meg 
és az összes kérdéseknek hozzájárulása nélkül való 
rendezése lehetetlenné tétessék. E nyilatkoztunkat 
valamennyien hozzájárulástokkal helyeseltétek. Az 
alkotmányos mozgalom ügyében mi Budapestre in­
dultunk. Utunkban, október 7-én, az annexió hire le­
pett meg, amely annexió megkérdezésünk és akara­
tunk, valamint a ti akaratotok ellenére jött létre. F. 
hír ellenére elhatároztuk Budapestre tervezett utun­
kat megvalósítani, ahol most az osztrák-magyar mon­
archia összes irányadó tényezői e kérdésről tárgyai­
nak, ez elhatározásunk abban leli okát, hogy köz- 
vetetlen közelből figyeljük az események fejlődését, 
hogy összeköttetésbe lépjünk mindazokkal, akiknek 
van szivük népünkért és akik érdeklődnek hazánk 
sorsáért. A legújabb események alkalmából a berlini 
szerződést aláirt európai nagyhatalmak most kon­
ferenczia összehívásáról tanácskoznak. A nemzet­
nek meg kell várnia most az összes érdekelt ténye­
zők munkájának eredményét. Ennélfogva arra ké­
rünk titeket, testvérek, hogy türelmesek és csende­
sek legyetek, de főleg arra, hogy ne költözködjetek 
ki szép és kedves hazánkból, mert ez a haza jo­
gai védelmének legveszedelmesebb eszköze volna. A 
jogrend tisztelete, amely mindig működésünk alap- 
elve volt, nem engedi, hogy törvényellenes és az 
őszinteséget nélkülöző eszközüket használjunk. En­
nélfogva elhatároztuk, hogy folytatjuk a törvényes­
ség határai között mozgó munkánkat. Nem szabad 
elhirtelenkedni semmit, nehogy népünk haladását ve­
szélyeztessük, mert módot kell keresnünk arra, hogy 
további akcziónkat a megváltozott viszonyokhoz ido­
mítsuk. A minket minden munkánkban vezérlő eszme 
népünknek szabadságra való vágyának ideális törek­
vése, hogy saját sorsunkról mi magunk határozzunk.

tézett a czárboz a?zal a,kéréssel, hogy adja y mert ez, eszmét a nemzeti terez és a történet is szén-
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tcsitette. E küzdelmünk sikerének legjobb biztosítéka 
a görög-keleti vallásu szerbek és muzulmánok együt­
tes munkája, amelyet semmiféle támadások meg nem 
törhetnek. Most, e döntő órákban a múlt időknek 
összes választófalai örökre ledőlnek. Ezért rendület­
lenül hiszünk az igazság győzelmében! Ellen az igaz­
ság! Éljen a szabadság! Éljen a nemzet! Budapesten, 
1908. október 11-én. (Következnek az aláírások.)

Budapest, október 13.

A fiumei püspökség. Zanella Richárd, Fiume 
országgyűlési képviselője a fiumei egyházi kérdés 
ügyében emlékirattal fordult a m. klr. kormányhoz, 
amelyben Fiumének a zenggi püspökség alól való 
kivételét, önálló püspökség felállítását javasolja. Az 
emlékirat messze múlt időkbe vázolja a fiumeiek 
törekvéseit önálló püspökség felállítására. Abban a 
feliratban, amelyben a fiumei patricziusok Mária 
Teréziától a Magyarországhoz való kapcsolást kér­
ték, szintén bcnfoglaltatik ez a kívánság. A Magyar- 
országhoz való tartozás felújításának időpontjával 
iiiból kezdetét veszi a fiumeiek fáradságos küzdelme, 
hogy megszabaduljanak attól a gyűlölt és megalázó 
köteléktől, mely őket egyházilag Zenggel, ezzel a 
horvát mezővárossal, a legfanatikusabb pánhorvátok 
és Fiume legvadabb ellenségeinek főfészkével össze­
köti. Fiume régi kívánságának viszontagságos tör­
ténetét elmondva, Zanella emlékirata a következőket 
mondja : Eltekintve attól, hogy a fiumei püspökség 
felállítására jogalapul szolgál azon minden kétséget ki­
zárólag és kézzelfoghatóan beigazolt tény, hogy 
ezen város a régmúlt időkben saját püspökséggel 
birt és eltekintve az 1821. évben kibocsátott legfel­
sőbb dekrétum rendelkezéseitől, valamint az njabb 
alkotmányos korszak kormányai által tett Ígéretek­
ről is. még mindig elvitathatlan tényt képez az, hogy 
Fiumének egyházi tekintetben a zenggi horvát püs­
pöktől , vagyis faluféle horvát hely püspökétől való 
függése — melynek szemináriumából kerülnek ki a 
legdiihösebb fanatikus pánhorvát érzelmű izgató pa­
pok, Magyarország legádázabb ellenségei — nem­
csak lealázó a corpus separatumra és Magyarország 
tengerészeti kereskedelmi emporiumára nézve, ha­
nem politikai tekintetben is anomália és közjogi és 
társadalmi képtelenséget képez. Fiumének a zenggi 
horvát Püspöktől való függése, habár csak szemé­
lyéhez kötve is ideiglenesen, mégis olyan látszatot 
kelt, olyan érvfélét képez, mintha Fiume valami­
képpen Horvátországhoz tartozna, t. i. ahhoz a Hor­
vátországhoz, amely a törvények és a történelem 
ellenére manapság Is jobban, mint bármikor, épp oly 
meggyőződéssel és makacs vágygya! városunk bí­
rására áhítozik. Politikailag pedig azon képtelen ál­
lapot fenntartása, hogy Fiume horvát klérustól függ 
jön, már nem is politikai tévedés, hanem valóságos 
bűntett. A fiumeiek küzdenek szakadatlanul, minden 
nap és minden téren a horvát térfoglalás ellen, de 
a magyar kormány ezldelg vagy nem tudta, vagy 
nem akarta őket abbeli czéljuk elérésében támogatni, 
hogy legalább a veszélyesebb horvát elemek, a nem­
zeti és politikai gyűlölettől eltelt Izgatók és tévesz­
meterjesztők, t i. a iőtt-ment horvát papok Fiume 
templomaiból, társadalmából és Iskoláiból eltávolít­
tassanak 1 • ■ . I

Mozdonyvezetők Kossuth miniszternél. Ma dél­
előtt a mozdonyvezetők szövetségének küldöttsége 
tisztelgett Kossuth Ferencz miniszternél Birk- 
m a y e r József szövetségi elnök vezetésével. A kül­
döttség arra kérte a minisztert, hogy a hozzá be­
nyújtott memorandumukban foglalt óhajaikat telje­
sítse. Kossuth Ferencz miniszter Igen szívesen fo­
gadta a küldöttség tagjait és megígérte, hogy a le­
hetőség szerint figyelemmel lesz kérésükre. A kül­
döttség tagjai nagy Őrömmel fogadták a miniszter 
válaszát
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A balkáni események.
— Izvolszki londoni tanácskozása. —

Budapest, október 13.

Izvolszki orosz külügyminiszter még 
is Londonban van, jeléül annak, hogy a tár­
gyalások igen nehezen haladnak előre. En­
nek,daczára Londonban remélik, hogy vég­
eredményében a két külügyminiszter tel­
jes egyetértésben fogja megoldani a függő 
kérdéseket.

Izvolszki londoni látogatása, mint már 
tegnapi számunkban is megírtuk, a legfon­
tosabb politikai események egyike, amit az 
is bizonyít, hogy az angol király félbeszakí­
totta skócziai tartózkodását és Londonba 
sietett, hogy személyesnen is résztvegyen a 
tárgyalásokon. Amennyi eddig a tárgyalá­
sok eredményéről kiszivárgott, a két mi­
niszter abban egyezett meg, hogy az euró­
pai konferencziát meg kell tartani. Orosz­
ország álláspontja az, hogy e konferenczián 
ne csak a most történt eseményeket tár­
gyalják, hanem terjeszszék ki a programmot 
az összes vitás európai kérdésekre is. Az 
orosz diplomáczia ezzel azt akarja elérni, 
hogy delegátusai javaslatot tehessenek a 
Dardanella-szerződésre nézve. Ha Anglia 
ebbe beleegyezését adja, akkor ez a kérdés 
lesz a legsúlyosabb pontja az uj konferen- 
cziának.

Törökországnak természetesen a leg­
kellemetlenebb volna, ha tengerszorosukat j 
megnyitnák a szabad hajózásnak, mert egy 
hatalom sem szeretné, ha a fővárosa előtt 
idegen hajóhadak vonulnának el. A legér­
dekesebb azonban, hogy Oroszországban is 
vannak olyanok, akik a Dardanellák meg­
nyitása ellen állást foglalnak. Ezek azzal 
érvelnek, hogy e tengerszoros elzárása 
Oroszország fekete-tengeri partvidékeire is 
előnyös lesz, abban az esetben, ha a czári 
birodalom valamely erősebb tengeri hata­
lommal szállna harezba. - • .

Pétervárott e kényes kérdést úgy sze­
retnék megoldani, hogy a szabadhajózás 
előnyében csak a Fekete-tenger partján 
fekvő államok részesüljenek. Ebbe azonban 
semmi esetre sem megy bele a többi állam. 
Már olyan megoldásra is gondoltak, hogy 
az idegen hatalmak hadihajóinak tilos le­
gyen útközben a megállás. Mind e tervezge- 
tések azonban határozottan ellenkezésre ta­
lálnak Konstantinápolyban.

A Dardanella-kérdésen kívül még sza­
bályozni akarják Montenegró viszonyát is 
a berlini szerződéshez. Arról is szó esett 
már, hogy a leendő konferenczián Törökor­
szág kárpótlást fog követelni Bulgáriától és 
pedig oly módon, hogy igényt támaszt a ber­
lini szerződés 9. §-ában meghatározott hti- 
béradóra, melyet Bulgária mind e mai napig 
nem fizetett meg a portának.

Állítólag Törökország hajlandó elis­
merni a megváltozott helyzetet abban az 
esetben, ha a hatalmak garantálják az otto- 
mán birodalom mostani állapotának respek­
tálását.

Ma a következő híreket kaptuk:

Izvolskl Londonban.
Mint a Reuter-ügynökség értesül, Q r c y és 

IzvOjszki miniszterek közt a tárgyalás a 
külügyminisztériumban ma tartott második ta­
nácskozással még nem ért véget. Miután a tár­
gyalus még folyamatban van, a hivatalos körök 
“n *ariJ^k- A Reuter-ügynökség azonban 
megállapíthatja, hogy nincs ok arra a föltevésre 
oogy. angol-orosz egyezmény megváltoztatá­

sáról tárgyaljanak, hogy továbbá a tárgyalás 
kivétel nélkül a közeli Kelet helyzetével foglal­
kozik. Az szintúgy bizonyossággal megállapít­
ható, hogy mindkét miniszter a konferencia 
szükségességéről van meggyőződve és hogy a 
tárgyalás a Erancziaország és Oroszország közt 
folytatott hasonló tárgyalás folyamán fölmerült 
egyes nehézségeket eltüntette. Most már való­
színűnek tartják, hogy a közeli Kelet legutóbbi 
eseményei szükségessé fogják tenni, hogyha kon­
ferenczián tárgyalás alá kerülő kérdések körét 
kiterjeszszék. A hatalmak közös nyilatkozatokat 
tettek vagy fognak tenni, amelyekben határozot­
tan ismét kifejezést adnak annak az elvnek, hogy 
nem lehet hozzájárulni a szerződésnek a szer­
ződő felek beleegyezése nélkül való megváltoz­
tatásához.

Londonbó jelentik, hogy Sir Edward Grey 
és Izvolszki tanácskozásai hosszúra nyúlnak s "e 
hét végéig fognak tartani. Eddigié a nemzetközi 
konferencziának csak egynémely nehézségeit 
sikerült elsimítani. A konferenczia prograinmja 
valószínűleg sokkal terjedelmesebb lesz, sem­
mint eredetileg tervezték. Anglia elejtette eddigi 
álláspontját a kompenzácziók ügyében s a pro­
gramúinak ezzel a kibővülésével a konferenczia 
létrejötte meglehetősen biztosítva van. ’

Politikai körökben némi feltűnést kelt, hogy 
éppen most, ilyen kritikus időben jelentik be hi­
vatalosan az angol királyi pár berlini látogatá­
sát. Ebből azt következtetik, hogy Anglia részé­
ről szó sem lehet Németország irányában elkcd- 
vetlenedésről, mert az csupán Ausztria-Magyar- 
ország ellen irányul. Londonban általános az a 
meggyőződés, hogy Németország éppen nem 
volt felbujtó a keleti eseményekben.

A Havas-iigynökség jelentése szerint Iz­
volszki miniszter ma délután újból tanácskozott' 
Grey államtitkárral. Formulákat állapítottak, 
meg. amely Ausztria-Magyarországot, Bulgáriát, 
Görögországot és Montenegrót kielégítené és 
egyben Törökországnak kellő garancziát nyúj­
tanának. A befejezett tényt megváltoztatni nem 
lehet. A helyzetet ezután már csak illő módon, 
minden állami tekintély csorbításának kizárásá­
val lehet rendezni. Novibazár szandzsáknak 
Törökország részére történt visszaadása ele­
gendő kompenzácziónak tetszik Bosznia és Her- 
czegovina annexiósért. Bulgária a hatalmak tá­
mogatásával pénzügyi kárpótlást adna. A krétai 
védőhatalmak vizsgálat tárgyává tennék a kré­
taiak kívánságait és Montenegró az Adriai-ten­
ger tekintetében nyerne elégtételt. Törökország 
garancziákat és pénzügyi támogatást kapna. 
Utat és módot keresnének arra is, hogy Szerbiát 
kártalanítsák, oly feltétel alatt, hogy a békét 
nem zavarja meg. A Balkánon uralkodó helyzet­
ről és hangulatról szóló liirck kedvezőtlen ha­
tást gyakorolnak diplomáczia! körökben.

Londonból újabban jelentik: Izvolszki orosz 
külügyminiszternek a külügyi hivatalban folyta­
tott tárgyalásai során kizárólag azokkal a kér­
désekkel foglalkoztak, hogyan lehetne Török­
országnak megfelelő kompenzácziót biztosítani 
és kellő utakat és eszközöket találni arra, hogy 
Ausztria-Magyarország eljárása jogossá és tör­
vényessé tétessék. Ez eljárást, annyi bizonyos, 
befejezett ténynek kell tekinteni. Az egydüli 
gyakorlati ut, amely Törökországnak kompen­
zácziót biztosítana, ugylátszik az, hogy ha c 
kompenzácziónak anyagi jelleget adnak. Nincs 
kjzáfya, hogy a kompenzáczió garantált török 
kölcsön formájával fog bírni. Jogos az a felte- 
% és, hogy Olaszország és Németország a kom­
penzáczió tekintetében Angolország, Eranczia­
ország és Oroszország előtt lebegő szemponto­
kat akczeptálják. .j

Párisi Informácziók szerint a londoni tárgyalá­
sok Orey és Izvolszki között kedvező eredményre 
vezettek és előre láthatóké az európai konferenczia 
tárgyában létrejött megállapodásokat egy napon he­
lül nyilvánosságra fogják hozni. Az európai konfe­
renczia úgyszólván teljesen biztosítva van. A kon-, 
ferenczla a bekövetkezett tények egész sorát regisz­
trálni fogja és minden további vita nélkül elismeri 
azokat. Ami a többi kérdést illeti, amelyek a berlini 
szerződés módosítását teszik szükségessé, az egyes 
hatalmak a portával fognak megállapodásra jutni, 
hogy létrehozzák a kölcsönös megegyezést. A kon-, 
ferenczia helye még nem biztos. Általános az a kí­
vánság, hogy valamely semleges hatalom fővárosá-
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ban üljön össze a nemzétközi konferenczia. Angol- 
ország Konstantinápolyi ajánlja, hogy így kifejezésre 
juttassa a megreformált Törökország jelentőségét.

Az európai konierenezia.

A nemzetközi konferencziáról való tárgya­
lást illetőleg a Petit Párisién tudni véli, hogy a 
Dardanellák kérdését nem szabadna kiküszö­
bölni. Anglia e tekintetben áldozatot hozna, de 
nem csupán ez ügy tárgyalásának elvi megen­
gedéséről van szó, hanem arról is, vájjon Orosz­
ország általában részesüljön-e az áthaladás jogá­
ban, vagy pedig háború és béke esetére külön 
szabályok állittassanak-c föl. Másrészről azt ál­
lítják, hogy a tengersz„oros kérdését nem fogják 
a hatalmak elé terjeszteni, hanem Törökország 
és Oroszország erről külön fog tárgyalni.

Konstantinápolyból táviratozza a Times tu­
dósítója, hogy Kiamil pasa közölte vele, hogy 
a nagyhatalmak képviselői, az osztrák,-magyar 
nagykövet kivételével elvileg hozzájárultak a 
török kormány javaslatához a kongresszus tár­
gyában, a szultán azonban csak akkor hajlandó 
megbízottakat küldeni a kongresszusra, ha az 
csakis a boszniai annexió és Bulgária független­
ségének ügyeire szorítkozik.

Gróf Khevenhüller-Metsch osztrák-magyar 
nagykövet egy hírlapíró előtt akként nyilatko­
zott, hogy Ausztria-Magyarország első feltétele 
a kcmferencziát illetőleg, hogy azon ne kerüljön 
szóba Bosznia bekebelezése. Ami a Dardanella- 
kérdést illeti, e részben a londoni kormánynak 
az a kívánsága, hogy a Dardanellákat meg kell 
nyitni valamennyi hatalom számára.

Berlini beavatott körökben úgy tudják, hogy 
a hármasszövetség hatalmai nem tettek ellenve­
tést Oroszországnak azon kívánsága ellen, hogy 
a berlini szerződés revíziója czéljából összehí­
vandó európai konferenczia napirendjére tűzzék 
ki a Dardanella-kérdést is, valamint hogy a 
nagyhatalmaknak az ellen sem volna kifogásuk, 
ha ezt a kérdést Oroszország Törökországgal 
egyetértőig oldaná meg.

Szőgyény-Marich László osztrák-magyar 
nagykövet ma hosszasan tanácskozott Billow 
herczeg birodalmi hanczellárral. A konferenczia 
eredményéről a nagykövet megelégedéssel nyi­
latkozott. Szögyény nagykövet nyolez napra is­
mét magyarországi birtokára utazik s valószínű­
leg közben legközelebb Budapestre rundul, hogy 
találkozzék báró Aehrentlia! külügyminiszterrel.

Mezezálolt hndlkésziillldések.

Mali iiov bolgár miniszterelnök egy ujságiró- 
iu kkijelentette, hogy a Balkán-félszigeten a hely­
zet kitűnő, nehézség semmi irányban sem mutatko­
zik s Törökország nem tesz semmiféle háborús ké­
szülődést. A nagy nemzetgyűlést legközelebb össze­
hívják, hogy az alkotmányon az események követ­
keztében szükséges változást megtegye. A szófiai 
török biztos jelenti, hogy a bolgár hadikészülődés 
csökken. Tegnapi jelentésével szemben azt mondja 
a Sabah, hogy hivatalosan konstatálták, hogy Bul­
gária hadikészülődése emelkedőben vau. Török rész­
ről ellenben nem készülnek elő. Drinápolyba ni fül- 
fegyverzfcs czéljából 118 vaggon gyorstüzelő üteg 
és lövőszer ment cl, Szalonikibc pedig 11-t vaggon. 
Az előbbi helyre többé nem történik szállítás, az 
utóbbi helyen azonban még nem végezték be.

A bolgár távirati ügynökség a következőket je­
lenti:

A külföldön elterjedt hir, hogy Bulgaria Török­
országhoz intézendő ultimátumot készít elő, amr 1 \ - 
ben az esetre, ha Törökország három napon belül 
nem ismeri el Bulgária függetlenségét, háborúval fe­
nyeget, teljesen alaptalan. Bulgaria^ nem kivauja a 
Törökországgal való háborút és ily’ háborúnak min­
denkor ellensége volt. Ellenkezőleg, itt arról vannak 
meggyőződve, hogy a Törökországgal való entente 
lehetséges és mindkét állam kölcsönös érdekét szol­
gálja. A három ni tartalékos évfolyam behívása a 
korábban egybehívott tartalékosok elbocsátása által 
vált szükségessé és az eddigi gyakorlat szerint tör­
tént, hogy t. i. minden évben a tartalékosoknak 
le.’.vvergyakorlatra he kell v mulniok. \ jelen pillá­
nkig egyetlen bábuét - ni küldtek a határra.

Hajóhadak k és zeniéiben.

Odesszái éi! I ,, ,1. Fa •: polkán sürgősen el­
rendelték a f'fkete-tciigeri hajóhad mozgósítását. A 
legénységet hadi készenlétbe helyezték és a hajó­
had elindulását minden órában váriák. A hajóhad
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állítólag ki fogja erőszakolni a Dardanellákon való 
átjárást.

A franczia haditengerészeti hivatal elrendelte, 
hogy Touloiiban két haiórajt alakítsanak s hogy mind 
a két halóra) onnan október 15-én induljon el. A hal­
rajok rendeltetési helye egyelőre Algír, de politikai 
körökben elterjedt hírek szerint e halóhadak össze­
vonását a balkáni események idézték elő. Mindegyik 
haláraiban hat sorhaló, három pánezélos czirkálő- 
hajó és több torpedóhaió lesz.

A bojkott.
Az osztrák Lloyd komünikéje a következőket 

mondja:
A keleten történt politikai események hatása gaz.- 

dasági téren is érezhetővé válik, annál is inkább, 
mert részben politikai izgatók, részben pedig kon­
kurensek kiadták a jelszót, hogy bojkottálni kell az 
osztrák árukat és ahol csak lehet, megkárosítani az 
osztrák kereskedelmet. A levantei kikötőkben fal­
ragaszokon felszólították a munkásokat, hogy ne vál­
laljanak az osztrák Lloyd hajóin ki- és berakást mun­
kálatokat. Szalonikiben és Cavallüban az osztrák gő­
zösök kénytelenek voltak az e kikötőkbe küldött áruk 
kirakása nélkül folytatni Htjukat. A gőzösök azt az 
utasítást kapták, hogy a visszamaradt árukat, ha a 
körülmények engedik, rakják ki a legközelebbi ki­
kötőben, vagy pedig hozzák az árukat vissza Trieszt­
be. A múlt szombaton Konstantinápolyból Anatoliába 
indult Qaliczia Lloyd gőzös Konstantinápolyban sem 
utasokat, sem árukat nem vehetett fel, minthogy senki 
sem volt hallandó a rakpart és a kikötőben hor­
ganyzó hajó között az összeköttetést létesíteni. Az 
osztrák Lloyd azonnal megtette a szükséges lépé­
seket és egyenesen is, de a konstantinápolyi osztrák­
magyar nagykövetség utján is a kormány Intézke­
dését kérte. Természetes, hogy az osztrák Lloyd 
igazgatósága, mint eddig is. vállalja a levantei ki­
kötőkbe szóló áruk szállítását. Konstatálható továbbá 
az, hogy a levantei kikötőkben az áruk partraszálli- 
tása az eddigi arányokban folyik le. A kormány ré­
széről kijelentették, hogy minden megtörténik arra 
nézve, hogy mihamarabb normális viszonyok állja­
nak helyre.

Legújabb híreink.
Szalonikihan hire jár, hogy Enver beyt, 

I a legkiválóbb ifjú török vezért 
meggyilkolták. A hir még nincs megerő­
sítve. de annyi tény, hogy tíz nap előtt Szmir- 
nában görögök lövöldöztek Enver beyre.

A Vecserna Posta jelentése szerint Malinov mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a bolgár kormány 
nem hivatalos utón több külföldi kormánytól azt az 
értesítést vette, hogy Bulgáriát független királyság­
nak elismeri. Kivételt csak Anglia és Törökország 

! képeznek.
Ma királyi ukáz jelenik meg, amely szerint az e 

hó 18-ára kitűzött szobraidéi pótválasztások a tar­
talékosoknak a hadgyakorlatokra való egybehivása 
folytán november hóra halasztatuak.

e* »»

Osztrák tartománygyiilések. A felső-ausztriai tar- 
toniánygyiilés mai lilésénegyhangulag elfogadták a 
következő határozatot:

1. A felső-ausztriai tartománygyiilés ö felsége 
szuverenitásának kiterjesztését a harmincz év óta 
okkupáit Boszniára és Herczegovinára nagy megelé­
gedéssel veszi tudomásul. 2. Felhatolmaztatik a tar- 
tománygyiilési elnök, hogy ő felségének ez alkalom­
ból Felsőausztria Ilii lakossága nevében a lakosság 
szerencsekivánatait és hódolatát tolmácsolja. 3. A 
felsőausztriai tartománygyiilés egyúttal azt a meg­
győződését és óhaját fejezi ki, hogy Bosznia és Her- 
ezegovina közjogi helyzetének megváltoztatása az 
1880. évi február 23-iki törvény értelmében csak a 
monarchia mindkét törvényhozó testületének egybe­
hangzó hozzájárulása mellett történhetik meg.

Mikor dr. Welier képviselőnek a pellagre leküz­
dés-. czéljából benyújtott sürgős indítványának mel­
lékletet. I.abadini milánói orvos 141 oldalas rüpiratát 
liezdi feiolvasi,i. Gaherscek szlovén liberális tiltako­
zik a felolvasás eiien. A tartományi főnök a szóno­
kot ismételten rendieutasitja. Minthogy a karzati kö­
zű,, ség folytonosan lármáz és fütyül, a tartományi 
i .--ok elrendeli a karzatok kiürítését és ót perezre 
íflnigges'ti az - .est. Szüliv lilán Bermnlelii olasz li­
berális. akt orvos, kijelenti, hogy az ülésteremben 
rossz a levegő. A tartományi főnök erre ismételten 
felfüggeszti az ülést fél órára, hogy. ezalatt szellőz­

tessenek és takarítsanak. A karzati közönség azt 
kiáltja: A basso Gaberscek! A basso Faiduttl! A 
basso Pajer! és szakadatlanul lármáznak és fütyül­
nek. Este fél nyolez órakor a tartományi főnök ismé­
telten megjelenik a teremben, minthogy azonban a 
Ház határozatképtelen, az ülést berekesztik.

A berni egyezmény revíziója. A Hordd. 
Alig. Zeitung felsorolja a holnap Berlinben 
a berni szerzői jogra vonatkozó egyezmény reví­
ziója czéljából összeillő harminezöt állam képviselőiéi 
és azután így folytatja: A kongresszusra fontos fel­
adatok várnak. Első sorban azzal kel! foglalkoznia, 
hogy tovább fejleszsze a berni egyezmény alapjául’ 
szolgáló azon gondolatot, hogy a szövetségben lévő 
országok egyikéhez tartozó szerző a szövetséghez 
tartozó más országokban a belföldi szerző .védelmét 
élvezi. Az egyes programmpontok közliI kiemelendő: 
a szerzői jog fiiggetlenitése, a fordítás elleni véde­
lem és az eredeti mü védelmének egyenrangusitása, 
a zenemüveknél kötelező fentartás mellőzése, vala­
mint a monográfiák és ujságezikkek építészeti és 
koreográfiái müvek védelmének kiszélesítése. Amidőn 
a konferenczia résztvevőit üdvözöljük, óhajtjuk, hogy 
együttműködve a német delegátusokkal, az egyes 
nemzetek szellemi termelése érdekében mindjobban 
kiépítsék a nemzetközi szolidaritást, amelynek a 
berni egyezmény is egyik fontos oszlopa. >

A költő és a ruhája.
QQ ’<

A költészet berkeitől — vagy csalitjaitói ? — 
távol élő közönséges halandók mindig megbot- 
ránkoznak kissé, ha a poéta személye nem olyan, 
mint amilyennek magát verseiben lefösti. Ha a 
nemes leányzó pillantása után kétségbeesetten 
epekedik és a nemes leányzó keble pihegését az 
esti szellőből veri ki fölajzott kobza: az ilyen 
költő nem lehet mészáros külsejű, atléta termetű, 
vastagaiku, buksi homloku ember.

Petőfi Sándorból nem ábrándult ki senki, 
ha versei titán őt nézték meg. Sürü haja, magas 

I homloka, lázas pillantása, sápadt arcza, czingár
termete: mind azt hirdette, tiogy bizony ez az
ember sohasem hazudott rimeiben, bizony ez ké­
pes volna meghalni a hazájáért, vagy babájáért. 
Később be is bizonyította, hogy képes.

Szemere Miklós, a költő, már nem tudott 
ilyen impressziót kelteni. A táblabiró külsejű 
poéta egyszer megmutatta valamelyik szerel­
mes versét Kossuth Lajosnak. Kossuth végig ol­
vasta és majdnem boszankodva jegyezte meg:

— Nem értem, hogy komoly ember létedre, 
hogy firkálhatsz ilyen szamárságokat?

Akik holnap Morris Rosenfeldet meg fogják 
a pódiumon pillantani, alighanem szintén vala­
hogy igy fognak gondolkodni: „Ez lenne az a 
szabólegény, aki napi lmsz óráig dolgozott pisz- 

: kos, ronda műhelyben ?! Hiszen ez egy elegáns 
i uri embei! Még meg se vakult, amint azt kiadói 
! világszerte hirdették! Es milyen finomak a kezei, 
i az alakja is elég jól táplált, a nyáron pedig Karls- 
I hadban együtt vette a kúrát a milliomos kövér, 
! pénzeszsákokkal!“

Szóval, a vers és a poéta között nem lesz 
meg a harmónia. A versekből a nyomor, szen­
vedés, fájdalom, kin kiált ki, inig csinálniuk a 
kis-bourgeois-jólétet reprezentálja.

Természetesen, még a legnaivabb közönség­
nek sem jut azért eszébe azt mondani, hogy aki 
a nyomort énekli meg, az legyen maga is nyo­
morult. De bizonyos, hogyha a poéta maga lép 
a közönség elé, akkor az. emberek önkéntelenül 
harmóniát keresnek közte és versei között —■ 
lévén a vers a legegyénibb alkotás.

De annyi bizonyos, hogy ezt a harmóniát 
ma már ritkán találják meg. Verseket Írni, ma 
már olyan foglalkozás, mint a többi s úgy készül­
nek rá, mint a diplomácziai pályára. S ha nagy­
ritkán .valahonnan a mélyből egy tiszta ér bu-
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gyog föl, (mint Rosenfeld esetében), akkor ez az 
Sér csakhamar aranynyal és értékípapirral kipár- 
názott mederben folytatja útját. A tiszta talen- 
itum ebben a kapitalista társadalomban szmo­
kingot, kényelmes lakást, gumm ikerektit és 
nyári üdülőhelyet jelent — de csak akkor, ha a 
reá ja boruló közömbösséget át tudja verni. A jó 
isten a megmondhatója, hogy Morris Rosenfeld- 
nek hány édes testvére a nagy tehetségben 
pusztult el korán a szabómühelyben és vakult 
ineg, mielőtt az első tisztán csengő rímet le tudta 
volna írni, ' v

\Vf; Talán száz ilyen korán elhullott talentum 
tetemén k'épes egy fölemelkedni a Royal-szálló 
pódiumáig. S ha egy mégis oda jut, csak saját 
lelkiösmeretünket nyugtatjuk meg, mikor nem­
csak virágot, hanem anyagi javakat is szórunk 
lábai elé.

közben, ba maga a gyengébb nem elébe nem vág 
ennek. * *

Most, hogy a tőrök nők maguk vették kezükbe 
az ügyet, valószínű, hogy nem fog elmaradni az a 
siker, mely a feminizmus ügyét az európai államok­
ban kisérte. x, odrpiw,«v.i w ,ri .

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

A török feminizmus.
— Az u) idők felé. -

Budapest, október 13.

Nagy és rohamos erővel halad a feminizmus ki­
jelölt után. A mostani török események is siettették 
czélja felé. Az elfátyolozott nők, akik uruk akaratá­
nak voltak engedelmes rabszolgái, akik egész életü­
ket csak uruk vágyának a kielégítésére fordították, 
akik elzárkózva a világtól a hárem misztikus falai 
között morzsolták le napjaikat, azok most felieb- 
fcentve arczukról fátylukat, lángoló lelkesedéssel ad­
ták tudtára a világnak: Ember is vagyok nem- 
vsak nő!
í És követelik ők is azt a jogot, amely a többi 
európai nőnek kijár. Nem akarnak Európa szégyene 
lenni, ök is részt akarnak venni a közös munkában, 
együtt akarnak velünk haladni.

Igazuk van nekik is. Csakhogy erre a tudatra 
bem ők ébredtek, hanem a kor ébresztette őket. Az 
adta kezükbe a felvilágosodás fegyverét, 
í Most a török nők addig a korig jutottak ei, 
ámely egyenlő volt nálunk a feminizmus előtti kor­
ral. A mi munkánkat átveszi most a feminista veze­
tőség és odakiált, majd a kábultságukbó! nemrég fel­
ébredt török asszonyokra: Tovább, tovább! Erősen 
fussatok! Utói kell érni még bennünket is! 
f' És ők majd futni fognak előre.

Lesznek eleinte török gépiró-kisasszonyok, majd 
később a török egyetem kapuja is megnyílik előttük. 
Lemegy majd Sztambulba Minna Cauer vagy a femi­
nisták más vezére. S beszél, felvilágosit, megala­
kítja a feministák fiókját, kioktatja a vezetőséget.
S ez a vezetőség óriási erővel és lelkesedéssel fogia 
terjeszteni a feminizmus eszméit, bejárja majd az ál­
talunk alig ismert török vidékeket, hol ök, a még 
nem rég elfátyolozottak, hatalmas hangon hirdetik 
majd a női emanczipácziot. És Törökország engedni 
fogja? Valószínűleg igen. Most, amikor a szabad­
ság, az alkotmányosság érájában él, mindent en­
ged, ami uj, ami haladást jelent.

S maid engedni kell haladni őket is, úgy ahogy 
mi haladtunk. Jussanak el ők is addig a fokig, ahová 
mi jutottunk. S ha ott lesznek, ahol mi, sőt ha a 
képviselőház padsoraiban élénk szavakkal fognak 
kikelni a létszámemelés ellen, akkor azt fogjuk észre­
venni, hogy más lesz a munka, más lesz a közerkölcs, 
igazabb a családi boldogság, a tudomány, a kultúra.
A kivívott jogok éppen olyan gondolatvilágot és ér­
zést te: emtenek a nőben, mint amilyen a férfié.

É vég felé haladnak a török nők is rohamosan, 
nagy erővel, ha ma még oly furcsának tűnik is fel 
mindez előttünk. Törökország évszázadokon át el- 
lentallott a nyugati kultúra hullámcsapásainak és a 
mohamedán hit fanatizmusával visszautasított min­
dent, am: őket a felvilágosodás felé vezethetné. És 
különösen áll ez a nőkre. Minden alkotmányos czi- 
viiizáczió mellett sem várhatta Európa a törököktől
azt, hogy a nőket Illető tradiczióikkal szakítani fog­
nak.

Vidéki városok köleseméi.
Irta: Wolf Zsigmond. 

í törvényhatósági bizottsági tag Pozsonyban.

Junius végén dr. Wekerle miniszterelnök 
törvényjavaslatot terjesztett az országgyűlés elé, 
melynek értelmében Pozsony, Fiume és Zágráb vá­
rosok jogot nyerjenek adómentes községi kötvények 
kibocsátására. E törvényjavaslatot az országgyűlés 
őszszel fogja tárgyalni.

Szeptember 16-án a „Pester Lioydban" egy czikk 
jelent meg dr. György Miklós banktisztviselő ur 
tollából, melyben a törvényjavaslatot éles kritika 
alá vonja; azt állítja, hogy a nevezett és ezeken 
kívül még több vidéki városok csakis „hiusági szem­
pontokból“ törekedtek községi kötvények kibocsá­
tási engedélyre. Óva inti a czikkiró ur a vidéki vá­
rosokat, hogy pénzszükségletük fedezésénél marad­
janak meg az eddigi kipróbált és jól bevált forrásnál, 
azaz a fővárosi jelzálogbankoknál, melyek sokkal 
olcsóbban fogják a városok szükségletét kielégít­
hetni, mint ahogy ez obligácziók utján beszerezhető.

Mint szerény, de régi tagja Pozsony város tör­
vényhatósági bizottságának, a t. Szerkesztőség szi­
ves engedőmével be szeretném bizonyítani, hogy 
— legalább, ami Pozsony városát illeti — távolról 
sem „hiúsági szempontok" vezérelték, midőn a kor­
mánytól kötvények kibocsátási jogot kért, hanem 
ennél sokkal reálisabb, financziúlis okok.

Már hat évvel ezelőtt tett Pozsony város lépé­
seket a minisztériumnál, hogy pénzszükségletének 
beszerzésére adómentes kötvényeket bocsájtliasson 
ki. Az akkori pénzügyminiszter, dr. L u k á c s, a vá­
ros kérelmét nem teljesítette és pedig azon indoko­
lással, hogy ha Pozsonynak ezen jogot megadná, 
ki tolna téve más városok kér vény őst romának is, 
melj éknek fináncziális helyzete és vezetése még tá­
volról sem nyújtaná azt a biztosítékot, mely Po­
zsonyiéi minden kétségen kívül fennáll.

Pozsony város ezen elutasítás folytán kényte­
len volt pénzszükségletének fedezése iránt három 
előkelő fővárosi pénzintézettel tárgyalásokat meg­
indítani.

Ahelyett azonban, hogy a felhívott intézetektől 
kiilön-külöt: ajánlatot kapott volna, a három intézet 
— daczára annak, hogy csakis 6 milliónyi, tehát 
semmi esetre sem exorbitánsnak nevezhető összeg­
ről volt szó - cg y m ássál egyes ü 11 és 'a 
varosnak közös ajánlatot terjesztet, be, úgy, hogy 
a város egyetlen egy pénzadóval állóit szemben.
S l,a az clWr,> bizottságnak nem sikerült volna az 

utolsó órában egy konkurrens intézetet megtalálni, 
a varos kénytelen lett volna 2\<%- a | a | a r c n
nvabb kifizetési kurzus, e,fogadni.

Mar csakis ezen lénynek megállapítása, azt hi­
szem elegendő bizonyíték arra, hogy „cm felel meg 
a vidék, városok érdekeinek, ha pénzszükséglet,ük 

érzésénél kizárólag a fővárosi pénzintézetekre 
vannak utalva és hogy a városok kérése nagyon is 
toűos oBy a szükség,c, fedezésére más megoidáí 
'* ,a,allmssanak- Máshonnét (külföldről) azonban 
Ptnzre csakis obligácziók utján lehet szert tenni.

r. György Miklós ur azt állítja, hogy az
(11)1)1 llfnn n ........... . t ...

'— Az erösebb^nemJársadalma valószínűleg kikap­
csolta volna a nökérdést uj állami berendezkedésé

utóbbi utón a városok nem fogják a pénzt oly ked­
vezőm beszerezhetni, mint bankkölcsön „lián. Azt 
MTdezi, hogy a városok remélik-e, miszerint kötvé­
nyeikért jobb kurzust fognak elérni, mint aminőt a 
bankok a külföldön már J6I Ismert és jól bevezetett 
czimletelkért elérni képesek?

Czikkiró urnák meglehet, hogy (gaza van. de az 
ellenkezője is lehetséges.

Nincs kizárva, hogy a városok kötvényeiket nem 
fogjak oly jói eladhatni, mint a bankok az ö czimie- 
teiket. De tessék tekintetbe venni, hogy a bankok a

városoknak sem fizetik ki a kötvényeik értékét a 
teljes árfolyammal, hanem néhány; szá. 
Zalákkal ezen alól.

Tessék továbbá tekintetbe venni, hogy a váró. 
soknak azon kamaton kiviii, amelyre a bankkötvé- 
nyék szólnak, az egész törlesztési időre még egy bi. 
zonyos províziót vagy kamatnyereséget is kell fizet- 
niök. mely ha még oly mérsékelt (körülbelül ’/io szá- 
stalék) kurzusba átszámítva 4 százalékot tesz ki 
Nem hiszem, hogy az értékkülönbözet a bankkötvé. 
nyék és a városi kötvények között (ha egyáltalán 
lesz különbözet) a jelentékeny 4 százalékos differen- 
cziát elérné. Ha pedig, ami éppen nincs kizárva, a 
tőke a városi kötvényeket épp oly biztos befektetés­
nek fogja tekinteni, mint a bankkötvényt és épp oly 
árban fogja elfogadni, akkor a városok a ’/io száza­
lékos províziót, vagyis kurzusban 4 százalékot máris 
megtakaríthatják, mely megtakarítás a kibocsátási 
költségeket jóval meghaladja.

Hogy a városok igényei a fővárosi pénzintéze­
tek részéről nem mindig találhatnak kielégítést, 
eléggé illusztrálja az, amit a Jelzálog Hitelbank kor­
mányzója, Széli Kálmán az önálló bankról elmon­
dott beszédében említett, t. i„ hogy a fővárosi ban­
koknál jelenleg köriilbelü 100 milliónyi kölcsön- 
kérvény fekszik anélkül, hogy a bankok ezen igény­
nek még távolról is megfelelhetnének.

Midőn Pozsony város a kötvénykibocsátási jo­
got kérelmezte, még egy igen fontos erkölcsi 
szempont is vezérelte. Eddig a polgárság megtaka­
rított tőkéjét csakis a takarékpénztári betét, vagy 
a bankkötvény-vásárlás kerülő utján bocsát­
hatta községének rendelkezésére. Obligácziók utján 
a tőkepénzes direkte helyezheti el pénzét a vá­
rosánál. Ezáltal jobban is fog érdeklődni a városi 
hgyek iránt és egy bizonyos kapocs fog létesülni 
a polgárság és a város vezetősége között, mely ed­
dig nem igen mutatkozott.

Dr. György Mkilós ur czikkéhen még aggá­
lyait is fejezi ki, hogy városi kötvények kibocsá­
tása kedvezőtlen visszahatással fog járni az állami 
kibocsátásokra. Engedje meg nekem az igen tisztelt 
czikkiró ur azon szerény megjegyzést, hogy ő ez 
esetben sokkal pápái,b - dr. W e k e r ! é n é 1. Tes­
sek elolvasni azt a fényes indokolást, melylyel a 
miniszter törvényjavaslatát kisérte és meg fog' gyö 
zodm. hogy hazafias aggályai teljesen alaptalanok.

z igen tisztelt czikkiró ur megmutatta, hogy ő 
a magyarországi városok érdekeit melegen felka­
rolta, amiért a városok őszinte köszönettel tartoznak.
-e ne tessék sem a városok, sem pedig a fővárosi 

bankok sorsát félteni. Biztosilom dr. György Mik­
lós urat, hogy a városokban tudnak számolni és ha 
a ''.városi bankok képesek lesznek kedvezőbb 
ajánlatot tenni, egyetlen egy város sem fog „hiú­
sági szempontból" kötvények kibocsátásához ragasz­
kodni.

Ami pedig a czikkiró ur aggályait illeti, hogy 
a kormány a kötvénykibocsátási jogot még több vá­
rosra is ki fogja terjeszteni, szintén biztosíthatom, 
hegy a miniszternek alig van szándékában Európát 
magyar városok kötvényeivel elárasztani. Minden­
ese.ic l’c fogja várni, hogy a kibocsátási jog gya­
korlása ^ minő eredménynyel fog járni Pozsony, 
t mme és Zágráb városoknál.

TÁVIRATOK,

Korea amiekfálása.
október 13. Ito marqi, aki czidöszci int 

okióban időzik, tanácskozott a miniszterelnökkel és 
a hadügyminiszterrel. Azt a hirt. amely itt forgalom- 
mn van, hogy Japán anncktáliii szándékozik Kóreát, 

a aptalannak mondják. Kijelentik egyúttal, hogy az 
clMl"1 politik megváltoztatása nincs tervbe véve

A íranczla parlament ülésszaka.

f .iris, október 13. Ma nyitották meg a parlament 
ülésszakát. Mindkét kamara csakis a legközelebbi 
" s n‘li’ircudjct állapította meg. A kamara elhalasz­
totta Deiafosse Marokkór vonatkozó Interpeiiácziójá-
nak ‘beválását és hétfő,, megkezdik a költségvetés
tárgyalását.

Üítóáfci.
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Közgazdasági táviratok.
old 12. oki. 13.

locobuza 1(97/1- 1091/4
deczemborre 110% 1093/4
májusra 111 1103p
ileczem bérré 76 75%
májusra 787* 727/8

deczcmbcrre 1007/a lCOVs
májusra 1037/9 1037/3
deczemberre 64% 64

' Newvotk. 
Bti z a

Csikaqó.
Búza

Ncw-York, okt. 13. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.15 ( —tegnap), gyapot novemberre 8.70 
gyapot januárra 8.52 gyapot New-Orleansban
iiclvb. 87/a (—.—), petróleum stand witlic New-York- 
ban 8.50 (8.50 . petróleum Stand white Flladelfiában 
8.45 (8.45), petróleum Ralfined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csiknpó, október 13 (Zárlat.1 Zsír novemberre 9.12 
ílegn. 9.57), zsir januárra 9.05 (tegnap 9.31), sza­
lonna short clear, 9 87 (tegnap :0 37), sertéshús ja­
nuárra 15.— (tegnap 15.57 )

A prágai vasúti konferencia.
Bács, október 13. (Saját tudósítónktól.) Holnap 

kezdődik Prágában az osztrák és a magyar vasút­
társaságok igazgatóinak értekezlete, amelynek napi­
rendjén a folyó ügyeken kívül a személy- és teher­
szállítás kérdései lesznek. A konferenczia 15-ig fog 
tartani.
F

Gyilkosság az országúton.
— Katonák vérengzése. —

Budapest, október 13.

A komárommegyei Csép községből az alábbi 
felháborító ős véres esemény hire érkezik. Három 
huszár garázdálkodott a csépi országúton és Vér 
■folyt arra, amerre jártak.

Csép közelében Parrag puszta szomszédságában 
katonai méntelep van. Egy őrmestert s néhány köz­
legényt rendeltek ki oda Komáromból. Friedrich 
János, Simon László és Molnár Ferencz nevű 
közlegényeknek most telt volna le a szolgálati ide­
jük. De parancs érkezett az őrmesterhez, hogy a 
katonákat néhány napra tartsa vissza. Az őrmester 
a legényeket jókedvre akarta hangolni; bort hoza­
tott s késő estig együtt iddogált velük. A legények 
aztán lefeküdtek, mire az őrmester is aludni tért. 
Később a legények fölkeltek, felöltözködtek s a kö­
zeli Csép községbe tértek. Mikor a határba értek 
az ittas katonák, forgó pisztolyaikból éktelen lövöldö­
zést vittek véghez. Így' mentek be a nagykorcsmába, 
ahol csépi legények mulattak. Bort hozattak és csak­
hamar féktelen duhajkodásban törtek ki.

— Az apám — kiáltozta Simon László — egy­
szer már kiverte a korcsmából az egész népet. Most 
én is igy fogok tenni.

— Embervér kell nekem! — ordítozta aztán.
>— Embervérben fogok ma gázolni!

A korcsmában mulatók nagy része látva a re­
volverrel, karddal hadonászó katonák harczi ked­
vét, lassankint eltünedezett. Csak néhány fiatal le­
gény maradt bent, akikbe aztán hamarosan bele­
kötöttek a részeg huszárok. Friedrich rárontott K o- 
v á c s Mihály gazdálkodóra, aki erre torkonragadta 
a dühöngő katonát. Véres verekedés kerekedett. A 
szerencsétlen Kovácsot agyba-fóbe verve, véresre 
szabdalva dobták ki a korcsma udvarára. Az utczán 
tovább folyt a verekedés. A megvadult katonák lóra 
kaptak, lövöldöztek és vagdalkoztak. Szabó István 
éjjeli őr, aki tanúja volt a vérengzésnek, (elköltötte 
társát, Gerencsér Ferenczet. hogy vegye át az 
éjjeli őrséget. Gerencsér felöltözött, kiment az or­
szágúira és keményen rákiáltott a katonákra. Fried­
rich János erre karddal fejbevágta a hatvan éves 
öt cg embert. Az ütés oly erős volt, hogy Geren­
csér nyomban összeesett és meghal t. A katonák 
erre leugrottak lovaikról és a földön fekvő holt­
testre rontottak, összc-vissza kaszabolták, a fejét, 
mellkasát a f cl ismer hetet len.ségig széjleltaposták a 
csizmáink sarkával. Gerencsér már régen halott volt, 
de a vadállatias emberek még mindig borzalmas 
kegyetlenségeket vittek véghez a holttestén.

A közelben álló Takács Ferencz ötvenötéves 
törődött ember, megkövülve nézte a rettenetes 
jelenetet. Mikor a katonák végeztek a boldogtalan 
Gerencsérrel, Takács sírva, kezeit tördelve nyöször­
gőit feléjük:

— Az istenért, katona urak, mit tettek? Hiszen 
nem bántotta magukat az a szegény ember!

A huszárok haragja akkor a szerencsétlen Ta­
kács felé fordult. Éktelen kiáltozással támadtak reá. 
Takács futni kezdett, de utolérték. A három huszár­
kard egy szempillantás alatt végzett vele. Az öreg 
ember nyomban meghalt. Ott hagyták az or­
szágúton. Lóra kaptak és tovább száguldottak.

Senki sem mert ezután már a folyvást ordítozó, 
káromkodó emberek közelébe férkőzni. A huszárok 
kivágtattak a faluból és egyre élő lényt kerestek az 
országúton. A falu határában szembejött velük egy 
békés parasztember. Simon László szó nélkül a fe­
jére csapott a kardjával és ketté vágta a szemét. 
Azután jött egy másik ember, ennek az alsó ajkát 
vágták szét. Ekkor Farkas Józseffel, a község ková­
csával találkoztak, aki kocsin igyekezett hazafelé. 
A katonák elálltak az utat, tüzes szivarokat csóvál­
tak a lovak előtt, amitől ezek megbokrosodtak és 
őrült iramodásnak eredtek. Kis János kocsis leesett 
a rohanó kocsiról, a katonák végigvágtak rajta, aztán 
üldözőbe vették a kocsi hátulsó saroglyájában ülő Far­
kas Józsefet. Oly súlyos csapást mértek Farkas felé, 
hogy ha talal, menten szörnyet halt volna, a véres, 
gyilkos kardok azonban czélt tévesztettek s igy csak 
a kocsi hátsó része tört kétfelé. A vadállatias legé­
nyek azután megelégelték a vérengzést, s mintha 
semmi sem történt volna, a mezőkön keresztül haza­
tértek. Hazamentek a parragi ménesbe és nyugodtan 
lefeküdtek. Az őrmester nem tudott semmit sem a 
történtekről, aludt.

A gyilkos katonák javában aludtak, amikor három 
csendőr jelent meg a katonai méntelepen s a három 
garázdálkodó legényt megvasalta s bekísérte a kis­
béri katonai parancsnoksághoz.

i 71
Királyi szerelmek.

Valaki egyszer azt mondta a szerelemről, hogy 
az élet fényűzése. Vájjon az illető beleértette-e ebbe 
az életbe a királyok életét is? Kérdés! Bizonyos, 
hegy ami a polgári életben például luxus-számba 
megy, a királyi fényűzések közt nem jelent egy 
atomnyi életet sem.

A tömeg életének hétköznapjaiban a szerelem a 
vasárnap, a mámor, a csókok ünnepe. A királyok 
életében nincsenek köznapok, a királyok élete csupa 
vasárnap, csupa kínos, etikett-kalodába préselt, ellen­
őrzött ünnepnap. A mámornak, a szerelemnek rubri­
kái vannak, kiszabott pillanatai, mérték szerint ren­
delt dimenziói; a szabadjára bocsátott szerelmet nem 
ismerik a királyi udvaroknál. Ameddig az illető bele­
fér a szerelemnek testére szabott köntösébe, addig ki­
járnak az udvari levegő adagjai, ellenkezőleg nincs 
etikett, nincs fény, nincs trón, nincs semmi.

A szerelem intim gyönyörei, a rejtett légyottok 
lázas várakozása s az alkony! séták csendes harmó­
niái, szerelmi ékkövek, melyek hiányoznak a ki­
rályi koronákból. Es jaj annak, aki kinyújtja utánuk 
a kezét, mint ahogyan megtette Sándor szerb király 
s mint megtenni szándékozik Portugália ifjú uralko­
dója.

A szerelem koldus-koronája, vagy az élet her- 
mellnes palástja . . . Herkules legyen, aki ezen a 
válaszúton eligazodni tud. Ilyen nagy érzelmi dilemma 
elé vajmi ritkán kerülnek a polgári és egyéb osztá­
lyok egyedei s azok a gyakran igen komoly konzek- 
venczláju persziflázsok, melyeket parveniiink produ­
kálnak, sokkal könnyebb eligazodást nyújtanak. 
Mennyi félrevezető ut, mennyi rejtett ösvény van Itt, 
melyet használni lehet. A szerelem is jóllakhat és 
megmaradhat a pénzeszsák is. De nem úgy a ko­
rona . . .

A politikai és dinasztikus szempontok nem is­
mernek megalkuvást és a kicsiny országoknak szük­
ségük van a királyi vér kereszteződésére az uralko- 
dőházak konszolidálása czéljából. Az „or be, or not 
tu be“ elve sehol ridegebb végrehajtásra nem talál, 
mint az udvarnál; a királyi sziveket nem rakják ki 
a trónra és a koronát ncm » királyi jelölt, de a tiszta,

érintetlen dinasztia kapja. Fs nincsen visszavezető!' 
ut, nincsen megbánás és nincsenek egyéb eshetőségek 
sem a jóvátételre ... a szerelem pedig nem tart1 
örökké. y >

Ellenben van egy „azután“, amit ember legyen,- 
aki elviselni tudjon. Ha tizenkilencz éves királyok' 
erre gondolni tudnának-

NAPIREND. Naptár. Szerda, október 14. — Róm. 
kát. í Kalliszlus. — Prot. : Bajnok. — Görög-orosz: oki. 1. 
B. A. véd. Zsidó : Thisri 19. — A nap kól reggol 6 
óra 18 porezkor. nyugszik este 5 óra 13 perczkor. — A 
bold kél este 8 óra 10 perczkor, nyugszik délelőtt 12 
órakor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor._ A köz­
oktatási államtitkár fogad 12 órakor. — A főváros köz­
gyűlése délután 4 órakor.

Szlányi-kiállitás és Pállik hagyatékának kiállítása a 
Műcsarnokban nyitva. Belépődíj együttesen 60 fillér. 
A tagsági jegyek érvényesek. — A NcmzeU Szalon 
őszi tárlata nyitva. Bclópő-dij 1 korona. — A Józsa Károly 
kiállítása a Könyves Kálmán Nagymezö-utczni szalonjában 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Fiatal művészek kiállítása 
az Uránia Kígyó-téri szalonjában nyitva. Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzenm ásványtára nyitva 9_2-ig. _ A
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum zárva. — A Néprajzi Muzenm zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva.
— A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Széckcnyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — Az Erzsébet-Muzeum zárva. — A Nem­
zeti muzeum könyvtára nyitva. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva. — Az Egyetemi könyvtár nyitva. — A fővárosi 
könyvtár nyitva. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
nyitva. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva,

— Személyi hírek. György szász herczeg ma 
délben Prágába érkezett. — Erzsébet herczegnő 
férje, Windischgraetz Ottó herczeg kíséreté­
ben ma este automobilon Pozsonyba érkeztek, majd 
folytatta az útját Oroszvárra, ahol mint anyjának, 
Stefánia főherczegnönek vendége, több napig fog 
tartózkodni. ^

— Általános kihallgatás a királynál. A király a 
legközelebbi általános kihallgatást csütörtökön, e hó 
15-én tartja meg.

— Gróf Andrássy Gyula utazása. Gróf An- 
d r á s s y Gyula belügyminiszter híilése sztinő- 
félben van, úgy hogy a belügyminiszter már 
előreláthatólag holnap elhagyhatja a szobát és 
igy holnap, szerdán délután Terebesről vissza­
utazik Budapestre.

— A kolozsvári tudományegyetem Rudolf trón­
örökös szobránál. A mai napon a kolozsvári m. kir. 
tudományegyetem rektora, dr. Jancsó György, a‘ 
műegyetemi tanács élén megjelent Rudolf trónörökös 
szobránál, amelyet megkoszorúztak. A hatalmas ko­
szorú szép nemzetiszinü szalaggal van díszítve, ame­
lyen a következő felírás látható: „A megdicsöult 
trónörökösnek — a kolozsvári Ferencz József Tudo­
mányegyetem“. <;

— Manuel király szerelmi regénye. A por­
tugál királyi udvarban szövődik-fonódik egy 
szerelmi regény, mely hajszálnyira hasonlít 
Draga Masin és Sándor szerb király re­
gényének kezdetéhez. Mánuel király, aki alig 
érte el a tizenkilenczedik életévet — igy viszi 
I’iröl világgá a „Cri de Paris“ — halálosan bele­
szeretett Amália özvegy anyakirályné egyik 
udvarhölgyének szépséges leányába. Nem is 
titkolta, hogy mindenáron nőül akarja venni 
szive választottját. Nőül is venné, ha a góthai 
almanach nem volna. Az anyakirályné azonban 
minden reggel a góthai almanachot helyezi fia 
asztalára és megjegyzi benne azt a lapot, ame­
lyen az angol királyi család névsora olvasható. 
Az anyakirálynénak az a terve, hogy a lisz- 
szaboni és a londoni udvarok között családi ösz- 
szeköttctcst létesítsen, annál is inkább, mert a 
két uralkodóház egy törzsből, a szász-kóburg- 
góthai törzsből származik. Az özvegy királyné 
különösen E d v á r d király két unokájára, a 17 
éves Alexandra és a 15 éves Maud of 
T i f c hcrczegnőkre számit. Az anyakirályné a 
két herczegnő arczképét szokta a góthai alma­
nach kijelölt lapjai közé tenni. De Manuel szó 
nélkül eltávolítja a jelet és a fényképeket és 
nem vesz tudomást arról, hogy angol herczeg. 
nők is vannak a világon. Még eddigeló nem 
mondott le arról a szándékáról, hogy nőül veszd 
a szép palotahölgy,a-
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_ a spanyol anyakirályné Budapesten. Ma dél­
ben Budapestre érkezett Mária Krisztina spa­
nyol anyakirályné. A királyi vendég a kelet, pálya­
udvaron Jött; amelynek perronját szőnyeggel vonták 
be s udvari várótermét délszaki növényekkel szépen 
földiszitették. Hivatalos ünnepi fogadás nem volt. 
de a pályaudvaron megjelent a király vendégéne 
fogadására. Ö felségét, aki spanyol tábornoki egyen- 
ruhát viselt, gróf Paar Ede lovassági tábornok, fő­
hadsegéd, gróf Hoyos őrnagy, szárnysegéd kísér- 
ték. A perronon Ludvigh Gyula államtitkár, az ál­
lamvasutak elnökigazgatóia, Zelovics Kornél üz­
letvezető, Lachnik János felügyelő, állomásfőnök 
és Pavlik Ferencz rendőrfelügyelő várták a fe­
jedelmi vendéget. Az udvari vonat, amelyre a mo- 
sonmegyei Pandoriban szállott föl a spanyol anya- 
királyné. pontban tizenkét órakor érkezett meg. M á­
ria Krisztina anyakirályné a középső szalonko­
csiból szállott ki. Fekete selyemruhát, hímzett se- 
■lyemkabátot, lilaszin tollas franczia kalapot és prémes 
boát viselt. A király igen melegen üdvözölte s kezet 
csókolt neki, maid pedig bemutatta gróf Paart és 
gróf Hoyost. Azután az anyakirályné mutatta be 
kíséretének tagjait, köztük Aguilar de Campos 
főudvarmestert és Conquista herczegnö főudvar- 
mesternöt. A cercle után nyitott fogaton hajtattak a 
várba. Az első kocsiban a király ült Mária Krisz­
tina anyakirálynéval. A második fogatban Con­
quista herczegnö spanyol föudvarmesternő gróf 
Paar főhadsegéddel, a harmadikban Marquis de 
'Aguilar de Campos spanyol főudvarmester, 
gróf Hoyos szárnysegéddel, a negyedikben Don 
Rafael de Aguilar udvari titkár. A királyi vár­
iakban délutáni egy órakor villásreggeli volt, amelyen 
részt vettek a király, Mária Krisztina spa­
nyol anyakirályné, della Conquista herczegnö 
föudvarmesternő, Marquis de Aguilar főudvar­
mester, Don Aguilar udvari titkár, Monte- 
nuovo herczeg második főudvarmester, gróf A p- 
ponyi Lajos udvarnagy, gróf Paar és báró Bol- 
fras főhadsegédek, dr. Kerzl vezértörzsorvos, lo­
vag Schiessl kabineti igazgató, Daruváry osz­
tályfőnök, gróf Hoyos, Spányik, Pongrácz 
és Margutti szárnysegédek, Dadány őrnagy, 
gróf Marsch all lovassági százados, Linhart 
főhadnagy, Bartha Őrnagy és az^örség pamnes-

:n0ka_ Kitüntetés. Nagy Károly makói függetlenségi 
pártelnököt, rei. lelkészt, költőt, a király király, ta­
nácsossá nevezte ki. Nagy Károlyt kitüntetése alkal­
mából számosán üdvözölték, köztük elsőnek Justh 
Gyula képviselőházi elnök.

_ Az olasz király a párbaj ellen. Az olasz had­
ügyi és tengerészeti miniszter javaslatára az olasz 
király dekrétumot irt alá, amely szerint két katonai 
egyén közti becsületbeli ügy esetén képviselőiknek 
lehetőleg arra kell törekedniök, hogy békés meg­
egyezés jöjjön létre. Amennyiben ez nem lehetsé­
ges, az ügy becsületbiróság elé terjesztendő.

— Kossuth-szobor Rákospalotán. Rákospalota 
nagyközsége Kossuth Lajos emlékét márványszobor­
ban örökítette meg. Az emlékszobrot vasárnap, októ­
ber 18-án délelőtt tizenegy órakor fogják Rákospa­
lotán a Szabadság-téren kegyeletes ünnepély kere­
tében leleplezni. A leleplezési ünnepélyen résztvesz 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter, az or­
szágos függetlenségi és 48-as párt elnöke is, akit a 
függetlenségi és 4S-as pártnak több tagja szintén le- 
kisér Rákospalotára. A miniszter, valamint a képvi­
selők kocsin hajtatnak ki Rákospalotára és az utón 
végig lovasbandérium fogja őket kisérni, amely a 
régi vámháznál csatlakozik a menethez. A vendége­
ket a járás nevében Ivánka Pál főszolgabíró, a 
község nevében pedig Vághó Ferencz jegyző fogja 
üdvözölni. Az ünnepi beszédet dr. Hé der vári 
Lehel, a gödöllői kerület orsz. képviselője mondja. 
Délben a rákospalotai Park-vendéglőben diszebéd 
lesz, amelyet délután népünnepély követ. — A kép­
viselőház elnöki hivatala ez utón is felkéri az ünne­
pen részt venni szándékozó képviselőket, hogy ez 
elhatározásukat a szükséges intézkedések megtétele 
végett mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.

— Végzetes tévedés. Szöulból táviratozzak, hogy 
amidőn néhány nap előtt egy koreai japánbarát tár­
saság tagjai egy szent helyre zarándokoltak, csend­
őrök tévesen inzurgenseknek tartották és megtámad- 
[iák őket $s közülük húszat msg.ö.Hek,

_ Magyar-franczla lakoma Pdrlsban. A franczia
fővárosban most fejezte be tanácskozásait a nemzet­
közi hűtőipari kongresszus. A magyar képviselők a 
kongresszus elnöksége tiszteletére a Vendome-téri 
Ritz-szállóban fényes lakomát adtak, amelyen a ma­
gyar kereskedelmi kormányt Návay Aladár osz­
tálytanácsos, párisi kereskedelmi attasénk képviselte.
A "lakoma során B a 11 a í Lajos, a magyar bizottság 
tagja rendkívül meleghangú beszédben éltette a 
franczia vendégeket, akiknek a nevében Lábon 
elnök a magyar és franczia nemzet közti rokonszen- 
vet és barátságot aposztrofálta és a franczia nemzet 
köszönetét tolmácsolta a magyar nemzet illusztris 
képviselőinek. 1 ' ' ' ;

_ A levegő meghódítása. A Schmargendorf ban
megtartott nemzetközi ballonos léghajós-verseny több 
katasztrófával végződött. Így a „Montaner“ nevű 
spanyol léggömb Maizzenthor közelében, Szászor­
szágban szétpukkant. A léghajó utasainak nem tör­
tént semmi baja, mert a léghajó esőernyővé alakult 
át és lassan, simán leereszkedett. A gömb vezetője 
a balesetet rövid táviratban jelentette Berlinbe. — 
Otterndorfban a „Prinzessin Viktoria léghajó, amely 
résztvett a tartósság! versenyen, délután 4 órakor 
az ottani kikötő előtt a tengerbe esett. A vezető és 
kísérője úszással menekültek. A léghajót kihúzták a 
vízből. — Vangoroog szigetére is az a hir érkezett, 
hogy egy amerikai léghajó szállott le az Északi ten­
geren. A kosárban ülő két léghajóst egy arra menő 
hajó fölvette és megmentette, a ballon azonban el­
pusztult. — Wilheimslmvenben ma reggel négy óra­
kor egy jelzőhajó léghajót vett észre a tenger felett.
A Ziethen halászbárka, amely tegnap Hclgolandból 
elindult, a Wilhelmshaven! parancsnokságtól dróttaian 
távírón parancsot kapott, hogy esetleg nyújtson se­
gítséget a léghajónak. Azonkívül ma délelőtt két 
nagy torpedónaszádot küldtek Wilhelmshavenből, 
hogy kutasson a léghajó után. A jelzőszlgálatot az 
éjszakai nagy köd igen megnehezítette. — Ezekkel 
szemben a repülőgépek iránt való érdeklődés egyre 
fokozódik. A washingtoni haditengerészeti hivatal is 
elhatározta olyan eroplánok alkalmazását, melyek a 
hadihajókról is képesek a levegőbe szállni. A ten­
gerészeti hivatal már meg is rendelt néhány ilyet, 
repülőgépet, melyek állítólag négy-öt óra hosszat ké­
pesek repülni s melyek felszállása a hadihajókról 
történik, amelyek fedélzetére vissza is tudnak szállni. 
Az eroplánok készítésére Sweet hajóhadnagy ügyel 
fel, akit a kormány az ellenőrzéssel megbízott. — 
Wilbur W right, mint Berlinből jelentik, ma a német 
trónörököstől a következő táviratot kapta; „Fogadja 
szerencsekivánataimat pompás eredményeihez. Iga­
zán sajnálom, hogy nem lehettem jelen. Vilmos trón­
örökös.“ — Itt megemlítjük, hogy az első osztrák 
repülőgép feltalálói; Etrich Igo tőkepénzes és 
Wels mérnök, tegnap délután tartották meg az első 
felszállási kísérleteket, amelyek egyelőre sikerrel biz­
tatnak. Az eroplán. amelyet a feltalálók monoplán- 

I nak neveznek, mert csak egy vászonfedele van. a 
i rotunda és a Práter közötti elkerített tisztáson a mo­

tor működésekor azonnal tovasiklott a földön, sót. a 
második kísérlet alkalmával mintegy félméter magas­
ságra emelkedett. Wels mérnök azonban, aki a mo­
noplánt vezette, mindannyiszor megállította a motort, 
valahányszor a repülőgép emelkedni kezdett, mert 
a feltalálók csak fokról-fokra akarnak haladni és a 
felmerülő tökéletlenségeket javítani. Az eroplán fesz- 
távolsága 10 méter, a motor 24 lóerejll és a csavar, 
eltérőleg más eroplánoktól, elől van. A feltalálók leg­
közelebb folytatják kísérleteiket.

A léghajós táv-versenyben résztvevő RaJetzky- 
léggömb, amelynek' dr. Schlein a vezetője, ma reg­
gel nvolcz óra 20 perczkor Harburg közelében. 
Fischbeck mellett leszállt.

— Gróf Károlyi Sándor szobra. Október huszon­
negyedikén délelőtt'tizenegy órakor leplezik le gróf 
Károlyi Sándornak, a magyar mezőgazdaság és 
szövetkezeti ügy vezérének és apostolának emlék- 
szobrát a városligeti m. kir. Mezőgazdasági Muzeum 
belső udvarában. Az ünnepség sorrendje a követ­
kező: Hynmt.sz, énekli a Budapesti Polgári Dalkör 
férfikara, gróf Dessewffy Aurél szoborbizottsági el­
nök ünnepi beszéde, Darányi Ignácz földmiveléstigyi 
miniszter válasza és a szobor átvétele, ünnepi óda, 
írta Bárd Miklós, szavalja Máté-Tóth Jenő, az or­
szágos Széchenyl-szövétség tagja, küldöttségek ko­
szorúinak elhelyezése és végül a Szózat, énekli a 
Budapesti Polgári Dalkör férfikara. Délután egy óra­
kor a Gambrinus-vendéglübcn Károlyi-cmlcklakojtja 
és a Káralyi smlék-serl?g felavatása.

— Két halott, egy sebesült. Ipolyságból 
eredő tudósítások szerint Nagybörzsöny német 
lakosságú község véres esemény színhelye volt. 
Vér folyt az utczán; ketten meghaltak, egy em­
ber súlyosan megsebesült. A vérengzés oka az 
volt, hogy a primási erdőkből a községen át az 
ipolypásztói vasútállomásig iparvasut építésére 
adtak engedélyt. A lakosság egy része rossz 
szemmel nézett a készülő vasútra, mert tél viz 
idején fuvarozással sokat szereztek s ettől a 
keresettől jövőben el fognak esni. A vasútépítést 
már meg is kezdték, de az építkezést a község­
beliek uton-utszélen akadályozták. A munkála­
tok háborittatlan folytatása érdekében véde­
lemért a közigazgatási hatósághoz fordultak, 
amely a vámosmikolai csendőrörs parancsno­
kának vezetése alatt két csendőrt bocsátott 
rendelkezésre. A múlt szerdán az elégedetlen­
kedők ösztönzésére nagy tömeg verődött össze, 
hogy a vasúti építkezést megakadályozza. Mint­
hogy többen fenyegető magatartást tanúsítottak, 
a csendőrőrmester szétoszlásra szólította fel a 
nyugtalankodókat. A tömeg azonban nem tágí­
tott. Menyes és Lehóczky földmivesek a 
csendőrökre támadtak, akik erre a táma­
dókra lőttek. Az egyik golyó Lebóczkyt 
találta, aki holta n esett össze. A tömeg erre 
sem hátrált és most már az egyik csendörör- 
mestert ütlegelni is kezdték. Az egyik csendőr 
újból tüzelt s a golyó ekkor a másik támadót, 
Menyest érte, s nyomban megölt e. Ez 
a lövés egy harmadik zcndiilőt is talált s azon 
igen súlyos sebet ejtett. A feldühödt tömeg erre 
otthagyta a véres zavargás színhelyét s harag­
jának élét most már a községi bíró ellen fordí­
totta, akiben a ezég bérenezét sejtették. A bírót 
véresre verték. A szerencsétlen ember csak 
úgy menekült meg az agyonveréstől, hogy a 
végletekig izgatott tömeg haragja elöl sikerült 
egy pinezébe futnia, melynek ajtaját magára 
zárta. A zavargások hírére dr. Matlasz- 
k o v s z k y vámosmikolai főszolgabíró, Czompó 
megyei főjegyző és Czobor kir. alügyész Nagy - 
börzsönybe utaztak s ott széleskörű vizsgálatot 
indítottak.

— Az Otthon köréből. Az Otthon írók és hírlap­
írók körének választmánya rendes ülést tartott ma 
délután Rákosi Jenő elnöklésével. Az elnök jelenti, 
hogy a kör részt vett alelnökének Beöthy Zsolt­
nak jubileumi ünnepén, melyet az irodalmi körök 
rendeztek, de azért ezt az alkalmat is megragadta, 
hogy szeretőiével tüntessen Beöthy Zsolt mellett. 
Az Otthon kör — jelentette tovább az elnök — leg­
közelebb ünnepet rendez főtitkára Márkus Miksa 
tiszteletére, abból az alkalomból, hogy a király udvari 
tanácsosi czimmel tüntette ki. Az elnök melegen el- 
parentálta Zb'oray Aladár elhunyt hírlapírót. Gél­
lé r i Mér. aki a berlini saltókongresszuson a magyar 
hírlapírók vezetője volt, jelentést tett a berlini í.utó- 
kongresszus fontos munkásságáról és fényes ünnep­
ségeiről. Különösen kiemelte a kongresszus rendező­
ségének azt a figyelmét, hogy az összes nyomtatvá­
nyokat magyar nyelven is közzétette. Indítványára 
a választmány köszönetét fejezte ki Schweitzer 
Györgynek, a német csoport elnökének és a nemzet­
közi sajtószövetség alelnökének. Rákosi Jenő el­
nök még referált az angol mezőgazdasági hírlapírók 
szeptember hóban történt magyarországi látogatá­
sáról, azután Révész Gyula titkár terjesztette elő 
a folyó ügyeket. Fáik Zsigmond lovag pénztáros 
jelentése után felvették rendes tagoknak Stakclcs 
Andort, dr. Lengyel Endrét, S a s s i Nagy Fajost 
és dr. D ó c z y Imrét.

— A fővárosi románok és a „Lupta“ gyűjtése. A 
„Lupta" cziniii román lapnak a fővárosi kolónia tagjai 
közt a román analfabéták oktatásának czéljaira ren­
dezett gyűjtése, úgy látszik, közönséges rcklámhai- 
hászatnak bizonyul, mert több oldalról tncgczáfol- 
ják, mintha a fővárosnak hazafias érzelmeiről isme­
retes románajku értelmisége körében ily gyűjtés egy­
általában megkiséreltetett volna. A Budapesten te­
kintélyes számban lévő román ügyvédek, orvosok 
és magasabb állású tisztviselők mit sem tudnak Ily 
gyűjtésről és többen ki is jelentették, hogy bár a nép 
kultúrája érdekében szívesen készek áldozni, de épeit 
hazafias érzelmüknél fogva irtóznak attól, hogy é.y 
ájtjyzatftkat a „Lupta" közvetítésével jiozzák.
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— Zboray Aladár temetése. Ma délután félöt 
órakor helyezték örök nyugalomra a legjobb kollé­
gát, a legszeretöbb szivli embert, Zboray Aladárt. 
Ravatala körül, a Kerepesi-uti temető halottasházá­
ban egybegyfllt a fővárosi Író- és művészvilág csak 
nem teljes számban, a napilapok és folyóiratok szer­
kesztőségeinek, az irodalmi és művészi egyesületek, 
nek és köröknek képviselői és igen nagy számban 
az elhunyt barátai és tisztelői, akik könyezve, mély­
séges igaz bánattal szivükben kisérték ki utolsó út­
jára Zboray Aladárt.

Ott voltak: Ábrányi Kornél miniszteri tanácsos, a 
sajtóiroda főnöke, Szász József. Zboray Miklós, Szu 
nyög Mihály, Farkasházy Zsigmond országgyűlési 
képviselők, Csizmazia Endre, Hody Qyula és Szebeny 
Antal, dr. Pekáry Ferencz rendőrfőkapitány-helyet­
tes, dr. Maszanek Gábor, Ambrozovics Dezső, Li 
geti Miklós, dr. Platthy György, Kovács Gyula ud­
vari tanácsos, a Kereskedelmi Muzeum igazgatója; 
az Újságírók Egyesülete nevében: Purjesz Lajos, 
Rollósy Géza, Szegő Béla, Gerő Ödön és Csergő 
Hugó választmányi tagok, az Iparművészeti Társu­
lat képviseletében Györgyi Kálmán igazgató, a Kép­
zőművészeti Társulat képviseletében Leskó János tit- 
dező, a Vígszínház nevében Faludi Miklós igazgató, dr. 
kár, az Opera képviseletében Alszeghy Kálmán főren- 
képviseletében Alszeghy Kálmán főrendező, a Víg­
színház képviseletében Faludi Miklós igazgató, dr. 
Komor Gyula, Varga Sándor, Góth Sándor, Hegedűs 
Gyula, a Nemzeti Színház részéről Kovács Mihály; 
Halász Gyula koronaőr-százados, Gelléri Mór, az 
Iparegyesiilet igazgatója, Soltész Adolf titkár. De- 
mény Dezső udvari káplán, Szeszlér Hugó rendőr- 
kapitány, dr. Nánássy Ödön ügyvéd, dr. Tóth István, 
Forbáth Tivadar, Kozelly Döme igazgató, dr. Öster­
reicher Samu, Keleti Dénes műszaki tanácsos, Kái­
nok! Bedő Béla, Linek Lajos festőművész, Tarnay 
Alajos, dr. Ringer Géza, dr. Glücksthal Samu, Maut­
ner M„ Marosi S„ a Magy. Tengerpart szerkesztője, 
a budapesti újságírói kar köréből: Schiller Zsigmond, 
dr. Kenedi Géza, Mokry Ferencz, Farkas Pál, dr. 
Tonelli Sándor, dr. Oonda Henrik, Kovách Dénes, 
Radó Richárd, dr. Sebestyén Károly, Tömöri Jenő, 
Radványl Nándor, Prém József, Bethlen Pál, Kon­
dor Arthur, Szalay Mihály, Pintér Gyula, Mandovszki 
Richárd, Sághy Gyula orsz. képviselő.

Megjelent a temetésen a Magyarország szer­
kesztősége és kiadóhivatalának tisztviselői kara Is 
testületileg, továbbá a lap szedőszemélyzetének kül­
döttsége.

A gyászszertartás délután fél Öt órakor kezdő­
dött. Rostaházy Kálmán krisztinavárosi plébá­
nos beszentelte a halottat, azután rövid imát mondott 
s a kórus gyászdalt énekelt. Ekkor Lovászy Már­
ton országgyűlési képviselő lépett a ravatal elé és 
a következő búcsúztatót mondta:

Utoljára vagyunk együtt veled, édes jó bará­
tunk, Zboray Aladár. Perczekig tart még csak együtt­
sünk és e néhány rövid perez alatt kell megszok­
nunk azt a fájdalmas gondolatot, hogy te örökre el­
válsz tőlünk. Fájdalmas ez a gondolat, mert hiszen 
te örömben és bánatban, munkában és küzdelemben 
hii és igaz társunk voltál. Minket nemcsak a közös 
munka, de a barátság és szeretet benső, a szívig 
érő kötelékei fűztek össze. Szerettünk és becsültünk 
téged, mert jó, nemes és okos voltál. Szerettük hó­
fehér, szeplőtlen lelkedet és tarka, szines, ragyogó 
szellemedet. Sokat, nagyon sokat vesztettünk ben­
ned, mert te igaz magyar iró voltál; olyan, akinél 
az írásnak nemcsak nyelve, hanem lelke is magyar.
Ez nz igaz magyar lélek, mely benned lakozott, óvott 
meg téged attól, hogy modernnek nevezett, de vol­
ta képen siippedékes, mocsaras ingoványokra tévedj. 
Megmaradtál tisztának, becsületesnek és magyarnak.

Pályádat derékon törte ketté a kérlelhetetlen 
sors. Nagy veszesége ez nemzeti irodalmunknak, 
mert hiszen szellemed most, az érett férfikor nyará­
ban bontotta volna ki Igazán fényes szárnyait. Ps 
mi, barátaid, itt állunk és tehetetlenül tekintünk ko­
porsódra. Nem tehetfln* más, mint hogy szivünk fáj­
dalmát egyesítjük szókéval, akik te benned mindenü­
ket vesztették. Az ő könyeik szentebbek a mieinknél, 
az ö keservükkel szemben elhal ajkaimon a szó . . .

Édes, hűséges jó barátunk. Isten veled!
A gyönyörű búcsúztató után Pnrlesz Lajos, 

az Egyetértés felelős szerkesztője, az Újságírók 
Egyesületének megbízásából a következő szavakkal 
búcsúzni; cl Zboray Aladártól:

A Budapesti Újságírók Egyesületének nevében 
állok a koporsód mellett: Zboray Aladár. Nem bú­
csúzni akarunk, mert tőled, aki egyesületünknek 
megalapítása óta tagja voltál s aki választmányunk­
ban a legszorgalmasabb és legjelentékenyebb mun­
kát fejtetted ki, aki szenvedélyes puriíikáló hnrezot 
folytattál a tisztességes magyar zsurnalizmus pallá­
diuma alatt meghúzódó visszaélések ellen, tőled, aki 
olyan jelentékeny tényezője voltál a magyar művelő­
dés fejődésének, tőled, Zboray Aladár, hiába is bú­
csúznánk. úgy. sem tudnánk elválni. így jár az, mé-
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lyen tisztelt gyászoló közönség, aki a szive tájékára 
kcnczentrálja munkássága zömét, aki a szive vérét 
pazarolja el mások mulattatására. De a mi birodal­
munkban nem lehet a hideg és számitó ész útmuta­
tása szerint dolgozni, az újságíró munkája csak ak­
kor eredményes, ha szive Összedobban a közönség 
szivével s ez a nemes izgató törekvés zsibbasztóttá 
el a te szivedet is, Zboray Aladár. Az újság nem 
késik le azért, hogy te elmész, a gép forog tovább, 
de mi valamennyien úgy éreztük, amikor a te szived 
megszakadt, hogy a mienkben is erősen megfeszültek 
a hurok. írói és hírlapiról munkásságodat én nem 
méltatom. A nyugodt megítélés őszinte hangján nem 
a közönség, mely jól ismer, hanem kicsi gyermekeid 
számára ismertetni fogják az arra hivatottak. Én 
csak azt mondom el, hogy egyesületünknek erős 
oszlopa dőlt ki benned és mi meggyászolunk vala­
mennyien. Azok is, akik itt vagyunk, azok is, akiket 
parancsoló kötelességük leszegez már e pillanatban 
Íróasztalukhoz s papírjukra hullatnak néhány könyet 
érted. Mert nagy a gyász most nálunk, itt a fehér 
czigányok világában. Az arany könnyelműség sáto­
ros lakói a föld poráig megalázva vették tudomásul, 
hogy elment a legjobb pajtás, akinek legpirosabb volt 
az arcza, legszélesebb a jókedve. Elment úgy, ahogy 
a mi foglalkozásunk napszámosai el szoktak távozni 
Csendesen, senkinek sem alkalmatlankodva, nesz 
nélkül, ölelés nélkül kisurrant. A „Budapesti Újság­
írók Egyesületének“ nevében koszorút tettem a kó 
porsódra. Isten veled: Zboray Aladár!

Ezután a „Fiumei Estilap" szerkesztőségének 
nevében, melynek az elhunyt főszerkesztőle volt, dr 
B r á j j e r Lajos szerkesztő a következő beszéd kí­
séretében tette le a szerkesztőség koszorúját:

A magyar tengerpartról hoztam el utolsó üdvöz­
letét azoknak, kiknek te, drága halottunk, vezére, 
mintaképe, barátja és hűséges munkatársa voltál, te, 
ki a legnehezebb viszonyok között is példát tudtál 
adni, mint lehet lángoló lelkesedéssel szeretni a ma­
gyar hazát s amellett példás egj'etértésben élni azok­
kal, akik más nyelven dicsérik az egek Urát. Le­
teszem a mi szerény koszorúnkat a te koporsódra 
azzal a forró óhajtással: vajha minden magyar ujság- 
fró a te példádat követné férfias önérzet, mocsoktalan 
tisztesség és lankadatlan munkakedv dolgában. Mi 
híven fogjuk megőrizni emlékedet, ki egyike voltál 
azon keveseknek, kikről hízelgés és hazugság nélkül 
el lehet mondani: Megtetted kötelességedet!

Csendes legyen a te pihenésed, Zboray Aladár! 
Mialatt Rostaházy plébános Mlatyánkot mon­

dott a halott felett, a temetkezési intézet emberei 
feltették a koporsót a gyászkocsira és elindult a szo­
morú menet az uj kripták felé, ahol a főváros tanácsa 
ingyenes díszsírhelyet jelölt ki Zboray Aladárnak.

— A pápa hivatalos lapja. Az „Asservatore Ro­
mano“ római lap ma este apostoli konstitucziót kö­
zöl, amely két hetenkint megjelenő hivatalos lap 
megjelenését rendeli el, amely közölni fogja a szent­
szék törvényeit és hivatalos tényeit.

— Váltóhamisltó plébános. Harminczhat 
váltóhamisítás miatt és az egyházi hatóság által 
felfüggesztett Sztepanov Emil titeli görög 
keleti plébánost a törvényszék a fentebb emlí­
tett bűnök miatt már többször beidézte. Sztepa­
nov mindannyiszor beteget jelentett s a tárgya­
lást el kellett halasztani. Sztepanov, hogy a tör­
vény elöl menekülhessen, őrültséget szimulált. 
Tegnap szobájában lövöldözni kezdett. Vagy ti­
zennégyszer lőtt forgópisztolyával. A hatóság 
már régebben tigy intézkedett, hogy büntetés­
ből a zárdába kell internálni, de mindeddig egye­
dül, családjától elhagyottan él.

— Merénylet egy hadgyakorlaton. A turkesztáni 
hadgyakorlatokon Miscsenko tábornok, főhadse­
géd ellen merényletet követtek el. Miscsenko több 
fi'tiszt kíséretében éppen egy magaslatra ért, amikor 
egyszerre több golyó süvített el mellettük és fejük 
felett és egy golyó Miscsenkot a lábán megse­
besítette. A lőfegyverek és a tölténytáskák meg­
vizsgálásánál több katonánál éles töltényt találtak.

— Egy urlovas tragikus halála. A marlenhurgi 
lóversenyek tegnapi utolsó napján Klapp hadnagy- 
urlovas Viktoria II. nevű kanczáiáról leesett és felén 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a fiatal 
katonatiszt még ott a versenytéren meghalt.

— Revolvere* szerelem. A Szigetvári- és Mag- 
dolna-utcza sarkán ma reggel Bar tonics Mihály 
keményitűkószitő-segéd rálőtt a feleségére, G u 1 yá s 
Máriára. Az asszony már régebben elhagyta férjét, 
mert részegeskedett s azóta sokszor kérte Bart o- 
n i c s, hogy térjen vissza hozzája. Tudni sem akart 
róla az asszony s ez keserítette el annyira, hogy 
meg akarta ölni. A golyó a koponyacsontban akadt 
meg, de kivették az I. számú sebészeti klinikán, 
ahová a mentők szállították be Gulyás Máriát. 
Bartonicsot a rendőrség letartóztatta
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*— Sztrájk az orosz egyetemen. Pétervárt az 

egyetemen és négy főiskolán ma sem lehet előadás 
sokat tartani a diákok obstrukeziója miatt.

— Változás a rendőrségen. Az 1909. évi állami 
költségvetésben a budapesti államrendőrség költsé­
gei 738.159 koronával növekednek. A tisztviselői kar­
ban tizenhat ul állást szerveznek a jövő év Julius 
elsejétől fogva, nevezetesen két kapitányi, öt fogal­
mazói, négy segédfogalmazói, négy hivataltiszti és 
egy detektiv-felügyelői állást. Kineveznek továbbá 
18 másodosztályú polgári biztost, egy rendőrellenőrt 
s 18 első és 18 másodosztályú rendőrt és két hiva­
talszolgát. A státusrendezés czéljából 10 irnoki ál­
lást megszüntetnek és helyette 2 rendőrtanácsosi, 2 
kerületi kapitányi, 2 fogalmazói és 4 segédfogalnia- 
zói állást rendszeresítenek. Tehát a tisztviselői kar­
ban összesen huszonhat rendkívüli előléptetés lesz. 
A detektiv-testület tagjai rendkívüli kiadásaik fede­
zésére pótlékot kapnak; a másodosztályú detektívek 
évi 200, az első osztályúak pedig 300 koronát.

— A szabók mozgalma. A budapesti szabóiparo­
sok, mintegy hatszázan, gyűlést tartottak Fodor 
Gusztáv elnöklete alatt, amelyen U 11 m a n n Jákó 
indítványára kimondták, hogy 19Ö9. márczius 1-én a 
lejáró árszabály-szerződés helyett uj megegyezést 
kötnek az üzletekkel és a gyárosokkal. Egyúttal el­
határozták, hogy még ez évben kisipari kongresszust 
fognak tartani.

— Jegesmedvékkel az északi sarkra. Sajátságos 
tervet akar megvalósítani Hagenbeck Károly, a 
hamburgi állatsereglet tulajdonosa, aki mostanában 
Londonban időzik. Egy újságíró előtt újabb sarki ex- 
pediczióró! nyilatkozott. Nézete szerint sikerre csak 
úgy lehet számítani, ha kutyák helyett jegesmedvé­
ket használnak a szánok húzására. A kutyák részben 
nem olyan kitartók, részben pedig kevésbé szokják 
meg a hideg éghajlatot, mig a jegesmedve otthonos 
a jéghegyek országában és 18—20 kutyával ér fel. 
Hagenbeck épp ezért már is idomít hat medvét, ame­
lyet maid Amundsen kapitány, norvégsarki utazó 
1910-re tervbe vett sarki expediczióián magával visz.

- Áruló puskafojtás. E hét elején Szálldobágy 
községben halva találták Szilágyi Sándor hegy­
őrt. A vizsgálat megállapította, hogy golyó ölte meg 
a szőlőpásztort, de a tettest nem tudták kézrekeri- 
teni. A hosszas kutatás eredménytelen maradt, mig 
végre tegnap érdekes szál vezette nyomra a esend­
ői őket. A gyilkosság helyén ugyanis megtalálták azt 
a puskafojtást, mely a gyilkos fegyverében volt.
A csendőrök kibontották az összegyűrt papirost, egy 
október 1-én megjelent újság darabja volt. Addig 
járták aztán a falut, mígnem tegnap Varga Já­
nos házánál egy összegyűrt papircsomőcskában fel 
nem fedezték a fojtás pompásan összeillő darabját. 
Világos volt, hogy Varga töltötte meg azt a fegyvert, 
melynek fojtása ott maradt a halott mellett. A gya­
núba fogott Varga mindent tagad, de a fojtás tör­
ténetéről nem tudott felvilágosítást adni. A csend­
őrök beszállították a nagyváradi kir. ügyészség 
fogházába.

— Gyilkos napszámos. A világosi Horváth-féie 
tanyán Zsulai Juon román napszámos szóváltás köz­
ben vasvillával agyonütötte Rab János kertészt. A' 
gyilkost bekísérték az aradi ügyészségre, hol beis­
merte tettét, de nem bánja, hogy elkövette.

— Rablógyilkosság vonaton. A páris—autón! 
gyorsvonat egy második osztályú kocsijában A val­
lon állomás közelében tegnap halva találták Laza re 
I. e u t h r o a u dun-les-placesi kereskedőt. A sze­
rencsétlen feje zsebkendővel volt leteritve s a kendő 
eltávolítása után kitűnt, hogy arczát valami tompa' 
eszközzel, valószínűleg kalapácsosa! rettenetesen 
összeverték. Leufhreau erszénye, melyben nagy 
pénzösszeg volt, eltűnt. A rendőrség megállapítottá, 
hogy a kereskedő óvatlanságból mutogatta tározó­
ját egy párisi külvárosi kávéházban, melyben gya­
nús elemek is tartózkodnak. A tettest mindeddig 
nem sikerült kézrekeritenl.

— Házasságok. Sövényházi Hosszú Lajos, a 
Kisbirtokosok Földhitelintézetének hivatalnoka e hó 
17-éu, szombaton délután hatodfél órakor vezeti ol­
tárhoz a krisztinavárosi templomban Illés Ilonkát, 
Illés Gyula műépítész leányát.

H a lász Lajos eliegyezte H e s z Jolit, Hcsz 
Izidor nagykereskedő leányát Budapesten.

B o n i t z e r Alfréd budapesti kereskedő elje­
gyezte Vári Sárikát Becsből.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán milórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké. 
»es album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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|(5 „ Meggyilkolt koldus. Temesvárott a Telekház-
‘titczában lévő rendőrség hivatalos helyiségébe teg­
nap reggel beállított egy asszony és elmondta, hogy 
!a Helvétiához czimzett korcsmával szemben, egy 
kertben, vérébe fagyva a földön fekszik egy öreg 

'ember. Az asszony híradása nyomán Malyáta 
"Ágoston rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője, 

’Jörg Endre királyi ügyész és dr. Stefánovits 
Mihály gyárvárosi kerületi orvos még tegnap dél­
előtt kisiettek a helyszínére. Az asszony elbeszélése 
valónak bizonyult. A kert kerítésétől nem messze, 
a földön egy hatvan év körüli férfi holttestére buk­
kantak. A hulla a baloldalán feküdt, fejének felső 

((jobb részén egy körülbelül 10—15 czentiméter hosszú 
seb tátongott. Előtte a földön egy edényben ételma­
radék hevert. A halott iobbkczében egy fanyelű 
bicskát szorongatott, amely teljesen tiszta volt. A 
földön fekvő edény mellett jobbra egy nagyobb da­
rab, vértől szennyezett kenyérdarab feküdt. Az edény 
előtt egy téglából rakott kis tűzhely állott, amelyen 
«lég meleg volt a pernye. Az áldozat személyazo­
nosságát még a helyszínén megállapították. Egy hat­
van év körüli csavargó koldus az áldozat, akit 
&misits Mitosnak hívnak és aki minden este a 
Mrza-féle kertben szokott meghúzódni a tuiajdonosnö 
'engedőimével. A földhözragadt szegény csavargó 
gyümölcsből, husmaradékből tengette nyomorult éle­
tét. Sovány vacsoráját ott főzte meg mindig a kert­
ien és ugyanott tért pihenőre szabad ég alatt. A 
környékbeliek jól ismerték és mindenki tudta, hogy 
tehetetlen öreg ember létére senkit sem bánt. El­
tűrték, mert sajnálták. Malyáta Ágoston rendőrkapi­
tány tegnap délelőtt azonnal helyszíni vizsgálatot 
tartott és ekkor a birkák őrzésére szánt egyik akol­
bán ott találták Dragomér Aurél Juhvágót, aki 
Mrzánénak alkalmazottja és akinek többek között 
az volt a feladata, hogy vigyázzon, nehogy az öreg 
Ämisits Milos tűzvészt okozzon, mikor esténkint 
megfőzi a szegényes vacsoráját. Malyáta rendőrka­
pitány a helyszínen kihallgatta Dragomért, de ez oly 
zavaros, ellentmondó feleleteket adott, annyira izga­
tott volt, hogy a kapitány letartóztatta. Dragomér 
beismerte, hogy szombaton este nyolez óra tájban 
járt a kertben, de tagadta, hogy a megölt Amisitset 
látta volna. Egy szomszédbeli lakos ezzel szemben 
azonban egész határozottan azt állította, hogy látta 
szombaton este a kert kapujában, amint Dragomér 
az elholttal beszélgetett. Az elhull hulláját a gyár­
városi temető halottasházába szállították, ahol ma 
délelőtt 11 órakor ment végbe 'a bonczolás dr. Her­
mann Béla központi v'zsgálóbirő-heiyettes, dr. 
Szigeti Henrik és dr. Urbanetz Ede törvény- 
széki orvosok Jelenlétében. A gyanúsított Dragomért 
a rendőrség fogházában őrzik, ahonnan már át is ki­
sérték a kir. ügyészséghez.

— Amerikai hajók szerencsétlensége. Az ame­
rikai flotta négy tengeralatt járó naszádját a nyílt 
tengeren katasztrófa érte. A hajók négy nappal ez­
előtt futottak ki a newyorki kikötőből. A nyílt ten­
geren viharba kerültek s nem tudták magukat a viz 
alatt tartani. Négy napig hánykolódtak a tengeren 
s messzire elkerültek a hajóktól, amelyekkel együtt 
elindultak. Amikor végre segítség érkezett, az egyik 
hajó már elmerült s a másik húrom hajó legénysé­
gének is legnagyobb része az emberfölötti fáradal­
mak következtében meghalt.

— Vakmerő rablómerénylet. Aradon Schwel- 
eher bécsi gyárost tegnap este hét órakor, mikor a 
Tövis felé induló gyorsvonat perronián állott, két 
egyén megtámadta, kabátját feltépte és belső zsebé­
ből ezerkilenczszáz koronát elrabolt. A vonat meg­
állóit és az elósiető utasoknak sikerült az egyik rabiót 
elfogni. Ez Z e 1 d i Zachariús bukovinai születésű ke­
reskedő, A másik rabló eltűnt.

— Tolvaj czlgány. Ruttka közelében lévő Ducski 
és Kelcmcnfalu tájékán az utóbbi időben napirenden 
voltaic a betörések. A csendőrség széleskörű nyomo­
zást indított és a tettest sikerült egy czlgány szár­
mazású szökött katona személyében elfogni, ki az
Ampái, fraetcsia ós amerikai reiidsaer^

KÉSZPÉNZÉRT
nttázkoűhatiit minden ember finoman és elegánsan
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erdőségekben bujkált és éiielenkint Jött elő, hogy 
bűnös mesterségét folytassa. A csendőrség letartóz­
tatta és átadta a rózsahegyi ügyészségnek.

_ Merénylet az utczán. Temesvárott gyilkos
merényletet akart elkövetni tegnap egy Kosok ár 
János nevű sustrai parasztember dr. Frecót Meny­
hért ügyvéd ellen. Dr. Frecót éppen a Gazdasági 
Bank épületéből Jött ki, amikor késsel a kezében 
nekitámadt Kosokár és le akarta szúrni. Frecót félre- 
ugrott, mire Stassik Imre bankhlvatalnok segé­
lyével a merénylőt átadták a rendőrségnek. Kosokár 
egy elvesztett pőre miatt volt elkeseredve az ellen­
felét képviselő dr. Frecót ellen.

— Halálozások. P a n a J o 11 Miksát, az állam! 
számvevőség számtanácsosát, akit vasárnap este 
Kispesten oly szerencsétlenül ütött el a villamos, 
hogy nyomban meghalt, ma délután temették el Kis­
pesten óriási részvét mellett. A temetési szertartást 
Ribényi József kispesti plébános végezte nagy se­
gédlettel. A végtisztességen megjelent a főszámvevő­
szék tisztikara, a Belvárosi Katolikus Kör vezető­
sége, Kispest .elöljárósága, jóbarátok és ismerősök
nagy száma. .... , ...Fónagy Samu államvasuti főmérnököt a rá­
koskeresztúri temető halottasházából kisérték örök 
nyugalomra. A végtisztességen a sok jóbarát és elő­
kelő rokonságon kívül megjelentek a magyar állam­
vasutak képviselői is.

— A Beketow-czlrkuszban ma este az utolsó 
helyig megtelt ház előtt és fokozódott érdeklődés 
mellett folytak le a mai versenybirkózási küzdelmek. 
Constant le Boulanger győzött Harss Charles ham­
burgi ellen 45 másodpercz alatt. Igen érdekes volt 
Kornatzky lengyel s Antonitsch szerb óriás küzdelme, 
amely azonban 30 percznyi mérkőzés után eldöntet­
len maradt. Ugyancsak szép munkát végzett Saurer 
baior. aki 15 perez 50 másodpercz alatt győzte le 
ellenfelét, Sándorfíy magyart. Az est legérdekesebb 
mérkőzése az utolsó pár, Petroff bolgár és Thibeno 
Ettore spanyol küzdelme volt. amely 21 perez és 15 
másodpercznyl küzdés után előbbi Javára dőlt el. A 
legyözetés ellen Thiberio Ettore tiltakozott, azt állít­
ván, hogy a szőnyegben botlott meg és nem ellenfele 
dobta. 1

— Rendőri hírek. Eltűntek: A rendőrségen 
ma a következők eltűnését Jelentették be: Igar 
Mária cseléd (lakott Rákóczi-ut 55.), Muszil Fe- 
rencz kövezösegéd (Telepi-utcza 2.). Nagy Laios 
könyvkötősegéd (Gyarmat-utcza 20.), Kovács Já­
nos lakatos (Verseny-utcza 6.), Schön Ferenczné, 
született Mayer Urna bécsi születésű magánzónő 
(Illés-utcza 1.). Pisik Gyula gazdálkodó felesége öt 
éves Böske és négy hetes Géza gyelmekeivel el­
tűnt Bérkocsis-utcza 28. számú lakásáról. A rendőr­
ség keresi az eltűnteket. — Megszökött könyv­
vezető: Rendes Izidor, a Meteor-szálló gazdája 
feljelentést tett Nagy Béla könyvvezető ellen,^ aki 
több ezer koronát sikkasztott a fogadó kárára. Nagy 
megszökött s ezért a büntető-törvényszék vizsgátó- 
birája eifogató-parancsot adott ki ellene. — Fel­
ismert halott: Megírtuk a minap, hogy a salgó- 
tariáni-ut végén a vasúti síneken egy fiatalember 
összeroncsolt holttestére akadtak. A halottat a tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték, de kilétét csak
most tudta megállapítani a rendőrség. Az elgázolt 
fiatalember Barta Leó, huszonkét éves joghallgató, 
aki legutóbb a Lipót-körut 9. számú házában lakott. 
Hogy Barta miképpen került a sínekre, még eddig 
nem sikerült kideríteni, de nem lehetetlen, hogy ön­
gyilkos szándékkal feküdt a vonat elé. A rendőrség 
folytatja a vizsgálatot. — Letartóztatott szél­
hámos: A rendőrség letartóztatta Winter Oasz- 
ton fogtechnikust, aki kereskedelmi miniszteri titkár­
nak adva ki magát, mindenfelé adományokat gyűjtött 
a Munkanélküli ipari alkalmazottak bizottsága nevé­
ben. Sok helyen kapott is pénzt, de mind a saját ez ál­
jaira fordította. '• ;

szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor- 
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elektrothera- 
piai intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan.

x A Stcinliardt-Miilató két nagysikerű bohózata, 
az „Ördög helyettese“ és a „Másfél feleség“ még 
csak három napon át kerül színre. Pénteken, 16-án 
a varieté-színpadon páratlanul álló hármas premiér 
lesz. Először kerül szilire a „Daktiloszkopia“, a „Tisz­
tességes lakók“ és a „Meztelen tények“ czimii há­
rom ötletekben gazdag bohózat, amelyekben a ka- 
czagtató helyzetek és szellemes, mulatságos jelene­
tek egymást követik. 16-án este lépnek fel először 
az újonnan szerződtetett attrakeziók: Bovió és Be­
nedetto olasz parodisták, Saranana ballett, nyolez 
gyönyörű szép, fiatal franczia leányból álló táncz- 
csoport, Jenny Schepper amerikai ének- és táncz- 
művésznő, valamint: Steinhardt, Tornay, Gyárfás és 
Pápay teljesen ui magánszámaikkal. Vasárnap, 18-án 
fél négy órakor mérsékelt helyáru előadást tart a 
Steinhardt-Mulató. 1 ' 1 1

x Mindnyájunknak kell néha egy erősítő szer, 
mert a folytonos munka fárasztó. Kitűnő erősítő szer­
nek bizonyult a „Scott-féle Emulsió“, mely főleg csti- 
kamáj-oiajból áll, csakhogy igen jó izii és a leggyen­
gébb gyomor is könnyen emésztheti. A „Scott-féle 
Emulsió“ minden gyógyszertárban kapható.

a üj sző í••
„ALTVATER“

0ESSLER
BUDAPEST,

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési Jelté­
telekkel Bium Sándor Budapest, Váczl-ufcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi feslfinél és díszítőnél Budapest, VI!!.,
Hunyadl-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Fodor-lélc vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó o legkellemesebb, 10 fillér, 
x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­

lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mcl-fólc Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Idegesség, ideggyeiigeség (neurasthenia, hys­
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb beteg­
ségét, amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás,

francia —* • Felöltő vagy
raktárakban vásárolt 8-6 méteres legújabb divata TemutnU

V (*) Medea. Grillparzer tragédiáját, Mcdcát 
adta ma egészen ui szereposztásban a Nemzeti Szín­
ház, a czimszerepben Jászai Marival, akinek ez. 
az alakítása egyik legnagyobb és legklasszikusabb 
sikere volt. Az, hogy a nagy tragika ezt a szerepet 
újra eljátszhattn, a mai színházi estét is művészi 
cseménynyé avatta. A közönség lelkesen ünnepelte 
a nagy művésznőt, aki az ismert tökélylyel Jelení­
tette meg a kolchiszi királyleány sötét, tragikus alak­
ját. Jászain kívül a darab valamennyi szereplője ui 
volt. Jázont M i h á I y f i Játszotta. I v á n f i méltó- 
ságos és stilszerii volt Kreon, Korinthus királyának 
szerepében. Pa u lay Erzsi nagyon bájos Kreuza 
volt. Gora szerepét Fáy Szeréna helyett, aki hir­
telen megbetegedett. B o e r Hermin játszotta. Az 
est a meleg és intenzív siker jegyében folyt le. A 
közönség valósággal ünnepelte Jászai Marit.

(•) A Vígszínházban a jövő héten mutatják be 
G a r v a y Andor háromfelvonásos színmüvét, a 
„Pénz“-t. Az izgatóan érdekes darab bemutatására 
a színház a legnagyobb ambiczióval és szeretettel 
készül. A premieréig a játékrend legnépszerűbb da­
rabjai váltakoznak a műsoron. Holnap, szerdán, a 
„Tatárjárás"-!, Bakonyi Károly és Kálmán Imre dal­
lamos operettjét adják.

(*) Az állam miivásárlása. A közoktatásügyi kor­
mány müvásárló bizottsága ma délelőtt tartotta meg, 
ülését a városligeti Műcsarnokban, hogy kiváiaszsza 
a Páliik Béla hagyatékából és a Szlányi Lajos 
kollekcziújából a Szépművészeti Muzeum számára 
megvásárlandó müveket. Az ülésen, melyen báró 
Forster Gyula főrend elnökölt, részt vettek: K. 
L' ip p i c h Elek min. tanácsos, a művészeti ügyosz­
tály vezetője. Benczúr Gyula főrend, a festömes- 
teriskola igazgatója, Kämmerer Ernő, a Szépmű­
vészeti Muzeum igazgatója, dr. T é r e y Gábor mú­
zeumi osztályigazgató és Teles Ede szobrászmű­
vész. A jegyzőkönyvet dr. Pilinszky Ferencz 
vezette. A bizottság maid két óra hosszat szemlélte 
meg a két hatalmas kiállítást és mindenikből több 
müvet jelölt ki, melyeknek megvétele felől, a fölter­
jesztés alapján, véglegesen gróf Apponyi Albert 
közoktatási miniszter fog dönteni. A Pállik-kiállitáson 
az Orsz. Képzőművészeti Tanács festészeti szakosz­
tálya hétfőn, 19-én, szintén ülést tart, az elhunyt

A rendszerem abból áll, hogy angol és
ás&rolt 8-
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mesternek a honvédség megalapítását megörökítő 
festménye átvételének dolgában. A képet, amelyet 
annak ideiében a honvédelmi kormány rendelt meg, 
a honvédelmi minisztériumban, vagy a honvédelmi 
főparancsnokság palotájában helyezik el.

(*) Vendégszereplés. K. He gyesi Mari, a 
Nemzeti Színház kiváló művésznője két estén ven­
dégszerepeit Nagyszeben városában Szilágyi 
Dezső színtársulatánál. A művésznő Stuart Máriá­
ban és B r i e u x nagyhatású színmüvében, a Vörös 
talárban lépett fel s a közönség mindkét este zsú­
folásig megtöltötte a színházat, nyílt színen is per- 
ezekig tartó tapsviharral honorálta a kiváló alakítá­
sokat. De bőven kijutott a tapsból az ottani színtár­
sulat tagjainak is.

(*) Morris Rosehfeld felolvasása. Morris Ro­
se n f e 1 d, a hírneves zsargonköltő holnap, szerdán 
este felolvasó-estélyt tart a Royal-disztermében. Az 
est programmja a következő : 1. Z e rn p 1 é n y Árpád 
üdvözli Morris Rosenfeldet. 2. Dr. Hevesi Simon 
rabbi az Izraelita Magyar Irodalmi Társaság nevé­
ben mond üdvözletét. 3. Morris Rosenfeld felol­
vas. 4. Dr Kiss Arnold budai főrabbi méltatja a 
felolvasó költői munkásságát. Végül 5. Morris Ro­
sen fold felolvasásával zárul a Programm.

(*) Krecsányi Ignácz adományai. Krecsányi 
Ignácz, a nemrég jubilált népszerű színigazgató le­
vélben felkereste az Országos Szinészegyesiiletet, 
melyben meleg szavakkal köszöni meg az őt ért 
megtiszteltetést. Egyúttal a jubileumi napon kapott 
összes ajándékokat, a tervbevett és szóbanforgó 
szinészeti múzeumnak ajánlotta fel. Továbbá húsz 
szegénység és nélkülözések közt élő színésznő, szí­
nész. vagy szinészcsalád közt, akik az egyesület 
tagjai, egyenkint harmincz koronát rendel kiosztani. 
A nyugdíjalap gyarapítására négyszáz koronát ado­
mányoz. Az összes adományt, ezer koronát a le­
véllel egyidejűleg küldte be a népszerű direktor az 
Országos Szinészegyesiilet pénztárába.

(*) Az Akadémiai Zenekar négy hangversenye 
iránt nagy az érdeklődés. Előadásra kerül öt szim­
fónia, két szuitc, két szimfóniái költemény, három 
konczcrt-nyitány, egy-egy zongora- és hegedűver­
seny, végül egy nagy kantáta. Újdonság ezek közt 
"öt van. Bérletjegyek 24, 16, 8 és 4 koronáért a Har- 
móniá-ban válthatók.

(*) Gyermckopera-társuiat Fiúméban. A Gucrra- 
íéle olasz gyermekopera-társulat, amely harmadfél- 
"éve Budapesten is megfordult, holnap Fiúméban kezdi 
meg több estére terjedő vendégszereplését. A társu­
lat már jó ismerőse Fiúménak, amelyet többször fel­
keresett. Bemutatkozónak „Lammermoori Lucia“ ke­
rül színre. Guerra társulata Fiúméból Budapestre jön.

(*) Intim Színpad. A Sóndor-téri délutáni szín­
háznak e héten két bemutató előadása lesz. Szerdán 
mutatja be „A harmadik felvonás vége“ czimii sza­
tirikus bohózatot, melynek szerzője dr. Hajdú 
Endre, szombaton pedig „Berta a moziban“ czimü 
bohózatnak lesz a bemutatója.

H lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-fóie Emulsio után is és ez a megköny- 
nyebbtllés napról-napra növekedik.

Ezren is ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily 
szembeötlő a javulás az általá­
nos egészséget illetőleg

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. 
Próbálja meg és meg fog erről 
győződni:

Egy eredeti öveg ára 2 K, 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.
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Az Ein utald váór*
Hsánál a SCOTT- 
Élő módszer véd­
jegyet — a halászt 
kw kérjflk figye­

lembe venni.

FOVAROS,
)( A nafta-ügy. A főváros tanácsa — mint meg­

írtuk — elhatározta, hogy a Szent János-kórházat 
nafta-fűtésre rendezteti be. Az érdekelt szénnagy- 
kereskedök hivatkozással arra, hogy a tanácsnak 
ezen határozata a hazai szénbányászat sérelmét je­
lenti, a közgyűléshez felebbeztek és kérték a tanácsi 
határozat megváltoztatását. A közgyűlésen ez a 
kérdés nagy viliart támasztott és a polgármester 
maga indítványozta, hogy az ügyet adják vissza a 
tanácsnak, amely azt szigorúan megvizsgálja. A 
vizsgálat dr. Bárczy István polgármester elnöklcsé- 
vel szakértők által meg is történt és annak ered- 
ményeképen a tanács a holnapi közgyűlésnek azt a 
javaslatot teszi, hogy az érdekelt szénnagykereske­
dők felebbezését utasítsa el. A tanácsnak erre vo­
natkozó határozata igy szól: A tanács a közgyűlés 
kívánságához képest a kórházi szén árlejtése körül 
követett eljárás és a Szent János-kórházban a nyers 
naftatiizelésre való áttérés körül tett intézkedését 
behatóan átvizsgálván, úgy a tanácsi X. ügyosztály­
nak ez irányban tett újabb előterjesztésében foglal­
tak tüzetes vizsgálata során, valamint a meghall­
gatott szakértők és a megtartott helyszíni eljárás 
alapján még inkább meggyőződést szerzett arról, 
hogy határozatának meghozatalakor már mérlegelte 
a felhozott összes körülményeket s követett eljárása 
a fennálló szabályoknak mindenben megfelelt. A ta­
nács tehát eljárása helyességének megállapítása 
mellett kimondja azt is, hogy ez alkalommal sincsen 
azon helyzetben, hogy hozott határozatától eltérően 
intézkedjék és határozatának fentartásával ismét azt 
a javaslatot terjeszti a törvényhatósági bizottság 
közgyűlése elé, hogy Steiner Miksa és társa, vala­
mint Salamon Jakab és társa felebbezését elutasítsa.

)( Adomány az állatkertnek. Vágó Oszkár, Fa­
rában (Brazília) élő hazánkfia a budapesti állatkert­
nek egy jaguárt adományozott. Az értékes ajándékot 
Vágó saját költségén hajón szállíttatta Brazíliából 
Hamburgba. Innen vonaton jött az állat Budapestre, 
ahova tegnap meg is érkezett.

)( A munkaszüneti törvény. A főváros iparügyi 
bizottsága október 16-án veszi tárgyalás alá az első 
ügyosztálynak a vasárnapi munkaszüiietről szóló 
törvényjavaslatra vonatkozó véleményes jelentését. 
Ebben az előterjesztésben, melyet Faller Ferencz 
tanácsnok és dr. Déri Ferencz tanácsjegyző szer­
kesztettek, az ügyosztály a következő módosításokat 
hozza javaslatba:

1. Annak megengedését, hogy az iparos ne csak 
a lakásán, hanem a zárt műhelyben, üzletekben vagy 
irodában is dolgozhassák maga mások munkaerejé­
nek igénybevétele nélkül.

2. A friss gyümölcs, perecz és lemetszett virág 
az utczán és üdülőhelyeken járva-kelve árusítható 
legyen.

3. Hogy fontos közérdekből a polgármester föl­
mentést adhasson a munkaszünet alól.

4. Külön engedély nélkül legyen végezhető az évi 
költségvetés elkészítésével járó munka, továbbá a 
hatósági közvágóhidakon a kényszervágás, a hűtők 
jéggel való ellátása, valamint a húsnak és hústermé­
keknek hétfőn reggel hat óra előtt való széthordása.

5. A munkaszüneti napra is megengedett árusítás 
a fővárosra és a fővárossal határos községekre 
nézve egyöntetűen szabályoztassék.

6. Az élelmiczikkek árusítása már reggel hat óra 
előtt is szabad legyen.

7. Azok az italmérések, melyekben pálinkát mér­
nek ki, a munkaszünet egész napián át zárva tartan­
dók, egyéb italmérési üzletekben pedig égetett sze­
szes italt kiszolgálni tilos.

8. A búcsú alkalmára megengedett árusítása a 
bucsuczikkeknek annak a kerületnek, amelyben a 
búcsú van, legyen szabad.

9. Az országos kirakóvásár alkalmával a vásár­
térrel egyenlő elbánás alá essék a zsiháruplacz is.

10. A napi piaczokon élclmiczlkkeket minden 
munkaszüneti napon legyen szabad délelőtt tízig 
árusítani.
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11. A pénzbüntetés maximuma egy-egy esetre 
400 korona helyett 200 koronában állapíttassák meg.

12. Kihágásnak vétessék a munkaadó cselek­
ménye akkor is, ha több munkást dolgoztat munka­
szüneti napon.

13. Ha ez nem fogadtatnék el, akkor is a több 
kihágás halmazaiénak maximális büntetése 10,000 
korona helyett 3000 koronában állapíttassák meg.

14. A kihágások elbírálása Budapesten ne a 
rendőrhatóságok, hanem elsőfokon a kerületi elöl­
járóság, másodfokon a tanács hatáskörébe tartozzék.

)( Soproniak a polgármesternél. Dr. Navratil 
Nándor, Sopron városi tanácsos és dr. H e i m 1 e r, 
Károly, soproni rendőrfőkapitány ma megjelentek a 
városházán és engedőimet kértek a polgármestertől 
az illetőségi ügyosztály tanulmányozására. A polgár- 
mester készségesen megadta az engedelmet.

)( Az óbudai temető. A holnapi közgyűlés napi­
rendién ismét szerepel az óbudai temető sokat hány- 
forgatott ügye. A főváros tudvalévőén az uj óbudai 
köztemető czéliaira 80.000 négyszögöl területet szer­
zett meg. Akkor 12 ezer koronában állapították meg 
az uj temető berendezését. Időközben azonban a 
mérnöki hivatal azt jelentette, hogy az egész te- 
rillet hasznavehetetlen és csakis akkor lehet hasz­
nálatba venni, ha a környékbeli esővizek levezetése 
a temetőberendezések elkészülte előtt rendezve lesz, 
mert a temető alsó részén nagyobb esőzések alkal­
mával a mai rendezetlen állapot mellett a viz meg­
áll. A mérnöki hivatal bemutatta a temető berende­
zésének tervét és költségvetését, amely a költsége­
ket most már 210 ezer koronában állapítja meg. A" 
két számítás között lényeges különbség van. Miután 
azonban a telek-komplexumot m/ár megvásárolták 
és a temetőre szükség van, nem marad más hátra, 
mint hogy a tanács azt javasolja a holnapi közgyű­
lésnek, hogy az újabb költségvetés szerint szüksé­
ges 210.000 koronát szavazza meg.

)( Szemétégetés. A szemét elégetésének kérdése 
régóta foglalkoztatja már a főváros hatóságát. Ezt a 
módszert nemrégioen Miskolczon kipróbálták a fő­
város szakközegei. A próba eredménye alapján ma 
délelőtt M c 11 y Béla tanácsosnál több bizottsági tag 
és szakközeg részvételével értekezlet volt, amelyen 
egyhangúlag szükségesnek mondották a szemétége­
tés berendezéséi. Csupán a szemétégető-telep helyére 
nézve nem történt megállapodás. Az eredeti terv 
ugyanis az volt, hogy a telepet az Ecce homo réten, 
a Szent János-kőrház mellett létesítik. E tervvel 
szemben általános aggodalom nyilvánult meg, mert 
féltik tőle a kórház, a Zugliget és a Hűvösvölgy le­
vegőjének tisztaságát. A telep számára most már al­
kalmasabb területet fognak keresni.

)( Megbüntetett élelmiszer-hamisítók. Á székes­
főváros közigazgatási bizottsága a ma délelőtt tartott 
ülésében a következőket Ítélte el tel- és egyéb élelmi­
szer hamisításáért: Tisch Lajos szatócsot (Budapest) 
lisztnek jelzés nélkül való árusításáért 5 koronára, — 
Kordélyos Ferencz tejárust, leiölözött tejnek teljes 
tejként való árusításáért 25 koronára, — Beliczky 
János tejárust hamisításért 500 koronára, — Garai 
Károly aradi hentest kókusz-zsirral hamisított disznó­
zsír forgalomba hozataláért 600 koronára és 112 ko­
rona vizsgálás-dijra, valamint hírlapi közlésre, 
Kozma Béla alsónémedi tejárust 40 koronára. — Ka­
tona Istvánnét vízzel hamisított vaj árusításáért 20 
koronára.

)( A Lónyay-utcza villamos. A kereskedelmi mi­
niszter jóváhagyta a főváros közgyűlésének azt a 
határozatát, amelylyel kimondta, hogy a Lónyay- 
utcza rendezése alkalmából a közúti villamos vágá­
nyai átépítendők.

Nyílt-tél1
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Or, KALLAY ZOLTÁN
jog;i szemináriuma

1 Budapest, IV., Magyar-utcza 3. sz.
1 Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól

az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
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Migraine,kezdődd Paralysis makacs bőrbetegségek (Lapos, 
Psoriasis, Kcccrrm) legmegbízhatóbb gyógymódja a Vér* 
gvógyifds (Hemopalia), molyiyol ssőlhütjég ás elmezavar 
boíUliU meg lobot rikadályozn. Unsz óv óta több ezer 
nehéz _ belcgtiúl fáoyeson bevált, li gyógymód még- 
alapii ójának
pbt 'F? ifi'vr* 3 1T •?.■?« A fővárosi orvosnakAví . -M? V Sívhl 3 íjix2 ÍJ rendelő Intézető van
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Rcrícícs naponva 0 
Lcvólbeni megkeresésre válasz.

V., Vácsl-kÖPMf 18. B. 9OT,
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. — Meghívásra intézeten
kivitt és a vidéken is kezel.
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Kitűnő gyógy 
- eredmény ■

Gyomorfekély és görcs, 
Bright-féle vesegyullaűás, 

Torok- és gégehurnt, 
Gyomor- és bélhurnt, 

Iliigysavas üledékek, 
Czukorbctegség, 

Hájkeményedés, 
Hájbajok ellen.

Nagybani raktár -

I gyogy-
I . viz .
Orvosilag
ajánlva.

Budapesten h’oífmann Józsefnél, Bálhory-u, 8

Özv. Lackenbacher FéÜxné szül. Würzburger 
Emma úgy a saját, mint az alulírott rokonság 
nevében mély liijdalomtól megtört szívvel jelenti, 
hogy felejthetetlen férje, atya, testvér és após

Lackenbacher Félix iir
Bookmaker

c h'nap 12-én életének 61-ik és boldog házas­
ságának 32—ik évében hirtelen elhunyt. A sze­
reiéit halott hűlt tetemeit I. hó 14-én, Bécsben 
d c, 11 órakor örök nyugalomra helyeztetik el.

Béke hamvaira!

Lnckenbacber Ernő fin, Dr. Köhler Fercnczaé 
szül. Lackenbacher Ida, Alice és fEargit leányai, 
Br. Schier Ferencz veje, Köhler Frigyes unokája.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Nyelvtudományi Társaság a

nyári szünet titán ina este tartotta első felolvasó ülé­
sét Szil y Kálmán elnöklete alatt. Az elnök rövid 
üdvözlő beszéde után Visz óta Gyula „A tudós 
társaság nagy szótárának története“ czimii dolgoza­
tát olvasta fel. A tetszéssel fogadott értekezés után 
dr. Szói emly-Császár Lóránd „A jelentés­
változások egy csoportjáról“ czimen olvasott tel. 
Előadását megtapsolták.

(—) Budapesti Kávésok Szövetsége. A Budapesti 
Kávésok Szövetsége most tartotta alakuló közgyű­
lését M ész á r o s Győző szövetségi elnök elnöklése 
mellett. Az elnök bejelentette, hogy a kereskedelmi 
miniszter a szövetség alapszabályait jóváhagyta, mi­
nek következtében a szövetség megkezdheti műkö­
dését. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és a 
szövetséget véglegesen megalakulnak jelentette ki. 
Ezután elfogadták a folyó év még hátralevő részére 
szóló költségvetést és megállapították a szövetség 
ügyrendi szabályzatát. Végül a tisztikart egészítették 
ki. Megválasztották ellenőrnek Brück Károlyt, vég­
rehajtó-bizottsági tagnak Kaiser Mihályt, számvizs­
gálónak Katona Gyulát. Végül Evva Lajos és Némái 
Antal indítványára köszönetét Szavaztak a vezető­
ségnek eddigi működéséért.
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SPORT.
Budapesti versenyek.
— Tizenkettedik nap. —

A budapesti versenyév a mai nappal véget ért. 
Az egész év, de különösen a most lezajlott őszi mee­
ting emlékezetes lesz a fogadóknak, mert soha annyi 
fogadott lovat nem vertek meg egymásután, mint 
ezen a meetingen. A Lovaregyleti-dij képezte az 
utolsó nap főszámát, de nem volt oly érdekes, mint 
vártuk, mivel Kármentöt délelőtt accidens érte és 
törölték a versenyből. így természetesen a német 
ló lett a St.-Legerben mutatott kedvező formája 
alapján a közönség kedvencze, de még helyet sem 
kapott a közepes képességű Palotás és Virgilitts mö­
gött. Az értékes díjért csak négy ló vette te! a küz­
delmet és a benevezett háromévesek mellett még 
Lángoló indult. Az iram nagyon lassú volt. Südring 
vette át a vezetést Palotás és Virgilius előtt, Lán­
goló nagy súlyával utolsónak galoppozott. A táv­
nál a német ló verve van, itt Virgilius elhagyja, de 
a Harkányi-lovat Palotás rögtön elfogta és rövid 
küzdelem után győzött is ellene. A nap többi futa­
maiban a favoritok és outsiderek felváltva győztek.

Részletes eredmény a következő:
I. Beaten-handlcap. Dij ,3000 korona. Táv 1500 

m. 1. Rohonczy G. 3é sm Ezres 45 kg. (Paul), 2. Vida 
T. 4é fm Capt Jack 56 kg. (Vajda), 3. Egyedi A. 56 
pm Gyöngyössi 51 kg. (Miles). Futottak még: Bella 
(Blades), Paula (Vivian), Dryander (Janek F.), Sca- 
rabeus (Ulrichshoffer), Witness (Smutny), Ne féli 
(Boromissza), Jimmy (Gulyás). Másfél hoszsza! 
nyerve, egy hoszsza! harmadik. — Tot.: 10:73, 40:78, 
132, 66.

II. II. osztályú eladóverseny. Dij 3000 korona. 
Táv 1400 m. 1. Zombory R. pm. Caracalla 50 Iá kg. 
(Gulyás), 2. Lossonczy Qy. pm Napagedl 56 kg. (Ja­
nek G.), 3. Blaskovich E. pk Day Star 48% kg. 
(Cockeram). Futottak még: Riem (Boris), Fruska 
(Csernovszky), Adige (Shersin), Nord express (Mi­
els), Pilinga (Vivian), Zöld Marczi (Janek F.). Nyak- 
hoszszal nyerve, másfél hoszszal harmadik. — Tót.: 
10:66, 40:64, 52, 60.

III. Lovaregyletl díj- Tiszteletül! és 16.000 korona. 
Táv 2800 m. 1. Lossonczy Gy. 3é pm Palotás 51 % 
kg. (Krouzil), 2. báró Harkányi J. 3é piti Virgilius 
52% (Carslake), 3. Graditzi por. kir. főménes 3é pm 
Südring 57% kg. (Bullock). Futott még: Lángoló 
(Janek G.). Küzdelem után félhoszszal nyerve, három 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:106, 40:126, 90.

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 m. I. báró Harkányi A. sm Barcsay 
56 kg. (Janek), 2. Lossonczy Gy. pm Daffodil 52Iá 
kg. (Pinka), 3. herczeg Hohenlohe sk Hypnose 54% 
kg. (Carslake). Futottak még: Mulass (Cockeram), 
Denise (Birkennith), Berenger (Krouzil). Három 
hoszszal nyerve, félhoszszal harmadik. — Tot.: 10:20, 
40:64, 278.

V. Eladó kétévesek handicapla. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Mr. Nick pk Cointreau 55 kg. 
(Cockeram), 2. Rohonczy G. stpm Rengeteg 54% kg. 
(Heidt), 3. Zombory R. pm Sisa Pista 51 (Miles). Fu­
tottak még: Sternberg (Aylfn), Vendetta (Krouzil), 
Barokk (Fries), Kispiczi (Walkingtnn), Páfrány (Ja­
nek), Inntochtcr (Carslake), Maricza (Vajda). Nyak- 
hoszsznl nyerve, félhoszszal harmadik. — Tot.: 
10 : 166, 40 : 134, 128, 86.

VI. Eladók versenye. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Zombory R. 5é pm Golden Drop 54% kg. 
(Carslake), 2. báró Rotschild A. pk Haslemimi 58 kg. 
(Pinka), 3. Mautner V. 4é pk Matnswitha 56% kg. 
(Birkenruth). Futottak még: Ormód (Janek), Livtsu 
(Walkingtnn), Petronella (Vivian). Darabont (Ul­
richshoffer), Oossimer (Cockeram). Nyakhnszszal 
nyerve, félhoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 39 40 ■ 60 
82, 86.

() A Nemzeti Vívó Club nagyszabású szezon­
nyitó vivó-estélye a legnagyob siker legyében folyt 
le. A klub fényes termeiben ott láttunk mindenkit, 
kinek a magyar vlvósportban neve van. Valóban 
elsőrendű sportélvezet volt végignézni azon assnut- 
kat, melyeket a klub versenyvivói a megjelent ven­
dégekkel vívtak. Semmi sem bizonyltja az est sport- 
szinvonalát jobban, mint az, hogy Zulawszky száza- 1

SZÉK. feofes, briket,
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! dos, dr. Gerde, dr. Földes, Werkner olympiai világ. 
! bajnokok művészi vívásában gyönyörködhettek a 

meghívottak. A megjelentek közt ott láttuk Bárczy 
István polgármestert, a MASz. és a Vén Fiuk elnökét, 
dr. Qcrenday Györgyöt, a MAC. alelnökét, Heinrich 
Aladárt, Malonyay Dezsőt, Ullmann Gyulát, a „Vén 
Fiuk“ alelnökeit, Hálós Zsigát, a FVC. elnökét, dr. 
Dotnony Móriczot és dr. Hajdú Marczellt, a NVC, 
elnökét, dr. Nagy Bélát, a MAC. igazgatóját, Halász 
Gyula koronaőrszázadost, a Kinizsi Vívó Club elnö­
két, Kornfeld Pált, a NVC. igazgatóját. A MAC. vivői 
közül megjelentek : dr. Tóth, dr. Gerde OszJcár, 
Heckl és Becker hadnagyok, Kóczi az FVC.-bőI, 
Sőtér, Földes, dr. Léner, dr. Sacher, dr. Jelűnek, 
Gyárfás, Pick, a BTE.-ből Kubik, Schön, mig az 
OBTE.-t Kugler képviselte és a vendéglátó klub tel­
jes számmal. Vívás után az NVC. elnöksége a meg­
jelenteket pazar buffeten látta vendégül, hol is szá­
mos felköszöntő hangzott el a klub elnökeire és a 
klub felvirágzására.

() Oalamblövö-verseny a Margitszigeten. Az
Országos Magyar Galamblövő Egylet őszi mccting- 
jének negyedik napját is nagy érdeklődéssel kisérte 
a közönség és a versenyben nagy számmal vettek 
részt galamblövőink. Az őszi térelőny-verseny há­
rom első helyén Gáspárdy Béla, O r o s d y Fü- 
löp báró és Mocsonyi Antal osztoztak. D r é h e r 
Antal diját F e 1 é r v á r y, C s a J á g h y Béla diját 
L 1 b i t s Adolf nyerte meg. A két páros küzdelmet 
Mocsonyi Antal nyerte meg. Az első tétverseny- 
beti D r é ti e r Antal és F e j é r v á r y osztoztak. 
A második tétverseny győztese báró O r o s cl y Fii- 
löp lett. A' legközelebbi verseny október 14-én lesz, 
amikor a csepeli térelőnyverseny kerül eldöntésre.

() A lovaregylet választmányi illése. A Magyar 
Lovaregylet gróf N á d a s d y Tamás elnöklete alatt 
választmányi illést tartott, amelyen két indítvány 
fölött tanácskozott, melyek közti! az egyiket gróf 
Wenckheim Dénes, a másikat Szemére Miklós 
nyújtotta be a lovaregylet választmányához. Gróf 
Wenckheim azt indítványozta, hogy az osztrák és 
a magyar lovaregylet évente egy bizonyos százalé­
kát a jövedelmeknek fordítsa részint angol, részint 
franczia kanczák beszerzésére, amiket a fai javítása 
érdekében egyszer nálunk, másszor nteg az osztrák 
fővárosban bocsátanának árverés alá. A választ­
mány nem döntött az indítvány fölött, hanem a dc- 
ezemberi közgyűlés elé utalta. A Szemere Miklós 
indítványa arról szól, hogy versenyeink nyittassa­
nak meg olyan lovak számára is melyek egy éves 
korukban vásároltattak Angliában. A választmány, 
tekintettel arra, hogy az indítvány nem verseny­
szabályzat! módosítást involvál és Így nem tartozik 
az igazgatóság hatáskörébe, elvi döntés végett a 
közgyűlés elé utalta.

() Hivatásos atléták marathon! versenye. Va­
sárnap tartották meg a Windsor-stadion vonalon a 
hivatásos versenyzők marathon! futását, melynek 
győztese a franczia Siret lett. Siret a 42 kilomé­
teres távot 2 óra 33 perez és 23 másodperez alatt 
futotta meg. Ideje világrekord és 22 perczczel jobb, 
mint D o r a n d ó é. Második White 2 ó. 40 p. 15 
mp.; harmadik K e h v o o d, 2 ó. -1! p. 19 nm. alatt.

() A fcrenczváros'ak atlétikai viadala. A Fe- 
renezvárosi Torna-Club vasárnapon nagyszabású at­
létikai viadalt rendez, melynek befejeztével a BTC 
csapatával mérkőzik, melytől legutóbb 4:2 ered­
ményűvel vereséget szenvedett. Az atlétikai viadal 
hatalmas program injának legnagyobb részét vasár­
nap délelőtt bonyolítják le. úgy, hogy délutánra 
csak a legérdekesebb számok döntő versenyei ma­
radnak. — A FTC csapata teljes összeállításban áll 
ki a BTC-vcl szembe és Így kilátás van arra, hogy 
revanchet vesz múltkori vereségéért.

( ) Postagalamb-versenygyakorlatok. A „Colum­
bia" post aga:.a mb-spor (egyesület a budapest—fiumei 
vonalon Adony végállomással az őszi gyakorlatozást 
megállapított trening-tcrvez^t szerint október hóban 
eszközli és nz október 25-iki adonyi versenynyel fe­
lezi he. Az egyesület vezetősége az október 13, 15, 
19, 22 és 25-iki feleresztési napokat n vadászó kö­
zönség szives figyelmébe ajánlja és kéri, hogy ezen 
közérdeket szolgáló gyakorlatozást vegye oltalmába 
azáltal, hogy óvja meg a szolgálatban levő posta­
galambokat a lelövés ellen.

27701 BUDAPEST, Váci-körut 73: szárri.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Ügyvédi kamarai közgyűlés. Az. igazságügy- 

miniszternek az összes ügyvédi kamarákhoz intézett 
körrendeleté folytán dr. Szivák Imre a budapesti 
ügyvédi kamara elnöke, a budapesti ügyvédi kamara 
közgyűlését 1908. november 15-re összehívta, hogy 
az ügyvédi gyám- és nyugdíj-intézet közgyűlésének 
tagjait megválaszszák. Tájékozásul közli a kamara, 
hogy mindegyik kamara a közgyűlésbe egy tagot 
választ, amely kamarának 75-nél több tagja van, 
minden 75 tag után cgy-egy tagot és a kamara tag­
jainak ezenfelül fennmaradó része után további egy 
tagot választ. Az intézeti közgyűlés tagjainak válasz­
tására a kamara választmányi tagjainak választá­
sára vonatkozó szabályokat kell megfelelően alkal­
mazni.

§ A Kardosék bankja. A mai tárgyaláson foly­
tatta a bíróság a tanuk kihallgatását. Elsőnek Balia 
Miklóst, a bank volt titkárát hallgatták ki, 
aki a takarékpénztár ügymenetéről adott fölvilá- 
gositást. A maga részéről a tanú semmiféle vissza­
élést nem tapasztalt. Szerinte a bank bukását az 
1907. évi rossz pénzügyi viszonyok idézték elő. 
Komi ó s (Klein) Manó tanú a takarékpénztár osz- 
tálysorsjáték üzleténél volt alkalmazva. Tudja, hogy 
a takarékpénztár váltókat számitolt le a szövetke­
zetnek, de szerinte ezek a váltók nem voltak érték­
telenek, mert akkor még a szövetkezet aktiv volt. 
Ezután következett a vád koronatanújának, So­
li a j Gyulának kihallgatása. Sóhaj a takarékpénztár­
nál főkönyvelő, a Leszámítoló Banknál pedig fel­
ügyelő-bizottsági tag volt. Tanú a vádak egész özö­
nével állott elő kihallgatása folyamán. Elmondta, 
hogy újabb betéti könyveket „gyártottak“, amelyek­
ben a felmondást a betevők tudta és beleegyezése 
nélkül hosszabb időre kötötték ki. Hogy ennek mi 
volt a czélja, tanú nem tudja. Majd elmondja, hogy 
öt elbocsátották főkönyvelői állásából, még pedig 
azért, mert egy uj pénztárost alkalmaztak, akinek 
állítólag 40.000 korona betéte lett volna. A 40.000 
koronát utalvány nélkül akarták Kardosék vele el­
ismertetni s mert ezt nem tette meg, boszuból cl­
csapták. Különben sem akart tovább ott maradni, 
mert előre látta, hogy az intézet hamis mérleget 
akar kiállítani. Az elbocsátás után ő adta Vécseyék- 
nek az adatokat a büntető feljelentés megtételéhez 
dr. Kosch kezeihez. Az ügyész azután kérte, hogy 
a zavartan beszélő tanú előtt olvastassák fel a rend­
őrség előtt tett vallomása s az eltérésekre pontról- 
pontra kérdeztessék meg. Az ügyészi kérelmet a 
bíróság a szóbeli közvetlenségre való hivatkozással 
elutasítja. Az elnök annál a kérdésnél, hogy őt is 
megtévesztette-e Kardos Árpád a vagyonosságával?
-— félbeszakította.

■— Hisz ön mondta az előbb', hogy Árpádnak 
nagy betétjei voltak, amiről ön is tudott. Akkor önt 
még sem tévesztette meg?

Soha) Gyula hallgatott az elnök kérdésére, aki 
aztán figyelmeztette, hogy gondolkozzék a felele­
teken s ne folytonos igennel válaszoljon. Elnök a 
kihallgatás további folyamán az ellentmondásokba 
keveredett tanút újból figyelmeztette, hogy megfon­
tolva tegyen vallomást. Elébe tárta, hogy több kö­
rülmény, amit tényként adott elő most a fötárgya- 
láson, a vizsgálat adataival meg van czáfolva. A bí­
róság mellőzte a tanú megesketését. A tárgyalást 
ezután az elnök holnap délelőtt 9 órára halasz­
totta cl.

$ A beperelt Nemzeti Színház. Színházi körökben 
élénk érdeklődéssel néznek ama pör kimenetele iránt, 
amelyet Zigány Árpád színműíró indított a Nem- 
réti Színház ellen. A Nemzeti Színház Igazgatósága 
1907. április 24-én keltezett szerződéssel megvette 
Zigány Árpádtól a „Hajtóvadászat“ czimii három 
felvonáson színmüvének kizárólagos előadási jogát. 
A szerződés értelmében arra kötelezte magát az 
igazgatóság, hogy a megvett színmüvet 1908. már- 
czius 1-ig szinrehozza. A színház volt igazgatója, 
Somló Sándor a darab szinrehozatalát többszöri ha­
logatás titán az idei szezon eleiére helyezte kilátásba. 
Időközben Tóth Imre neveztetett ki a színház igaz­
gatójává, aki levélben arról értesítette Zigány Ár­
pádot, hogy a darabot u) véleményadás végett nz 
újonnan kinevezett drámabiráló-blzottságnak fogja 
előbb megküldeni és a darab előadása dolgában csak 
a bizottság javaslatának beérkezte után fog határozni. 
Ezen levelében még azt is közölte Zigánynyal, hogy 
a darab kézirata, elveszett s kérte, hogy kfiNtón bo

neki egy példányt. Az esetre pedig, ha uj példányt 
nem küldene be, akkor a már megkötött szerződést 
semmisnek tekinti. Zigány 'Árpád a levél vétele után 
szerződésszegés czimén pörbe fogta a Nemzeti Szín­
házat, mert a legelemibb gondosság elhanyagolásá­
val a darabnak egyetlen kéziratban levő példányát 
is elvesztette s ezáltal a darab szinrehozatalát is 
megsemmisítette csak azért, hogy a szerződési köte­
lezettségei alól meneküljön. Zigány Árpád összesen 
7500 korona töke és ennek járulékai felében kéri a 
Nemzeti Színházat elmarasztalni a budapesti polgári 
törvényszéknél.

§ Meggyilkolt rendőr. A főváros kültelkének 
hosszú ideig valóságos réme volt izgága, erőszakos 
természetével Medve Imre huszonhét éves púpos 
zenész. Az idén június 4-én éjjel is éjfélig mulatott 
Halasi Ignácz kültelki korcsmájában s a vendéglős 
csak rendőrökkel tudta helyiségéből eltávolítani. Az 
utczán Medve meg is támadta a rendőröket, akik 
erre bekísérték az Erzsébet királyné-uti őrszobába. 
Az őrszoba ajtaja előtt Medve Imre kést rántott s 
azt teljes erőből Sziics Ili. József rendőr nyakába 
döfte. A szúrás következtében a rendőr a helyszínén 
meghalt. A gyilkost nyomban letartóztatták s szán­
dékos emberölés bűntettével vádolva került ma az 
esküdtbiróság elé. A tárgyaláson, amelyen Zsitvay 
Leó elnökölt, a vádat dr. Tótli István ügyész kép­
viselte, a védő dr. Baumfeld Lajos volt. Medve Imre 
nem ismerte be bűnösségét, csupán azt vallotta be, 
hogy a szúrást ő eltette. Védelmére előadta, hogy 
Szűcs III. József rendőr őt brutálisan bántalmazta 
beklsérés közben. A tanuk kihallgatása s a per­
beszédek után az esküdtek bűnösnek mondották ki 
Medve Imrét az erős felindulásban elkövetett halált 
okozó testi sértés, valamint a hatóság elleni erő­
szak bűntettében s ezen marasztaló verdikt alapján 
a bíróság dr. Baumfeld Lajos védő által felsorolt 
enyhítő körülmények figyelembevételével összbünte- 
tésül négy évi börtönre Ítélte. Az ügyész megnyu­
godott, vádlott és védő semmiség! panaszszal éltek.

§ Felségfolyamodás. Székely Eleket, Sátor­
aljaújhely volt polgármesterét a Kúria tudvalévőén 
tiz napi fogházra Ítélte, mert a király sziiletésenapián 
a városházáról és a rendőrség épületéről bevonatta 
a zászlót s nagy közönség jelenlétében tiszteletlenül 
nyilatkozott a Habsburgokról. A város képviselőtes­
tülete most Wilder Gyula és harminezhárom társa 
indítványára szavazattöbséggel elhatározta, hogy 
Székely megkegyelmezése érdekében az igazság­
ügyminiszter utján felségfolyamodást ad be a ka­
binetirodához.

§ Elitéit izgató. Á múlt év őszén „Á hazátlan bi­
tangok“ czim alatt több mint félmillió példányban 
röpiratot adott ki a szocziáldcmokrata párt. A kir. 
ügyészség a nyomtatványban osztály elleni izgatást 
látván, lefoglalta a röpiraí példányait. Szerzőként 
Fleisch man n Mór nyomdászsegéd jelentkezett, 
aki ellen négyrendbeli izgatás miatt emelt vádat az 
ügyészség. A budapesti esküdtbiróság kilencz hónapi 
államfogházra Ítélte a vádlottat s a kir. Kúria ma 
hozzájárult az esküdtbiróság Ítéletéhez.

DR. HŐNIQ IZSÓ
Élektrolherapiai és Röntgen-
íntésete. Elelttrom.Anweaea ByányltdB
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KÖZGAZDASÁG.
A bécsi iparkamara a magyar kereskedelemről. 

A magyar kormány kereskedelmi politikájára — a 
mi szempontunkból nézve — valósággal dicshim­
nuszt' zeng a bécsi kereskedelmi és iparkamara most 
kiadott jelentése. A ki- és belozatali forgalmat tár­
gyalva, így ir: „Magyarország felé a kelendőség 
mindinkább csökken, mert az ottani ipart a magyar 
kormány nagyon támogatja és kedvezményekben ré­
szesíti, különösen pedig az olcsó fuvardíjak abba í 
helyzetbe juttatják, hogy majdnem mindenhova bér­
mentve szállíthat' és igy az osztrák ipart olcsóbb 
áraival háttérbe szoríthatja. Keservesen panasz­
kodnak az osztrák iparosok, hogy Ausztriában 
a fuvardíjakat ismét felemelték. A megszállott tar­
tományokba majdnem kizárólag a magyar ipar szál­
lít, mely Ausztriában is mindig növekedő fogyasz­
tási piaczra tesz szert.“ Ennek a dicséretnek őszin­
teségéből — sajnos — nagyon sokat levon az utolsó 
mondat, hiszen köztudomású, hogy éppen a meg­
szállott tartományokba mi csak 35%-ot szállítunk, a 
többi Ausztriára esik. Úgy látjuk, a bécsi kamara 
inkább csak a hangulatkeltés érdekében dicsér ben­
nünket, hogy az osztrák iparosokat antul jobban 
sorompóba tudja állítani Magyarország ellen.

Kinevezések a gödöllői koronauradalomnál. A
földmivelésiigyi miniszter a rn. kir. ménesbirtokok és 
a gödöllői m. kir. koronauradalom gazdasági tisztvi­
selőinek létszámába Kelemen Imre, dr. Deák Gyula 
és Puly Iván okleveles gazdákat segélydijas, Si­
mony! István János, Kakas! Ödön és Fáy Andor ok­
leveles gazdákat pedig díjtalan gazdasági gyakor­
nokokká nevezte ki.

A gázgyár osztaléka. Az Általános Osztrák- 
Magyar Légszesztársulat, melynek egyik telepe a 
budapesti légszeszgyár, a lefolyt évre csak 70.— 
korona osztalékot fizet részvényenkint a tavalyi 120 
koronával szemben. Az osztaléknak e nagyarányú 
csökkenését a társulat a szén drágaságával és a 
passzív rezisztcnczia által okozott kisebb jövedelem­
mel indokolja.

Fizetésképtelenségek. Á bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Krantz 
Adolf kereskedő, Baranya-Baan; Pocsalko Károly, 
kereskedő, Szeged; Natovics Simon arany- és ezüst- 
árukereskedő, Bochnia; Weisz Vilmos, azelőtt Weisz 
és Tauber kereskedő, Újpest; Wilhelm Ferdinánd, 
Kaadcn; Tippmann Emil férfiszabó, Aussig; Maleic 
József szabómester, Jicin.

Az állami vasművek gyártmányainak eladása. A
jövő év kezdetétől az állami vasművek által előállí­
tott kereskedelmi gyártmányokat nem mint eddig, 
vezérügynökség utján, hanem közvetlenül fogiák a 
vevőknek eladni. Az eladásnak e módja — amely 
természetesen a kereskedelmi szokásoknak megfele­
lően fog történni — a nyílt hitelezést is maga után 
vonja és ennélfogva még a legnagyobb elővigyáza­
tosság mellett sem lesz elkerülhető, hogy időnkint 
veszteségek ne érjék az állam vállalkozását. A pénz­
ügyminiszter körültekintésére vall, hogy egy delcre- 
dere alapot létesít, amelyet egyelőre 100.000 koroná­
val irányzott elő.

Az országos magyar kiállítások központi munka- 
bizottsága Zsolnai Miklós elnöklésével tegnap 
tartotta első ülését, melyen megjelentek a kereske­
delemügyi minisztérium részéről M i c s e h Endre 
miniszteri osztálytanácsos, a pénzügyminisztérium 
részéről Ritter Ottó és számosán a munkabizottság 
tagjai közül. A napirend előtt dr. Tonelli Sándort 
egyhangúlag a munkabizottság egyik jegyzőjévé vá­
lasztották meg. örvendetes tudomásul szolgál Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter leirata, 
melyben jelzi, hogy a központ munkálkodásában s 
kitűzött ezéliának elérésében a maga részéről is 
közreműködni kíván és ezért a folyó évre 1000 korona 
segélyt utalványozott ki. A napirend során G e 11 é r i 
Mór ügyvezető főtitkár jelentest tett azokról az 
ügyekről, melyeket a nyári szünetre való tekintettel 
az elnökség saját hatáskörében intézett el. Az 1909- 
bcit Drezdában rendezendő nemzetközi fényképészeti 
kiállításon való részvétel tárgyában Micseh Endre, 
Mai Manó és többek hozzászólása után a központ 
abban állapodott meg, hogy a magyar fényképészek 
országos szövetségével együttesen fog eljárni. Ez­
után az ügyvezető főtitkár jelenti, hogy a központ 
kiküldött tagjai tanulmányozták az 1908. évi külföldi 
kiállításokat, számszerűit tizenkettőt és az ezekről 
ir$ jelentések nagyrészt már. nyomtatásban is közre-



HShh •A ■ "*•
:. / < ■ - a. :%V.

. /!

1« 'tOYPTßRTßS szeraa, OKtooer 14.

adattak, a többiek pedig most vannak sajtó alatt. 
Ugyancsak a főtitkár jelenti, hogy november hónap­
ban lesz a kiállítási központok második nemzetközi 
kongresszusának előkészítő értekezlete. A központ az 
értekezletre, mely Brüsszelben lesz, Návay Ala­
dárt. a kereskedelemügyi miniszter párisi szaktudó- 
sitóját ás Bossányi Endre főjegyzőt küldte ki. 
Resofszky Béla. a kereskedelemügyi minisztérium 
levelezője megokolt indítványára a központ stil- 
szeriinek tartja, hogy a magyar iparnak az annektált 
tartományokban való térhódítása czéliából már leg­
közelebb Szarajevóban magyar kiállítást rendezze­
nek. Ennek a fontos tervnek részletes kidolgozására 
a központ Zsolnai Miklós elnöklete alatt bizottsá­
got kiiid ki. A napirend után Sugár Ottó egy in­
dítványban ajánlotta, hogy a központ a kereskede­
lemügyi és földmivelésügyi minisztereket az iránt 
keresse meg, hogy a hazai kiállítások anyagi és er­
kölcsi támogatását ahhoz a feltételhez kössék, hogy 
azokban a czikkekben, melyekben a hazai termelés 
teljesen kielégítő, kizárólag honi ipari czikkek legye­
nek kiállíthatok. Az indítványnak az illetékes helyen 
való érvényesítésére az elnökség felkéretik.

A temesvári gazdasági kiállítás kitüntettjel. A 
Temesvármegyei Gazdasági Egyesület által október 
hó 10—12. napján rendezett országos jellegű tenyész- 
baromfi- és gyiimölcskiállitást tegnap este zárták be 
hivatalosan, mely alkalommal nyilvánosságra került 
a biráló-bizottságok munkálatainak eredménye is, 
mely szerint a kiállítás rendezősége a kistenyésztők 
részére nagyobbösszegü pénzdíjakat s száznál több 
arany-, ezüst- és bronzérmet, valamint disz- és el- 
ismerő-oklevelet osztott a kiállítóknak. A baromfiak 
csoportjában a sárga és fehér orpingtonoknál tizen­
egy pénzjutalom-dij és díszoklevelek adattak ki ; az 
emdeni libák csoportjában Pákozdy László Hódme­
zővásárhely aranyérmet nyert. A házinyultenyésztők 
közül a különféle fajták szerint aranyérmet nyertek 
Waldek Mátyás Csene, Madzinyi Gézáné János­
halma, báró Lipthay Frigyes Lovrin, Frech Jakab 

Periasz, Reiher Ede Lovrin, özv. Müller Lajosné és 
Kemény Géza Temesvár. A galambtenyésztők közül 
aranyérmet nyert : Bahrmiiller Viktor Nagybecske- 
rek és Mairovitz Rezső. Borokért : Tagányi István 
örökösei, kisiolsvai Szabó Zoltán, báró Jungenfeld 
Károly, Váczi Hitelszövetkezet nyertek aranyérmet.

Külföldi > egy vizsgáló-intézetek szakvéleménye. 
A m. kir. földmivelésiigyi miniszter egy felmerült 
esetből kifolyólag elvi jelentőségű határozatként ki­
mondotta, hogy a xvieni (bécsi) — és általában kül­
földi — vegyvizsgáló-intézet szakvéleményére, a 
hamisitiást tiltó 1895. évi XLVI. törvényczikk alap­
ién, nem lehet marasztaló Ítéletet hozni. A felinentő- 
itélet is csak akkor tehető közzé, ha az érdemben 
felmentő.

Li szolgálati és iskolahajő. Kereskedelmi tenge- 
részctiink egyre jobban fejlődik, minek következté­
ben mindinkább előtérbe nyomul annak szüksége, 
hogy tengerészeink kellő kiképzésére egy iskolahajó 
is szereztessék be. Tengeri vitorlás hajózásunknak 
az utóbbi években bekövetkezett hanyatlása ugyanis 
azon sajnos következményt vonja maga után, hogy 
a kereskedelmi tengerész pályára készülő ifjúság a 
szakkiképzés feltételét képező gyakorlati ismereteket 
nemzeti hajóinkon többé nem szerezheti meg és igy 
kereskedelmi tengerészetünk szolgálatképességénck 
és fejlesztésének érdekében egy vitorlás iskolahaió 
beszerzése és üzembehelyezése immár elkerülhetet­
lenül szükséges, örvendetes dolog, hogy Kossuth 
Eerencz kereskedelmi miniszter a hajó építése iránt 
egy szolgálati hajóval együtt, már megtette a szük­
séges lépéseket. A fiumei kikötői szolgálat ellátására 
ugyanis a magyar királyi tengerészeti hatóság csak 
az „Előre“ és a „Klotild“ nevű kis gőzösökkel ren­
delkezvén, az utóbbi években megnövekedett forga­
lom és a szolgálati gőzösök idöközönkinti helyettesí­
tésének szüksége egy újabb szolgálati gőzös be­
szerzését elkerülhetetlenné teszi.

Szövetkezeti gyümölcsszeszfözde Hunyadntcgyé- 
ben. Hunyadmcgyében most kezdte meg működését 
a Hunyadmegvei Gyümölcstermesztők és Községek 
Pálinkafőző és Gyiimölcsértékesitü Szövetkezete 
Déva székhelyivel. A szövetkezet ezen a vidéken 
igen fontos gazdasági érdeket van hivatva képvi­
selni. Tudvalevő dolog, hogy Himyadmegyc a legjobb 
gyümölcstermelő megyék egyike, szilvában pedig a 
legtöbbet termelő megye is. A kisgazdák igen tekin­
télyes iesze a szilvatermesztésből él. Ezt a jövedelmi 
forrást veszélyeztette az ni szeszadó-törvény s 
amellett a szil vápái inka-főzök rayonnirozási és kar- 
tcllezési szokása is évrnl-évre érezhetőbbé vált; ezt 
megakadályozni s állandó jó árt biztosítani első fel­
adata az uj szövetkezetnek s eme feladatának már.

az első évben is derekasan megfelelt. Az árak folyó 
évben 2.50 koronán indultak meg s úgy látszott, 3 
koronán állandósul, de éppen kellő időben jelentek 
meg a szövetkezet kádjai s ezen vörös posztó lát­
tára a konkurrenczia egyszerre felszöktette az ura­
kat 5. maid 6 koronára, sőt némely helyen 8-ra is; 
végeredményben a szövetkezet közel J« millió koro­
nát mentett meg a termelők javára. A szövetkezet 
100.000 korona alaptőkével alakult olyképpen, hogy 
egy részjegy 20 korona volt, hogy kisemberek is 
jegyezhessenek, ami meg is történt.

Uj állami közutak. Alig van hazánkban valami, 
amire annyi jogos panasz hangzott volna el, mint a 
hires utainkra. Az állam által épitettt és föntartott 
közutak elbírnak minden kritikát, de a többi közle­
kedési ut minden kritikán alul van, úgy, hogy pl. 
automobil-iparunk fejlődésének egyenesen a jó köz­
utak hiánya képezi a legnagyobb akadályát. Ez ok­
ból igen nagy figyelmet érdemel Kossuth Eerencz 
kereskedelmi miniszternek az az akcziója, hogy fo­
kozottabb mértékben veszi kezelésbe a közutakat, 
így az 1907. évben 12 éves cziklusra megállapított 
és a törvényhozás által tudomásul vett utállamosi- 
tási Programm alapján az 1908. évben állami keze­
lésbe átvette: a nagysomkut—szatmárnémeti—tisza- 
ujlaki utat 108.09 km.; a sztrázsa—fehértemplom— 
báziási utat 32.21 km.; a karánsebes—hátszegi útnak 
karánsebes—vámamargai szakaszát 31.83 km.; a Her- 
kules-fürdöbe vezető utat 3.20 km. és az arad—so- 
borsin—dobrai utat 116.55 km., összesen 291.88 km. 
hosszban. Az 1909. év folyamán — mint értesülünk 
— ezeken kiviil a következő utakat szándékozik 
Kossuth Eerencz kereskedelmi miniszter állami ke­
zelésbe átvenni: a debreczen—vásárosnamény—be­
regszászi utat 127.31 km.; a nagymihály—őrmező— 
polenaországhatárszéli utat 79.42 km.; a Székesfehér­
vár—simontornyai utat 56.04 km.; a Sopron—bécsúj­
helyi utat 27.41 km.; a bácsfalu—ósánczi utat 30.80 
km., összesen 320.98 km. hosszban. Állami úthálóza­
tunk igy lassankint igen tekintélyes nagyságú lesz. 
A tulajdonképpeni Magyarországon ma 9244.60 + 
320.980 = 9565.040 km. hosszú állami ut van, mig 
Horvát-Szlavonországban 1166.369 km. az állami utak 
hossza, ami összesen 10731.409 km.-t tesz ki.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

20.000 koronát nyert: 8660.
15.000 koronát nyert: 122290.
5000 koronát nyertek: 1295 1089S 11530.
2000 koronát nyertek: 1438 1736 7832 17749

24202 26455 31885 38408 40401 45993 47128 69100
70634 74748 93467 93559 98530 124111 124254.

1000 koronát nyertek: 1198 9633 17361 21818
23745 31898 32309 42163 47933 500.33 55055 60155
62274 62483 63537 63186 64134 65304 65566 69529
69036 71388 7.3177 75048 75808 80222 81171 82751
82678 S40S2 9.3232 94890 100809 103090 107.385 109642 
109748 111449 113573 1*14956 117372 118670 121174 
122680 123531.

500 koronát nyertek: 910 932 1772 5482 644.3
10428 11128 12368 14755 159S2 18671 18472 22247
23263 23707 23464 25522 26691 277.31 29766 32406
34809 36151 ,39162 47202 47548 50722 .511.37 522.31
65449 66562 67071 68132 75986 86424 94337 98820
100978 101,316 102260 10.3220 10,3679 104283 104695 
109532 112595 115867 11571.3 121622 123052.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.
A mai húzáson a 20.000 koronás főnyereményt a 

8660. számú sorsjegyre újból a Hecht-bankház sze­
rencsés vevői nyerték. Csodálatos a Hecht-Bankház 
szerencséje, hiszen csak néhány nappal ezelőtt nyer­
tek a 400.000 és 90.000 koronás főnyereményt.

A győri vaggongyár budapesti fiókirodája meg­
szűnt, A győri Magyar Waggon- és Gépgyár Rész­
vénytársaság ügykezelési szempontból feloszlatta bu­
dapesti fiókirodáját és a keskenyvágányu vnsntosz- 
tályt ezentúl a győri központból fogja vezetni.

A gazdasági akadémiák köréből, A földmivelés­
iigyi miniszter Suschka Richárri gazdasági akadémiai 
rendkívüli tanárt, Szabó István töldmivesiskolai igaz­
gatót és Göllner János gazdasági akadémiai rendkí­
vüli tanárt gazdasági akadémiai rendes tanárokká, 
Bánvárth Sándor és Takács Zsigmond akadémiai 
gazdasági adjunktusokat, továbbá Kneuzel-Herdliczka 
Ernő gazdasági akadémiai segédtanárt gazdasági 
akadémiai rendkívüli tanárokká, I’esthy Béla vs Ló- 
zsa Kálmán gazdasági gyakornokokat gazdasági aka­
démiai gazdasági adjunktusokká és Gr-ffits Gábor 
okleveles mérnököt ideiglenes minőségű akadémiai 
rendkívüli tanárrá nevezte ki és szolgálattételre a 
keszthelyi gazdasági akadémiához osztotta he.

Uj postapaloták. A kereskedelmi miniszter leg­
közelebb uj postapalotát építtet Temesvárt, Sopron­
ban és Eszéken. Ez utóbbi helyen a postapalotában 
helyezik el a pénzügyi hivatalokat is, Kzepklvü}

Fiúméban állandó drótnélküli táviró állomást 
létesít a miniszter.

Gyáriparosaink és az Ipartörvény. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetségének ipartörvény 
bizottsága T h a 1 y Zsigmond udvari tanácsos elnök­
lete alatt tegnap ülést tartott, melyen behatóan meg­
vitatta a javaslatnak a megrendelések gyűjtéséről 

szóló fejezetét, melynek folyamán a bizottság több 
módosítást fogadott el. A javaslatnak a sztrájkra vo­
natkozó rendelkezéseinek tárgyalását is megkezdte 
a bizottság, a tárgyalás folytatását azonban két hétre 
elhalasztotta, amikor már a Szövetség elaboratuma 
e fontos szocziális kérdésről nyomtatásban a tagok 
kezei közt lesz. Az ipartörvény javaslat munkás- 
védelmi részének referense, Bossányi Endre kir. 
tanácsos, folyó hó 22-én délután 6 órakor tart felol­
vasást a Szövetség teljes ülésén „Munkásvédelem 
az uj ipartörvényben“ czimmel. Az előadás iránt 
máris nagy érdeklődés mutatkozik ipari körökben.

Baromflkiállitás Lúgoson. Tegnap nyitották meg 
Lúgoson az első baromfikiállitást. A megnyitásra 
úgy a vármegyéből, mint a szomszédos vármegyék­
ből igen sokan gyűltek össze. A földmivelésiigyi mi­
nisztert dr. Leidenfrost Aurél állattenyésztési 
felügyelő, a Baromfitenyésztők Országos Egyesüle­
tét Winkler János, a Torontó!vármegyei Gazda­
sági Egyesületet R e i 11 e r Oszkár nagybecskereki 
rendőrkapitány európai hirii ludtenyésztője képvi­
selte. Még a megnyitás napján kihirdették a gazdag 
díjazás eredményét, maid pedig megkezdődött a vá­
sárlás, az állattenyésztési felügyelőség Krassó-Szö- 
rény vármegye kisgazdái között leendő kiosztás czél­
iából 200 darab ludat, 87 darab orpingtont és 64 da­
rab kacsát vásárolt össze és annak megfelelő kiosz­
tásával a gazdasági egyesületet bízta meg.

A gazdaság! kamarák. A gazdasági kamarák dol­
gát most tárgyalják országszerte. Hétfőn délután a 
szegedi gazdasági egyesület is ülésezett Bokor Pál 
elnöklésével. Úgy határoztak, hogy Szegeden kérik 
egy kamarai székhely fölállítását. Ezt különben már 
a város is kérte egy föliratban.

Főváros tulajdonát képező ingatlanok biztosítása. 
A fővárosi mérnöki hivatal előterjesztést tett a ta­
nácsnak a városi ingatlanoknak tűz ellen való biz­
tosítása, illetve a már meglévő biztosítási rendszer­
nek más alapra való berendezése tárgyában. Az 
előterjesztés szerint a főváros negyven millió ko­
rona értékig biztosíttatja évről-évre a különböző 
középületeket és a bennük levő ingóságokat. A biz­
tosítás tárgyait leíró könyv maga több mint ,318 oldal, 
körülbelül 600 telekkel, amelynek hőnnnvól-hőnapra 
történő nyilvántartása, az értékváltozások feljegy­
zése és az uj becslések egész külön apparátust igé­
nyelnek. Ezt a munkát töhbedmagával Kabdebo 
Gyula mérnök végezte, aki most az eddigi biztosí­
tási rendszer abbaniiagvását javasolja. A javaslat 
elmondja, hogy a főváros 20.0(10 koronát fizet éven- 
kint biztosítás fejében s egy-egy cziklust hat évre 
kötnek. Az utolsó Itat év alatt a fővárost 1000 ko­
torta kár érte s igy 119.000 korona haszna volt a 
biztosító társaságoknak. Hasonló az arány a többi 
cziklusokhan is, ami természetes, mert a biztosított 
épületek (legtöbbje iskola, templom, hivatal) netn 
igen tűz veszedelmesek. A főváros tehát ha ezt a 
tekintélyes adót nteg akarja takarítani, akkor mi­
előbb csinálja meg maga a hatósági tiizhiztositó inté­
zetet, a biztosításra fordított összegből létesítsen 
egy nagy biztosítási alapot s az esetleg felmerülő 
károkat fedezze abból így megszabadul attól, hogy 
a biztositó társaságoknak haszontalanul fizesse a 
nagy dijakat. A javaslatot a pénzügyi osztály pár- 

j tnlőlag terjeszti a pénzügyi bizottság elé.
Magyar Amerikai Bank. A tavaly alakult Ma­

gyar Amerikai Bank. mint Newyorkbó! érte­
sülünk, nemcsak minden nehézség nélkül kiállotta a 
nagy amerikai pánikot, inneni még szépen meg is 
erősödött éppen a válságos idők alatt. A betétek a 
fiatal intézetnél már három millió koronára emelked­
tek és a rossz idők alatt is másfél millió koronára 
rúgott havonként a pénzátutalás a bank által. Mindez 
annak az élénk bizonyítéka, hogy a Magyar Amerikai 
Bank a konkitrrencziát íól megállja és hivatásának 
teljesen meg tini felelni. A bank igazgatóságában 
ütésén állott cgv hclvct most töltötték tie Charles

Starbuck, a Newark Airbreak Co, egy sok 
milliomos testület eblökével. Az amerikai magyar­
ság mindinkább csoportosul a Magyar Amerikai 
Bank kórul, valamint a jobbiicvii kisbankárok is, 
belátva, hogy e bank hivatva van az amerikai ma­
gyar banküzletek kö/pomiává fejlődni, miután nem­
csak a kellő töke, hanem a rendkívüli személyi ga­
ratját is nyjjtó, amerikai .igazgatóság ..err» .xalft».
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ban alkalmassá teszi. Legfőbb ideje volna, hogy a 
budapesti illetékes körök is kellő figyelemre mél­
tassák ezt az amerikai magyar intézetet, mert végre 
sem kicsinylendő érdek, hogy a milliónyi amerikai 
magyarságnak egy teljesen megbízható és minden 
tekintetben szilárd pénzintézet álljon a rendelkezé­
sére.

Makó csőd előtt. Tegnap terjesztették elő Makó 
város költségvetését, amely 584.940 K kiadással 
szemben 29S.382 korona bevételt tüntet fel. E sze­
rint a pótadó utján fedezendő összeg 286.557 korona. 
E számok szomorúan bizonyítják a város nyomasztó 
helyzetét. Az állami adót véve alapul, 90.5 száza­
lék pótadó kirovása válik szükségessé. A főszám- 
.vevő jelentésében azt mondja, hogy, tekintve azt, 
hogy az állami segítségre kevés kilátás van, nem 
ínarad egyéb hátra, minthogy a községi adórend­
szert akképen változtassák meg, amint ez más vá­
rosokban gyakorlatban van. Nevezetesen át kellene 
tárni a közvetett adóknak a városi pénztár javára 
.való felhasználására.

Nemzetközi hűtőipari kongresszus. Párisból táv­
iratozzék: A nemzetközi hűtőipari kongresszus teg­
nap tartott záróülésben az osztrák kormány meghí­
vása folytán egyhangúlag elhatározta, hogy a leg­
közelebbi kongresszust 1910-ben Bécsben fogja tar­
tani. Ezután Dáliái Lajos miniszteri tanácsos a ma­
gyar bizottság nevében meghívta a kongresszust, 
hogy a bécsi ülésezés alkalmával látogassanak el a 
szomszéd magyar állam fővárosába, ahol a kon­
gresszus a hiitöiparlioz fűződő mezőgazdasági, ipari 
és közegészség! érdekeknél fogva meleg fogadtatásra 
Számíthat. A meghívást viharos tapssal fogadták.

Gazdasági kiállítás Nyíregyházán. Szabolcs vár­
megye székvárosában, Nyíregyházán 1910-ben na- 
gyobbszabásu mezőgazdasági kiállítást fog rendezni 
ti vármegyei gazdasági egyesület, mely ez alkalom­
mal fennállása 50-ik évfordulóját ünnepli Á kiállí­
tásra vonatkozó előmunkálatok, melyeknek élén a 
törvényhatóság legelőkelőbb birtokosai s köztiszt­
viselői állanak, már megkezdődtek.

Hajózási akadály a Tiszán. A Magyar Királyi 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság köz­
hírré teszi, hogy a személyszállítással összekötött 
menetrendszerű telierjáratait Szolnok és Csongrád 
között kis viz miatt f. é. október hó 13-tól további 
intézkedésig ideiglenesen megszünteti. A nevezett 
.vonalon tehát ezidőszerint az összes személy, 
podgyász és áruforgalom szünetel.

Angol vélemény szőlőtermelésünkről. A közel­
múltban tudvalevőleg az angol sajtónak hét tekin­
télyes munkatársa járt Magyarországon viszonyaink' 
tanulmányozása végett. Az angol lapok azóta egy­
másután hoznak hazánkról ismertető czikkeket. Leg­
utóbb a „Scotsman“ angol napilap foglalkozik hosszú 
czikkben a magyar mezőgazdasági viszonyokkal, kü­
lönös elismeréssel emlékezve meg a filloxera-pusz- 
titások után következett észszerű bortermelésről. Az 
-mgol újságírók azonban úgy látszik kizárólag a me­
zőgazdasági viszonyaink tanulmányozására fordítot­
ták minden idejüket, mert közjogi viszonyainkban 
igen nagy tudatlanságot árulnak el, midőn a czikkel 
kapcsolatban királyunkról állandóan mint Ausztria 
császárjáról emlékeznek meg. Többek kiL.ött a m é- 
ncsí vinczellériskoláró! a következőket Írja: „Az 
iskolának nagy pinezéje van, mely egykor egy régi 
vár pinezéje volt, miglen a vár helyét a modern 
vinczcllér-iskola foglalván el, megváltozott a pinezék 
szerepe is. Az iskola igazgatójának egyik fontos 
teendője, hogy kiválogassa a legfinomabb szőlőgerez­
deket s egész éven át friss állapotban tartsa ő fel­
sége Ausztria császárja (!) számára és 
használatára. A kiváló és gondos kezelés foly-
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tán a szőlő hónapokon át megmarad friss és romlat­
lan állapotában, anélkül, hogy izéből bármit is ve­
szítene.“ A vendéglátók bizony kioktathatták volna 
az angolokat vaskos tévedésükről.

Megszűnt hajózási akadály. A Magyar Királyt 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igaz­
gatósága közhírré teszi, hogy a Sabácz—Mitrovicza 
—B.-Rácsa között járó gőzös, a meder javulása foly­
tán, ismét B.-Rácsaig közlekedik és hogy ennélfogva 
B.-Rúcsa és Rácsa állomásokat az össziorgalom szá- 

! mára újólag megnyitja.
Az állatorvosi főiskola kibővítése. A főiskola 

tanszékeinek szaporodásával és ezek tudományos 
munkájának intenzivebbé alakulásával a főiskola 
épületei évrői-évre sziikebbeknek bizonyultak. A 
hiányokon egyideig a már meglevő épületek bővíté­
sével iparkodtak a lehetőségig segíteni. Egy ui terem 
felépítésével meg fog szűnni az a mindenképpen 
hátrányos állapot, hogy négy kísérleti szakma, az 
élet- és szövettan, a vegytani egy tanteremben le­
gyen, mely körülmény rendkívüli módon akadályozza 
az előkészületeket, az előadások közben való gya­
korlati bemutatásokhoz és kísérletekhez. Szintén 
nagy hiányt fog pótolni az ui belklinikái tanterem is. 
Uj intézetek azonban a most már nagyon beépített 
területen alig találnak többé helyet. Ezért Darányi 
földmivelésügyi miniszter megvásárolta a szomszé­
dos Oetl-gyár telkét. Ezzel a főiskola telke szabá­
lyos négyzetté alakult, melyet minden oldalán utcza 
határol. Az ui telektömbön helyeztetik el az ifjúsági 
olvasóterem. A telek kibővülése lehetővé fogja tenni 
az állattenyésztés és a tejhigiene s esetleg más tan­
székek számára is megfelelő intézetek építését.

Mőnlóvásár a Tatíersallban. A Tattersall-telepén 
október 11., 12. és 13-án megtartott ménlóvásárra 
bejelentetett összesen 39 (harminczkilencz) angol 
telivér mén és megjelent 34 drb. Egyéb vérű mén 
bejelentetett összesen 17 és megjelent 15 darab. Az 
angol telivér ménekből megvett a magyar királyi 
földmivelésügyi minisztérium a mén-telepek részére 
tizenegy darabot nyolezvankétezer koronáért, ezen­
kívül pedig egy ano! félvér mént ezerhatszáz ko­
ronáért. /

Tenyészmarhaklállitás Zádorlakon. A Délvidéki 
Földmivelők Gazdasági Egyesülete Zádorlak te- 
mesinegyci községben november hó S-án az ottani 
fiókegylet közreműködése mellett vándorgyűléssel 
egybekötött tenyészszarvasmarha-kiállitást és díja­
zást rendez.

Kivonat a hivatalos lapból,
•— Október 13. —

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter a 
számvevőségek tiszti személyzetének egyesitett lét­
számában Mészöl Pál budapesti lakost ideiglenes 
minőségű díjtalan számgyakornokká ; a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Sugár Armin okleveles ta­
nítót a borsasebespataki állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá. Nagy István okleveles tanítót a 
sándorfaiva-kiilterületi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Szlany Emil nagyszombati ág. ev. 
elemi iskolai, Jäger Karola bajnai róni. kát. elemi is­
kolai, Takács Ilona pozsonyi magániskolái, Czierer 
Anna pozsonyi magániskolái, Gebauer Erzsébet ok­
leveles tanítókat, illetőleg tanítónőket a pozsonyi 
állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetőleg 
tanítónőkké, Szilvásy Irén okleveles kisdedóvónőt a 
turczi. Teleki Julia okleveles kisdedóvónőt a zsibói, 
és Lcvicsek Julia okleveles kisdedóvónőt a tőtpró- 
nai állami kisdedóvódához kisdednevelönövé ; a 
nagybecskereki törvényszék elnöke a törökbecsei 
járásbírósághoz Sziics Sándor törökbecsei járásbi- 
rósági II. osztályn fogházért 111. osztályú hivatal- 
szolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter áthelyezte Kii'thy Mária újvidéki állami pol-
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gári iskolai segédtanitónöt ugyanebben a minőségé­
ben a szarvasi állami polgári, Barcsay István sán- 
dorfalva-külteriileti állami elemi iskolai tanítót a 
sándorfalva-belterületi állami elemi iskolához, Litto- 
mericzky János malaczkai, Törzs Kálmán pozsony- 
rendezöpalyaudvari. Stark Vilmos bazini. Andersch 
Mária récsei, Galbavy József récsci állami elemi is­
kolai tanítókat a pozsonyi állami elemi iskolához, 
Végvári Antalné szül. Weber Anna iaszenovai ál­
lami óvónőt a pancsovai állami óvódéhoz ugyaneb­
ben a minőségében és Kutka Gizella bakabányai ál­
latni óvónőt a fényi állami óvodához ugyanebben a 
minőségében áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Sop­
ron vármegyében a ruszti anyakönyvi kerületbe 
Kifferth István városi főjegyzőt anyakönyvvezető- 
helyettessé nevezte ki és őt a házassági anyakünyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közremükű- 
dessel is megbízta.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Silberman 
Bernát budapesti lakos saját, valamint Terézia és 
ni zsebet nevű kiskorú gyermekei családi nevének 
Sugárrá kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A Pálinkái járásbíróságnál szolgai 
állásra 2 hét ; Hódmezővásárhely város törvényható- 
saganal II. oszt. rendőri állásra 6 hét alatt lehet be- 
adni a pályázati kérvényeket.

pMihvdiériaiaa $
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TŐZSDÉK.

t' A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

t Gabonatőzsde.
Budapest, október 13.

; A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt ma 
&z irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
elég ió vételkedvet mutattak és jobb árakat is szí­
vesen fizettek. Nagyobbarányu forgalom azonban 
még sem fejlődött ki, mivel az eladók kissé rátartó- 
sak voltak. Mindössze elkelt mintegy 20.000 méter- 
mázsa búza a tegnapiaknál busz fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 25 korona volt S0.5 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 20.60 
korona 74 kilós pestmegyei iiszkös búzáért. Egyéb 
gabonanemfiek közül rozs 15 fillérrel, zab 5 fillér­
je] drágább, árpa változatlan, tengeri forgalom nél­
kül. A határidöpiaczon a mai üzlet megint szilárdan 
''és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegyzések­
kel indult meg, a forgalom folyamán élénk vétel­
kedvre csak még jobban szilárdult az irányzat és 
tnég tovább emelkedtek az árfolyamok. Kivételt ké­
pezett azonban a tengeri, amely czikk mostanában 
erősen el van hanyagolva, noha erre semmi ok fenn 
Mem forog, mert a tengeritermés felől éppenséggel 
nem érkeznek oly kedvező hírek, amelyekkel ezt in­
i' ’ni lehetne. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképen ma az októberi búza huszonhat 
fillérrel, az áprilisi búza busz fillérrrel, az 
októberi rozs hat fillérrel, az áprilisi rozs tizennyolcz 
fillérrel, az áprilisi zab négy fillérrel, a májusi ten­
geri hat fillérrel javította az árfolyamát.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezd volt:
Buza kilós Arc 100 kp. kilón Ára 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 —.— _—,— 79 24 05-24.55

76 23 55-24.— 80 24 35—24.80
77 23.85-24.15 81 24.55—24 90
78 23.95—24.30 82 --„------- ,--

Fejérmesvei ui 75 --.--------.-- 79 23.85-24.30
7G 23.35-23.70 80 23.95—24.50
77 23.65—23 95 81 --.--------. —
78 23 75-24 10 82 --._______

Peslvidéki uj 74 ----------- .-- 78 23.75—24.10
75 —.--------.-- 79 23.85-24.30

n 76 23.85—23.85 80 24.05—24.50
77 23.55-23.95 81 --,-------- .--

Bánsági uj 74 —.------- 78 23.95-24.30
75 --.-------- .-- 79 24.05 -24 50
76 23 45 - 24 — 80 24.25-24.60
77 23.85-24.15 81 24 45-24.95

Bácskai uj 74 78 23.65-24.30
75 — .--------.-- 79 24 05—24.55
76 23 45—24 — 80 24 25-24.80
77 23.85-24 15 81 --.-------- .--

Rozs 1.-rendi! ui — --.--—---„-- _ 19.55—19.70
„ középminöségü uj--------- — 19.35—19.50

Árpa takarmány J.-rendü----- — 15.85—10.—
ll.-rendü----- — 15.50—15,75

Köles----- ------- —------— — — 12---- 13.—
Zab l.-rendü 16.75 -17.05

, II.-rendű —— — 16 30—16 65
Tengeri belföldi uj------------ — 17.70—18.—
Repcze: Káposzlarepcze----- — —.------------- .—

A készáru oíaczon elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 150 mm. S0.5 kg. 25.— ko­

rona. 250 mm. 80.5 kg. 25.— korona. 250 mm. 80.5 
kg. 25— korona, 200 mm. 80.5 kg. 25.— korona, 400 , 
mm. 80 kg. 25.— korona, 200 mm. 80 kg. 25.— ko- i 
róna, 100 mm. 80 kg. 24.00 korona, 400 nini. 80 kg. | 
24.80 korona. 150 mm. 80 kg. 24.85 korona, 200 mm, 
80 kg. 24.80 korona, 150 mm. 80 kg. 24.70 korona, 
400 mm. 80 kg. 24.70 korona, 200 mm. IV kg. 25.— 
korona, 200 mm. 7 9kg. 24.60 korona, 250 mm. 79 kg. 
24.50 korona, 100 mm. 79 kg. 24.10 korona, felső, 
1000 mm. 78.4 kg. 24.50 korona, 100 mm. 7s kg, 24.05 
korona, 100 mm. 77 kg. 24.05 korona. 100 mm. 78 kg. 
24.10 korona, 100 mm. 77.5 kg. 24.10 korona, 100 min.
77 kg. 22.80 korona, felső, iiszkös, 100 mm. 77 kg. 
22.60 korona, felső, üszkös. 200 mm. 7ü kg. 21.70 ko- ! 
korona, iiszkös, 100 mm. 74 kg. 22.40 korona, felső, 
sárga.

Pestvidéki: 100 mm. b! kg. 24.80 korona, 400 
mm. 80 kg. 24 50 korona, 250 mm. 1S.2 kg. 24.70 ko­
rona, 200 mm. 78 kg. 24.40 korona, 150 mm. 77.5 kg. 
23.90 korona, 150 mm. 77.5 kg. 24.— korona, 100 mm.
76 kg. 22.20 korona, iiszkös, 100 mm. 76 kg. 22.60 
korona, 100 mm. 75 kg. 22.20 korona, .100 mm, 74 kg. 
20.00 korona.

r'elsőmagyarországi: 200 mm. 80 kg. 21.50 ko­
rona, 150 mm. 79 kg. 24.10 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.90 korona, 100 mm. 77 kg. 23.10 korona, sárga.

Bánsági: 1000 mm, 77.5 ke. 23.80 koror*

Fehérmegyei: 100 mm. 77 kg. 24.10 korona, 500 
mm. 76.5 kg. 24 korona.

Hartal: 820 mm. 78.5 k"g. 24.60 korona, 600 mm. 
15.5 kg. 23.50 korona.

Tolnai: 1400 mm. 78 kg. 24.30 korona. 
Szerémségi: 100 mm. 78 kg. 23.50 korona, ro­

zsos.
Obecsei: 2900 mm. 77 kg. 23.80 korona, Üszkös. 
Pancsovai: 4000 mm. 78 kg. 24.40 korona. 
Raktári: 200 mm. 74.5 kg. 22 korona.
Bácskai: 400 mm. 73 kg. 21.60 korona.
Rozs: 200 mm. 19.30 korona, 200 mm. 19.35 ko­

rona. 1000 mm. 19.40 korona, kp., par.
Zab: 150 mm. 15.40 korona, fekete, 150 mm. 17.05 

korona, 100 mm. 16.60 korona, 100 mm. 16.65 korona, 
100 mm. 16.65 korona.

Árpa: 100 mm. 15.90 korona, 100 mm. 15.S0 ko­
rona, kp. ■ •

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Buza 1908. októberre 11.01,11.96, 11.91.
Buza 1909. áprilisra 12.10,12.08, 12.19.
Rozs 1908. októberre 9.86,9.78.
Zab 190S. októberre 8.34, 0.—.
Tengeri 1909 májusra 7.44, 7.45, 7.42, 7.45.

1 óra 30 oerczkor zárulnak:
1908. októberi buza 11.99-12.—
1909. áprilist búza 12.19-12.20
1908. októberi rozs 9.82— 9.83
1908. októberi zab 8.33- 8.34
1909. májusi tengeri 7.45— 7.46

Budapesti gabona torkolom.
1903. október 11-től október 12-ig.

Érkezett: Elszállít
Búza 13226 6564
Rozs 2935 246
Árpa 4910 708
Zab 1191 16502
Tenget. 413 —
Liszt 306 11057
Korpa — 3126

Értéktőzsde.
Az előtözsde folyamán a spekuláczió eladásokba 

bocsátkozott s ez az irányzatra nyomasztó hatással 
volt. A lanyhaság a déli tőzsdén is érezhető volt s 
a vezető értékek alig változtak. Kivételt képeztek a 
Rimamurányi részvények, melyek már az előtözsdén 
bekövetkezett vásárlások következtében 558.25 ko­
ronáig emelkedtek. A déli tőzsdén mutatkozó to­
vábbi keresletre egészen 559 koronáig emelkedett. 
Bécsi eladásokra ma a Déli vasúti részvények ismét 
visszaestek 119 koronáig. A helyi értékek piaczán 
forgalom volt a Salgótarjáni, a Royal-szálló, a Vá­
rosi vasút és az Egyesült fővárosi takarékpénztár- 
részvényekben. A járadékpiacz ma szilárdabb volt 
s a koronajáradék 92.1(1 koronáig emelkedett.

Elötörsdc.
Előtözsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hifelrészvény 635.50 — 682.50.

Magyar hitelrészvény 744.-----742.75. Osztrák-magyar
Allamvasut 689.-637.50-. Déli vasút 121.20-120.75. 
Rimamuránvi vasmti 553.25 —558 —. Jelzálosbank 429.75 
—429.50. Közüli vaspálya 554.-----553.50. Városi villa­
mos vasul 264.-----263.50. Magyar koronajáradék 91.90
-92.-.

Défi tőzsde.
Déli t."/sói tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv (>.i:t.-----0.32.—.

Magyar hifelrészvény 742.-----741.75. Déli vasút 120.-----
118.—. Rimamurányi vasmű 559 ---559.—. Magyar
leszámítoló banktól.---- 479 50. Közüli vaspálya 553.25
— 552.60. Vrosi villamos vasul 264.50 —263.50. Magyar
koronajáradék 92.------92.10 4°/o-os fővárosi kölcsön
90 50. Egyesült fővárosi takarékpénztát 2155.—. Salgó­
tarjáni kusz.énbánya 686. — .

Prömiim-Usleí: A dijbizlositásokérl tizeitek: Osz- 
trákhite! részvényekén holnapra 4—5 K, ti napra 8.— 
1.0.— K, 1903. október hó végére 18 - 20 K,

Ulótözsde.
Az ulóluzsde szilárd. Köttetett: Osztrák hitel b.>2.50 

-634.-633 75. Magvar hilel 742,-742.50. Allamvasut 
037.50-688 50.

LT.C3I GAuJNATÜZSQä,
Becs, október 13. (Tudósítónk jelentése ) \ kíil- 

ióldi mértékadó tőzsdén általában gyöngült irányza­
tot jelentettek s az Egyesült Államukból az a hir 
jött, ~.'>gy az ellenőrizhető búzakészletek három millió 
busliellel növekedtek. Mindezt ellensúlyozta a foly­
tonosan sz.áraz. idő s erre való tekintettel a termelők 
tartózkodóan viselkedtek, aminek következtébe» »

kínálat nagyon gyönge volt s igy az irányzat gabcx 
naiiemilekben lényegesen megszilárdult. Az eladók 
a buza és rozs árát ismét 5 fillérre! emelték, tengeri 
is 5 fillérrel drágult, zab ellenben nyugodt irányzat 
mellett változatán áron maradt. A konzum most ij 
tartózkodott a vásárlástól s igy az üzleti fórgaíont 
egészen sziik határok között mozgott. Árpában az 
irányzat nyugodt és szilárd.

Jegyezteted búza: uj tiszavidéki 12.60—13. — ko­
rona, marosi 12.40—12.80 kor., bánáti 12.10—12.4G
korona, fótfelvidéki 12.----- 13.40 korona, mosonl
—.---------korona, uj déli vasúti 12.20—13.40
marchfeldl 11.80 -12.25 korona.

Uj-rozs: tóf felvidéki 10.05 — 10.25 korona,
csepeli 10.----- 10.20 kor., pestmegyei 10.15 — 10,30.
déli vasúti 10.----- 10.25 korona, különféle magyar
10.----- 10.25 kor., osztrák 10.------ 10.30 korona.

Árpa: morvaországi 9.20—10.60 kor., march-
feldi 8.70—9.30 kor., becsvidéki 9.-----9.70 kor.
tóffelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80 8.7Ó* 
győri —kor., déli vasvti 8 40—9.65 kor..' 
tiszavidéki 7.60—8.50 kor., északmagyarországi 
7.60—9.40 kor., középdunai állomások ‘8.30—9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 9.15—9.35, uj—
—korona, clnquantin 10____ 10.20, uj —__
korona.

Aáagyar zab : minőség szerint 8.50-9.20 kor.,
közepes—— kor., elsőrendű —.------.— kor.,
válogatott 9.10—9.50 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai —.—— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, október 13. A külföldi tőzsdéről jelentett 

magasabb jegyzések a spekulácziót megerősítették 
a helyzet általánosan nyugodt felfogásában, de az 
üzlet az előtözsdén már kezdetben kisebb mérvű 
volt, mint a legutóbbi napokban. A német bánya- 
piaczról érkezett rosszabb jelentésekre való tekin­
tettel alpesi bányarészvényekben nagyobb eladáso­
kat eszközöltek. Ezekről a gyengülés a többi érté­
kekre is átterjedt. Nagyobb árcsökkenést szenved­
tek a chodnitza-részvények, 3%-os déli vasúti el­
sőbbségek is hanyatlottak. Lloyd- és dohányrészvé­
nyek általános részvétnek örvendtek. Zárlatfelé az 
előtözsde a belpolitikai nehézségek miatt nagy tar­
tózkodást tanúsított. Az általános tartózkodás a déli 
tőzsde kezdetére is átment. Ez a tartózkodás később 
sem szlint meg, mert a berlini bányapiaczról újabb" 
gyengítést jelentettek.

11 órakor : zárulnak
Osztrák hltelr. 631.75. Magyar hitelr. 740.—

Liinderbank 434.—, Allamvasut 686.50----- .—
Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 122.25'---- .—
Alpesi hányatársulat 657.50. Rimamuránvi 555.50 
Májusi járadék —, Magyar koronajár. —.—
Orosz érték 95.35, Török sorsjegy 179__ _ Német
márka 117.60.

1 órakor jegyeztok:
Osztrák hitel 631.75, Magyar hitel 70.y — 

Lündcrbank 433.50, Unio-bank 547.—, Allamvasut 
687.50, Anglo-bank 294.—, Bankverein 515.—, 
Déli vasút 122.25, Gőzhajó .—, Alpesi bánya­
részvény 657.—, Májusi járadék —, Magyar 
koronajáradék 91.70, Török sorsjegy 179.—.Német 
márka 117.58, Elbavölgyl vasút —, Rima­
murányi 555.-, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —, Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Pécs, október 13. (Osztrák értékek zárlata) 
4-2 százalékos papir-járadék 95,90, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.—, 1860-as sorsjegy 
151.75, Osztrák hitelsorsjegy 471,—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.-, Bécsi Bankverein 513.75, 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vastlt 118.40 
Dunagőzhajőzási társ. 996.— Dohány rész. 385.— 
Cs. k. arany (vert) 11.30 Német bankv. 117.47 Osztr. 
Lloyd 422.- 4.2 száz. ezüst, jár 95.80-98.90. Osztr. 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 261.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.25, Union-Bank 
543. — , Osztrák Lílnderbank 432.90, Osztrák-ma­
gyar államvasut 687.40, Elbevölgyi vasút 446.—, 
Alpesi részvény 657.75, 20 frankos 10.14, Lon­
don! váltóár 239.82, Llpótkohó 422.—. Töröksors- 
jegy 179.79. Szilárd.

Bács, október 13. (Magyar '/lékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 109.85. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 139.50, Alanyai hitelbank ívszvény 
739.59, Magyar leszámítoló és válló részvény 473.50, 
Rimamurányi 558.50, Magyar ezukoripar 1780, 
Adria hajózási részvénytársaság 391.—, Magyar ko­
ronajáradék 02.05, 4 százalékos magyai iüldteherm. 
kötv. 92,15, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Alagyar jel­
zálogbank 427—1 Macmar kerpek- Ixank 337(1 *•



Szerda, október 14.
1»Egyetértés

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Pariin, október 13. (Értéktőzsde.) A' mai tőzs­
dei forgalom első felében bizonytalanság uralkodott, 
miután a spekuláczió, tekintettel arra, hogy a nagy­
hatalmak között folyamatban lévő tárgyalások még 
több tekintetben aggodalomra adnak okot, nagyobb- 
foku tartózkodást tanúsított. Ennek következtében 
az árfolyamhullámzás is egyenetlen volt. Bankok 
általában csak fél százalékig terjedő változásokat 
szenvedtek. Élénkebben csakis Nationalbank-részvé- 
nyek voltak forgalomban, amelyek árfolyama mint­
egy VA százalékig emelkedett. Amerikai vasutak 
részleges realizácziók alatt szenvedtek, mig Déli 
vasút Bécscsel egybehangzóan 0.30 százalékkal 
esett. Keleti vasutak egy százalékkal emelkedett. 
Bányaértékek, amelyeket a Rhombacher Hütten­
werke küszöbön álló alaptőkeemeléséről elterjedt hí­
rek kedvezőtlenül befolyásoltak, többnyire a tegnapi 
záróárfolyamaik alá süllyedtek. Gelsenkirchick VA 
százalékot veszítettek, Phönix-részvények pedig 1.35' 
százalékot. Villamossági részvények igen szilárdak 
voltak, mig gőzhajósrészvények némileg engedtek. 
Járadékok közül 1903. évi oroszok M százalékkal 
emelkedtek. Az utolsó üzletóra folyamán az amerikai 
értékek alacsonyabb londoni árfolyamairól elterjedt 
hírre általános gyengülés állott be, amely azonban 
az utolsó tőzsdei forgalomban lábrakapott Jobb 
irányzatnak adta át helyét. A készpénzpiacz ipar­
értékei túlnyomórészt magasabbak voltak. Magán- 
leszámitolási kamatláb 3 százalék, napi pénz 2% 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papírjára-
TT'T’.í , 8,z^zalékos osztrák arany járadék —.—, 

osztrák hitelrészvény 198.50, Déli vasút 22.20 
orosz bankjegyek 214.45, 4 százalékos u| orosz köl­
csön ~—, Disconto Command» 176.70, Dlnamlt- 

Harpeni 200.40, Unifikált török 
járadék 89.50, 4.2 százalékos eztlst-járadék 95.70,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.10, 
Magyar koronajáradék 91.90, Osztrák-magyar 
államvasut 147.10, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járacék —. Alt. villamossági Edison 224.10 
Gelsenkirchen! 186.60, Laurakohó 200.-. Ingadozó!

. Frankfurt, (Zárlat.) október 13. 4*2 százalékos 
—’ 4 százalékos osztrák arany- 

járadék ,/ százalékos magyar aranyjáradék
• ,Osztrák hitelintézeti részvény 198 30, Osztrák- 

magyar államvasut 147.10, Északnyugati vasul 
~'~k ««s'iehradl vasút Londoni váltóár
79*1*15* o'cs ^an^vercin 140.—, Villamos részvény 
144.70 3 százalékos magy. aranykölcsön —f 4*2 
százalékos ezüsfjáradék 98/0, Osztrák koronajára- 
oék —, Magyar koronajáradék 92.—, Osztrák- 
magyar bank 124.50, Déli vasul részvény 22.30.

váltóár 850.75, Párisi 
valtóár 813.16, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —. Állandó. 1 "

Hamburg, (Zárlat) október 13. 4"2 százalékos 
eztlstjáradék 98.40, 1860. sorsjegy 152.75, Dé» vasút 
22.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.20, Osztrák 
hltclrészyény 198.60, Osztrák-magyar államvasut 
147.-, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.60. Nyugodt.

London, október 13. Angol consol 85.
Párls, okf. 13. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczla 

Járadék 95.12, Osztr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 93.—, 5 százalékos Bolgár köfelez- 
veny 1896. évről 479.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.60, Déli vasút elsőbbségi kötv. 287.—
9 százalékos marokkói járadék 511.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.—, 4 százalékos 
Rons, amort. román járadé’ 87.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.05, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb láradék 1907.
——, 4 százalékos spanyol járadék 95.—. 4 száza­
dos unifikált török jár. 88.85, Török sorsje*
1 OJ.25,1 örök dohányrészvény 412.—, Osztrák fölu- 
hitcllntézet Ilii.-, Osztr.Länderbank 464.-, Ma- 
Kyar jelzálogbank 456.—, Banque de Paris 1476, 
danque Ottomane 692.—, Osztr. magyar állam­
vasut —.—, Déli vasút 125.—, Meridional vasul 651, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts , Hartmann 
gépgyár 586.—, Rio Tlnto 677.—, Sucrerlc d’Egypfe

Tula 274.—, Thomson Houston —, IJrikányi 
kőszén 166, Chartered 24.-, De Beers 327.50, Hast 
Rand 106.50, lagersfontein 106.50 Transvaal Consols

Transvaal Land Company 60.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.33. Váltó német placzokra 
(rövid) 152.93, Váltó liécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) e/s. Olasz aranyválfó (rövid)

Váltó Svájczra (röv.)'/s. Csek Londonra251.05, 
Magánkamatláb 21/a. Nyugodt.

ÜZLETI TUDÓ S I T A S 0 K.

Vásárcsarnok.
1908. október 13-án.

A piacz gyümölcsfélékkel cl van árasztva, miért 
is úgy a szőlő, mint az alma ára meglehetősen ala­
csony. A Budapestvidéki termelők még egyre hozzák 
nagy kvantumokban be az olcsúbbfajta szőlőt, mely 
körülmény, valamint a sok {libástul érkező áru, a 
Jobb csemegefajok értékesítésére is kedvezőtlen kiha­
tással van. A szőlőidény tartamára az alma elhanya­
golt fog maradni. Jobb körtefajok elég keresettek. — 
Hagyma folytonos áremelkedést mutat, száraz, tartós 
áru igen keresett. Burgonyában is élénk az üzlet­
menet, miután a téli beszerzések már folyamatban 
vannak. Egész kocsirakományok azonnal elhelyez­
hetők. Vadfélékben mérsékelt kínálat mellett az árak 
változatlanok. Vaj még mindig lanyha. A tojásárak 
emelkedő tendencziája még mindig nem ért véget. 
A hozatalok igen gyérek, a kereslet jó.

Mai árak:
.Husnemttek: Helybeli marhahús hátulja 120— 
140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 1.——1.20 K 
helybeli borjúhús 116—136 K, sertéshús szalon­
nával 124 — 126 K, lehúzott sertés 112—116 K 
szalonna friss 124-128 K, szalonna sózott 116— 
120 K, szalonna füstöli 136—144 K, olvasztani 
ya/ 126—‘J 28 K, háj 140—144 K, sertészsír 
144 — 148 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.40-1.60 K, hazai sonka 1.60— 

K> szalámi magyar 3.20-4.- K, nyári szalámi 
l,zu—1.40 K.

Vad: őz 1.80-2.— K, szarvas — .70---- .80 K,
dámvad —.——.— K, vaddisznó —.----- .— K,
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.60—3.— K, nyúl 
süldő 1,60-2.- K, fogoly -.80-1.— K, fáczán
2.80—3.40 K, szalonka---------K, darabonkint.
Fenyvesmadár kötegje —.----- .—

Baromfifélék: elő rántani való csirke 1.20—
1.60 K, sülni való 2.----- 2.80 K, kacsa sovány
2.60 -3.20 K, kacsa hízott 4.—-5.— K. liba fiatal
6------7— K, lúd hízott 10.------ 14.— K, tyuk
3.20-4.— K. pulyka -.----- .— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi:hizoft Tud 1.20— 
—1.32 K. hízott rucza 1.40-1.50 K, hízott pulyka 
1.60-1.80 K, levestyuk 1.40—1.50 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80-2.— darabonként.

Tejtermékek:Teava.\ (czentrifugált) 1. 1.90-2.10 
K, II. 1.80-2.— K, főzővaj (köpült) 1.40— 
1.50 K, tehéntúró 10—20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

____Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáni) sárga
5.60 - 6.20 K, rózsa uj 5.-----6.— K, fehér 4.40 —
4.60 K, kifli 12.—14.— K, sárgarépa 8. —10.— K,
petrezselyem 8.----- 12.— K, vöröshagyma makói
15.—18.— K, közönséges hazai 10.— 12.— K, fok­
hagyma 30.-----'36.— K, káposzta 5.-----6.— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —. —. -, K, kalarábé
—K, 100 db., spárga solo K, közép------- -
K, leves — f kg.-ként." Zöldbab hüvelyes---------
K, kifejtett---------K, zöldborsó hüvelyes------- .—
—— K, kifejteit —K. Paradicsom 10.-----
14. - K 100 kg.-ként. Uborka salátának 6. -—8.—
K, eczetbe 1.20-1.60, savanyítani 1.60 ~2.— K 
100 darabonként.

Gyümölcsfélék' Szőlő —.24—.50 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranypármen, 
ranett, Jonathán, Törökbálint, batu! stb.) 24- 30 K, 
másodrendű 16-20 K., harmadrendű apró áru 
10 — 16 K. Körte elsőrendű — .60 -1.—K, másod­
rendű 40- 60 K, dió I. 40-60 K, II. 30- 40 K. 

Vegyesáruk • Méz -70.-94.— K, gyümölcsíz 
---------- K, gomba friss —.------------ kilogram­

monként.
Tojás: bácskai 90—99 K, erdélyi apróbb áru

Budapest! szitrómarhavásár,
Budapest, október 13. Fclhajfaiolt: 502 dib 

élő borjú (közte 3 rugóit), 1 drb leölt borjú, — 
drh növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 80—96 
fillér, kivételesen 110 —- fillér; középminőség ti élő 
borjukért 70-78 fillér; leölt borjukért —.— fillér; 
silány és rúgott borinkért 48-64 fillér, növendék­
marháért -------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. F.lő bárányokért --------- korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
lanyha volt, az árak 10 - 12 fillérrel kgr.-kint csök­
kentek.

Bécsi sertésvásár.
St-Marx, október 13. (Saját tudósítónk te- 

lefonjelentése.) A mai sertésvásárra 15.844 darabot

jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta- 
fott 6597 fiatal és 7772 hízott sertés.

Arak; elsőrendű 111—113 fillér, kivételesen 
: középnehéz 109-110; idős 100- 

oJ ?! V k?nnV,i 97—104 fillér; fiatal sertés 90- 
120 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, okt. 13. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 600 darab sertés, 13 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
-• malacz. Mai napi felhajtás 494 darab ser­
tés, 36 darab süldő, 2 darab malacz, össze­
sen 1094 darab sertés, 49 darab süldő, 2 darab 
malacz. Eladatott 930 darab sertés, 15 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad! 
64 drb sertés, 34 darab süldő, 2 drb malaca 

Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96-100 fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
^50 kgr.-ig, -—— fillér, éietsulylevonással
---------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 103 —
— 104 fillérig, éietsulylevonással 116—128 fillérig; 
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — _±! 
fillér, éietsulylevonással 120—128 fillérig, könv-
nvü 220 kg.-ig------------ fillér, éietsulylevonással
120—128 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------------fiL-ig, könnyű 140-300 klgr.-ig.
--------— fillérig, éietsulylevonással----- -------"fillér.
Belfödi süldő.------------ fillérig, horvát süldő —
-- ---------fillérig. Malacz---------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. október 13-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánkban a száraz és túlnyomóan derült 

idő egyre tart és nappal enyhe, éjjel pedig hűvös 
jellegű; a maximum: Verseczen 25 C° és a mi­
nimum ; Arvaváralján, meg Botfalun — 1 C° volt

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban változás nem várható.
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A.-Szlatina _ 74.7 5.2 NE 4 oUn tivár ..._ 71.7 5.8 N 0Késmárk___ 73.6 2.4
Losonez ____
ógyalla____

74.2 1.6 o
70.6 2.4 E í 0

Budapest____ 71.4 8-8 0
He tény ___ <70.i 5.2 0
Keszthely — 70.5 100 0Pécs _ ... __ 70.4 15.0 NE 3 0
Zágtáb____ 70.6 9.0 N 1 4

GS.7 13.0 4
71.0 8.2 N 1 0

Temesvár..._ 71.2 5.5 0
Nagyvárad „ 70.0 9.1 E 8 0
Kolozsvár 73.8 2.0 0
Nagyszeben _ 72.9 1.8 SE 1 0
Szalmán ... 3.2 s 0
Vgci _. ... _ 5.8 N 1
Árvavárai ja — NNE 2
Solmccz-bánva 90 NE 1 0
Komárom_—
Magvar-óvár

12 4
4.0

K
W í 0

1 —
Sopron ......... 3 2 1 0
Eszék____ ... 4.8 0
CirkvonJca ... 12.9 4
Dobreczvn _ 4.2 o
Kocskomót _ 0.4 N 2 0
Orosháza......... 8 0 N 2 0

11.0 SE n 0
Zsombolya _ 0 0 K 0
Vorsee;: ... _ 16.8 SE 0
Orsóvá — _
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polititikai napilap.

Kiadúhivaiali igazgató: PAJOR EÁ TVAS

Titkos betegségek

Mxtot te Jolkliamorele* megrr«KTito*ira irtod tonnes-dali folytan legjobban ajánljuk

ör. OZBMZáü
•sreUm! orvos tudor speoztAllstÁI. 

íjen rÖTÍd Idő alatt teljes sikerrel gyógyítja a nemi wertefc 
K*H0ny# IaÍt .,dAü,t viwlósi nebé.-ségoket, hólyag-
bajk fekélyeket, vyphlliat, Ideg- es hátgerinc* bojt éa bánuiiy 

női Betegségeket

Bndapest, IS?., Raroly-kőput 10.1. cmele.
Rendel d. e. 10—4 és este 6—3 óráig.
Vidékieket levél aljén in blr.tos eredménynvel rvéerkozei 
ét trégfMorrúi Is gondoskodik. — Nikitek kaién farvteiem. 

telén tijárit.
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Suiza

j Kiló
s jj iUt) kilogramm

ara
„ ijiUü kilogramm 1 II ara

K.-tól IV. iß 1 K -tM K.-ir

tiszavidéki uj 75 _ 70 24 .15 24.65
76 23.55 24 60 24.35 24.80
77 •23.85 24 81 24.45 24.95
78 23.95 24 30 —

íehónnegyei uj 75 70 Sí .05 24.40
76 23.35 23 80 80 24.05 24.50
77 23.65 95 81
78 23.75 24 10

pestvidéki uj 70 : 23.95 24.40
70 23.35 23 85 80 2 3 .05 24.50
77 23.65 23 95 81
78 23.75 24 10

lánEági u] 79 24 .15 24.60
76 24.45 24 80 1 '23 24 80
77 •23.85 ÍM 15 81 í 24 .45 24.95
78 23.95 30 i

bácskai ,, 75 1 70 í 24 .15 24.65
76 ! 24.45 24. 80 1 24 24.80
771 23.85 24. i;. 61

„ ,, 7.91 23.95 24. 30 1 — — • —
100 kilogramm

Egyéb gabonanemüek ára
K lói j 6. lg

Rozs elsőrendű uj........ ,0 .55 19.70
elsőrendű ó _

,, k zepminősógll uj ............ 19.35 19.50
„,, kózepminosc

Árpa takarmány, eisöréndu ... . 15 85 16.-
,, lakatmánv, násodiendü . 15 50 15.75
,, sörfőzéstv, tiszavidóki... .

Zab elsőrendű... 16 75 17.05
,, középminösé3ü ^ 16 X. 16.65

Tengeri magyar........ 17 TC 18. -
Repctze kaposzlarepc — - 1

1 Fehér Kózsa Sárira
Burgonya

II Koronától—koronáig

OA n R Rn R cn
Fclsőmagy aiországi... ! 5.30—5.40 6.30-6.40 ß.fiO-fi.gO
Nyírségi ........................ 5.20—c .30 6.L0-6.30 6.40-6.60
Erdélyi.............................. 5.20—c .30
Hán -ági... ..........................
Pesti................................... ....... I — — —

Különlé’e
teiményiek Faj

Pénz Ara

horonankint

disznózsír ... budapesti..................................... 14S — 149
viaeki ...........................................

szalonna ... prima, légenszaritott vidéki ...
városi legenszaiitott 4 darabos 120 121

„ „ a „ 124 1155
szilva készáru

iüstölt......... .......
bosznia, 1907. ó’/’ usancc-tnin.

,, ... _ ,. 1007. „ „ 100 „
1907. „ „ 8Ő „

szerbiai, 1007. „ usance-min.
„ 1907. „ „ 100 „
., 1907. „ ,, 85

szilvaiz készáru szlavón. 1007. „ . ...
,1 lzertuai, 1907. . ......... ... ... - - — -

heremag ... _ luezerna magyar 1908 ............... 108 132
vörös apró emü 1908 .............. 110 116
„ középszem u 1008 ............... 118 126

» ,. ti f' szemű nop............... 16 - 134 -

Allamadésságközkölcsönfik
Magyar aranyjáradék — 4% 

„ koronajaifcdck 81/*0/« 
_ koron aj Arad ók 4°/o 

All.köJ. Vaskapu cóli.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlnv.reg.-kárL k. 1 V*°/o 
M. földtohermenL kő'v. 4°/o 
Horv.-szlav. m „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/e 
Horv.-szlav.jelz. földi. kőty4°/e 
Konv.oszlr adóm.korona]. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4Van,o 

. „ , ezüst 4Vi°/e
Osztrák aranyjáradék ... 4°/e 

_ koronaiáradók... 4% 
. álj.*sors. 1860. 10C0K 4°/o 
_ „ 1860-ból 20< K 4°/e
, „ 1864-ból 200 K —
„ „ 1864-ból 100 K —

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o
- - vasúti 1898. 41'2(*/o
„ „ „ 1902. 4Ví%

Bpest. székes-lőv. köles. 40<e 
Bpcst ezókes-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön w.?.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t.........4V»%
Egyesült, lóv. takpt.... 4v2°/o 

„ korona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orez. töldh. 34 év 5°/o 

„ 50*/* évro ... _ 5®/o
„ BŐ1/« évTO kor. ért. 4V3°/o 

M. agrár-iár.-b. szólökötv 4°/o 
„ „ jaradékjogy vt. 41/2°/o
„ „ záloglevél köles. 4V*0/o

M. élt. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
„ „ e „ 65 én 0 4e’e 
„ „ „ „65 évre 4Vj°/o

Magy. főldhitelint. 41 évre 4°/o 
„ „ 60 évre 4°/o
, „63 évre 8V*°/o
a szab. és talajjav. 4°/o

M. jelz. fcitoLb. frt.-ban 4,/*°/o 
, ugyanaz 50 évre 41/*°/e 
. forint értékben 4n/o
a 60 évre kor, é. 4°/o
a köze. kötv. 60 évre 4V*°/o 
e ugyanaz 50 évre 4°/o
- 60 óv vf. 110 fit. 4%
. 60 óv ICO frank S1/*0/®
, nyer. kötv. Irt. é. 4°/o 
a oszlr. feiülb. ... 4<Vo
a nyer. kötv. koré. 8%

M. lesz ám, pzvltbk 60 övre 4°,'o 
. . - 66 „ 4°/o

M. tkpt közp. jelzb. 4i/s°/o 
„ közs. kötv. 60 évre 411%
„ közs. kötv. 70cvre41/3% 

Ores. közp. kitelsz, kötv. 4°o 
Osztr.-m.fiánk60év o. é.4°/e 

. „a kor.ó. 4°/o
P. hasai e. tkp.közs. ktv. 4V>%
. . . „ írt Ó. 4°/0
a • 100 K n. e. nykőtv.

Pesti m. keresk. bank 41/a°/o
a m m . K. ó. 4°0
- h6aaJs0lv.vf.noírt41 z°/o 
. kém. kötv. vf. 105 k. 4%

Jkjfca tengerhaj óz. r.-t. 41/t°/o
SÄBSSi hfkuki respálya------
üfl VSöBt 10Í)marka ért. 4°fc

B
■<

110.- 110. :.o
81.60 82.—
92.— 92.20
75.5C 76.50

185.— 169.—
185. — 189.—
91.75 02.75
03.5C 04.50

140.- 114. —
101.— 102.—
05.50 96. —
98.50 90. -
98.50 00. -

115.— 115.50
36.- 96.50

152 - 156.—
216.50 l-21.50
261.— 266.—
261.- 266. -
10.- 91.—
97.— 9S. —
97.- 08 —
90.- 91.-
90.— 91.—

j95.75 90.25

98.- 99.-
98.50 99.50
93.— 94.—

101.— 102.50
101.- 102.50
08.25 99.25
02.75 93.75
0.8. - 99.—
08.- 99.—
03.— 94.—
03.— 94 —
00.-- 100.-
Í5.25 06.25
01 .50 92.50
84.35 85.35
90.70 91.70
99.— 100.—
09.— 100.--
92.25 93.25
02.25 93.25
92.25 93.25
02. 5 93.25
98.25 90.25

115’50 117!50
120.— 122.—
100.- 101.—
92.2.5 98.25
92.2-5 93.25
98 2-5 90.25
98.75 90.75
98.25 00.25

100.- 101. -
07.00 98.90
98.85 09.85
9S.75 99.75
92.50 93.50
99.- 100.-
09.25 100.25
92.50 03. oO

104.- - 100.—
94.4-0 05 50
99.50 100.50
95.60 06.50

111 113.—

Ktßsa-oderh.v. 1889. frt é4Pfo 
a Í8M) arany márka ért 4% 
„ 1891 ezüst írL ért 4°/o 
a 1891 arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal frt r„ 4°/o 

M. íolyam-tgh. r.-t k. ért 4°/o

Bankok réssvényel-
Angol-osztiák bank-----------
Budapesti bankegyesület r.-t 
KJ só magyar iparbank 6°/o
Fiumei hitelbank .........6°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Hazai bank oki. k. ... 5°/o 
Hermen magy. ált. váltóüzlet 
Macy. agr. es jár- b. r.-t. 5°> 
M. ált hitelbank okt. k. 6°/e 
M. jelaáloghitolb. okt. k. 5°/<v 
Magy. kereskedelmi r.-t. fc°/e 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6n,e 
M. lesz.-és p.-h. okt. k. 5°.o 
M. pénzint k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 6°/o 
Magyar telepitő és pare, bank 
Oez’rak-hnelint okt. v. !>°fo 
Osztrák-magyar bank ... 5°,'o 
Pesti m. keresk. bank... 5®/o 
Uujonbank ... _ ..._6°,'o

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár 5°/o 
Budapest-Erzsób",városi tat. 
Budanesi -Lipótvárosi Dankr.t 
Bpesii lak. sorez. záiogk. r.-t 
Kgyesült bpesti föváro-i tkn. 
Magy alt. takarékpénzt. 6®/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első ta< aiékp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Fonciero pesti bizt int 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. b^'o 
Nemzeti baleset biztositó 6°/o 
Pannónia viezontbizt intézet

Gőzmalmak.
Concordia .................... ... _.
Első budapesti ____ - _
Erzsébet ______-_____

Festi hengermalom ... _ _
Festi molnárok és sütők _
Pesti Viktona... ... ...

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy ö°> 
Eszakm. egy. kösz.-bánya 5°/o 
Kolsóm. bánya és kohómÜV’/o
Kőbányai gőztág iwyar .........
Kószénbánya és téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t...............
Magyar alt kőszóob. r.-t 6°'o 
M^tyar kerámia gyár ... 5°/o 
Salgótarjáni kl‘ezenh»nya5f"o

-5
04

06.50 07.50
111.60 112.80
96.— 07.

111.80 112.80
06.50 07.50
99.- 100.—

203. — 296.—
38.— 43. -

373.— 377. —
158.- 160.-

27o]50 280’. -
350.— 355.
430.— 433.-
741.50 742.
420.50 430.
568.— 1 570.—

1550.— 1589.-
470 5C 4S
975.— 1000.

i030.— 1050.—
.540.- 850. -
632.— 032.60

1745.— 1755.—
337.6.— 3385.—
544.- 54C.—

592.— 600.—
108.— 208.-
153.- 1,->•).—
418.— 422.—

2 ÍV,.— 2166.—
585.— 590.—

1600.— 161..—
18700.— 18S00.—

9900.— 9975.—
255.— 260.-
302.— 307.--210.- 225.-

2200.- 2300.-

200 - 210.-
1460.— 1490.—
320.- 330.-
278.— 288. —
346.— 350.—
340.- 365.—
645.— 65C.—

365.- 870.-
184.- 180.-
272. — 277.—
555. — 565. —

1030.— 1080.-
446.— 448.-
165.— 167.—
650.— 660. -
219.— 221 .-
".86. - 587. -

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danubius-hajógyar_... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. ö-'Vo
Ganz os társa vasöntő.........
M agyar bo iga fómipargyár r.-t, 
Nicholson gépgyár részv-tArs 
Himamur. vasmű okt.k. 6°fo
Bchlick-iélo vasöntöde .........
Woitzer J. gépgyár r.-t....
Franklin-társulat ..............
Brassói cellulose gyár r.-1. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rh 5°/o 
Első magyar DOlUÖi tődé 
Kls5 magyar gyapiumosó ...
Első m. részv -sóifőződe_
Első m. sortóshizlaló ........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár 
„Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányái po gári sei főző ...
Magyar ezu kori par.........4n/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar vilamossági rvt. 5°/o 
Ncmzotk. villamos tárg. ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r-t 5°/o 
Bpesti közúti vasat okt. k 

. „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasul 6°/o 

■ „ „ élvez jegv.
Bneat-.ripest-rákosp, vili. vas.
Déli vasút okt. r. ..............
Dunngőzhajóznsi társ. ... ö°/o 
Kassa- derbergi vasút ... 5°y# 
Mtigsar h. é. vasutak ... _ 
Magyar nyugoti vasút „ __ 
Üaztr -mayy. államv. okt. v. 
Pécs-barcsi vasul ... _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ..............

„ osztrák fcltilb. __ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv* sorsjegy....................

„ osztr. fcltilb. .........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, tőiülb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Páiííy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

11 11 H ti kor....
I* _*», kt —„ 20 franko« ...............
„ 20 márkás ...............

Tőrök aranytű a ....................
Német b* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (U»0 trank)
Olasz bankj. (100 Hra) ........
Papirrubot darabonkint........
Homan bankjegy (tOt) lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezü®t dinar) 
Váltók London (100 iont hL) 

„ német bankp. 100 m. 
,, olasz bankp. 100 lira 
,, Paris tOO frankért

.

”1

1 
1

204. -

25 S
305.

2^:z
216.—
422.' - 
413. 
512. 
373.—

33«) i-

1

7W.— S20 í
400(1.— 510-1.
410.- 135 S
475.- 4^5.-

2800.— 2000. j
1300.— 1350. !
350.— 355.
345.— 355. -

177 *. — 1780.—
368. — 37(1.
291.— 203.
625. — 635.

1000.— 1100.—
S63Í- 553 -

264.35 264.7
■'

1^7. — 183.
1 10.— 12'>
000 •— 1(,00.
856.— 360.

300.
401.— 405. -
687.— 637.5"
415.— 420.-

20.— on _
20.—

49C.— 500 —
190. — 200.-3

7.50
10.—
10.-
23.—
26.50
40.— 53

470.— « 4.-0. - 8
197.— P07. f

11.85 II.43I
11.27
10.11
10.11
23. ŐG 235-8

117.45- 117.75 -
95.50— 95.80-
95.20— 95.50-
2.52

94.60— 95.35-

230.80— 240.20-
117.45-
05.25 —

117.7 -
95.55

• • .. 45 — 05.7

1 FEKETE GTÉMÍNT
akkor ez az eset most velem történt meg; erre 
különben majd te is rájössz. Hát nem érted, hogy 
én tulajdonképp attól tartok, hogyl az ügyet 
szintúgy az én szemeimmel tekintened? Nem

.., , ------------------------- ------------- _j

zátok jönnék, abba a kellemes fészekbe, — foly­
tatta Monk. — de én ezt feleslegesnek tartom. 
Nevezzük mi ezt üzleti ügynek es végezzük el 
itten nálam.

>- REGÉNY. -

Irta; FRED. VIELER.
---------  41

Az a gyanú, hogy Eveline mások akarata 
szerint cselekszik, csak megerősödött bennem. 
Különben most már hála isten annyira jutottam 
az elbeszélésemmel, hogy kis időre most máso­
kat hagyok beszélni helyettem. A következő 
nagyobb esemény elbeszélésemben ugyanis az 
esküdtszék! tárgyalás, melyet Eveline letartóz­
tatása után három hét múlva tartottak meg. Ezt 
a tárgyalást abban az időben minden nagyobb 
újság részletesen hozta és ha bármelyiket elol­
vasod, teljes áttekintést nyersz az egész ügyben.

Monk kihúzta Íróasztalának egyik fiókját, 
kivett belőle egy mappát, mely zárra járt és azt 
kinyitva, kivett belőle egy nagy szürke csoma­
got. Néhány újság-kivágás volt benne, amit 
Monk kiterített maga elé.

— De én sokkal jobb szeretném tőled hal­
lani az eseményt, — szóltam gyorsan közbe­
vágva. Az olvasás által ugyanis nem tudom meg 
a te megfigyeléseidet s ezek sokkal értékeseb­
bek, mint az összes riporterek közleményei. Es 
ha csak a puszta tcnyeKet iriák meg, mindez 
nem lehet oly színes, oly izgató, mint a te el­
beszélésed.

— Vannak az ujságtudósitók között is kü­
lönböző tudású férfiak, — volt Monk száraz fe­
lelete. — Amint majd láthatod, a „Morgenblatt“ 
tudósítója nemcsak pontosan leirt mindent, ha­
nem a kritikája és a megyjegyzései pártatlanok 
is és nagy megfigyelőtehetségérül tesznek tanú­
ságot.

— Ez mind nagyon szép; de nekem mégis 
több bizalmam van a te megfigyeléseidben.

— Ebben az esetben nem szolgálhatok ve­
lük. Ha egy detektív, valaha kudarczo.t vallott,

akarom, hogy te is abba a labirintusba kerülj, 
melyben tapogatódzom s amit valószínűleg én 
magam építettem magamnak.

Igazat adtam Monknak s nem tettem több 
ellenvetést.

— Csak még egy kérdést, — szóltam én, — 
van valami kifogásod az ellen, ha ezt a dolgot 
elmondom a feleségemnek?

— Nem; sőt ellenkezőleg, arra akartalak 
kérni, hogy mondj cl neki mindent, amit tőlem 
megtudtál. Az ö részéről segítséget várok. Egy­
részt nőd rendkívül okos, intelligens asszony, 
másrészt pedig az asszonyoknak némely dolog­
ban sokkal finomabb az érzékük.

— Akkor volna egy tervem; ma este nem 
folytatjuk többet, hanem én elmondok Klárának 
mindent, amit tőled hallottam s akkor azután 
együtt fogjuk elolvasni az ujságezikket s ha el­
olvastuk, beszélünk veled.

— Készséggel fogadom el az ajánlatodat. — 
mondta Monk egy kissé habozva, — ha azonban 
lehetne, szívességet kérnék tőletek. Még pedig 
azt, hogy az én jelenlétemben olvassátok el az 
újságot. En ugyan elolvastam nem is egy Jer, 
legalább tízszer is, de minden eredmény nélkül; 
most. pedig a fejembe vettem, hogy talán egy 
ió gondolatom fog támadni, ha valaki más fogja 
felolvasni az esküdtszéki tárgyalást.

— Ezer örömmel! — kiáltottam. — Mind­
kettőnk nevében megígérem, hogy e kívánsá­
godat teljesítjük. Te egyszer megmentetted Klá­
ra boldogságát és ő ég a vágytól, hogy a te \ir- 
ténctedet megtudja, mert régen észrevette, hogy 
neked van valami történeted, de még inkább, 
hogy téged boldog embernek lásson!

Monk mosolygott. De nem volt ez remény- 
teljes mosoly. Melegen megszorongatta a keze­
met és megkérdezte, vájjon a legközelebbi na­
pokban cljövünk-c hozzá látogatóba.
M •— Ugyebár jobban szeretnéd, ha én ti hoz-

— Akkor már holnap nálad leszünk, — fe­
leltem én gyorsan és ezzel elváltunk, mert már 
éjfél után két óra is elmúlt.

Aznap rendkívül sok dolgom volt és a fe­
szült figyelem, amelyiyel Monk elbeszélését hall­
gattam, nagyon kimentett. Igen vágyódtam már 
az alvás után. De másképpen történt. Mikor haza 
érkeztem, Klára még ébren volt és várt rám.

Könnyedén értésére adtam, hogy másnap 
érdekes dolgot fogok elmondani Monk ml. — 
egy érdekes elbeszélést, melynek folytatását hol- 
nap együttesen fogjuk elolvasni. Hogy hogyan 
történt tovább, nem tudom; de annyi bizonyos, 
hogy már reggel négy óra volt, mire elaludhat­
tam, de Klára ekkor már mindent tudott, amit 
az olvasó Monk történetéből tud.

— Ej, ezt nagyon könnyű előre tudni, hogy 
milyen vége lesz a történetnek. A gyalázatos an­
gol természetesen úgy rendezte be a dolgokat 
hogy Erick Sigrid gyanúba kerüljön, mintha .1 
nagybátyja gyémántját ő lopta volna el . . .

Ezek voltak az utolsó szavak, melyeket Klá­
rától még hallottam, mielőtt Morieusz karjaiban 
elszunnyadtam.

— Igen, valami gazember benne van a T- 
tékban. Klárának igaza van és ebben az c- tN " 
ugylátszik az angol iát -zsza ezt a kitűnő sze­
repet.

Utolsó ernmegfeszitescel gondoltam n-'’ 
ezt, aztán végképp elaludtam.

Másnap mindhárman együtt ültünk Me: s 
dolgozószobájában.

Klára pillantása szerte kalandozott, "'H 
végre a fényes vaskályhán megpihent a pillan­
tása. Tudtam, hogy mire gondol, — az a pillánál 
jutott eszébe, mikor hárman egy évvel ezelőtt 
ugyanez előtt a kályha előtt álltunk és egy oa- 
pirdarab clszcncscdésct néztük.

v- íFolyt kőv.)
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színhazak
Szerdán, 1908. október 14-én

líemzefí Szmhdz
A társadalom támaszai.
S/.inmU 4 felvonásban. IrVi Ibsen 
ilcnrilc. Fordította: Lázár I5éla. 

őze mélyek:
flernik, konzul (lát 
Jtornücnó n folesógo s. I?ai Sg, 
()laí, n fiók Tompa a, p,
Márta, a konzul növ. Cs. Alszogfii 
Tőnnoscu János (Mry A. 
Hőssel I ónn C.sillng T.
Tőnnoscu Vilmos Hajdú 
H őr tutid Vet bog
Kummet Kurlog
To'f Dir.a Varadi A.
Krap < íabányi
Rummolnó ilolvey L,

Kezdőid fel R árakor

HL Kír. Operahúz
Zárva

íZigszinhúz
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, hTa 
liakonvi Károly, zonóját ÜAbor 
Andor vorsoiro irta 1(6 Imán I. 

l.ohonyay tábornok Vcnarcv 
Troszka n leánya Komiógy 
lliza Kololi J.
Lóronthoy liegcdilg
ImrAdy fenyvest
Moyyoróssy Kornni B.
Wallenstein Sarkad!
liliké Galloa J.
luri Tihanyi

Kezdeti? Va'd órakor
” i/úrszínhúz

Zárva

iírúnia színhúz
Bűn éskünhödés

Kezdete l/a 8 órakor.

liZag^ar színház
Sziniusz.

4 felvonásban. Herczog Ferenci 
hasonló czimll elbeszéléséből 

irta: Kőldos Imre. 
flzoreinsa tanár Rálkal
Rózsa
Rozina Bálhoiy G.
Tibor Ákos gróf (Jsortos
Tibor Gergely gróf Somlai 
Aclája, neje Gerzsó Sz.
Miska, Papp
Gvadányl Thmóczy
laró Orczy Körmendi

Gr, Sztloe Dobi
Gr, Bakos Fenyvesi

Kezdete fél 8 érakor.

áíirúlgszínhúz 
Hollandi lány.

iNapy oporolt 2 felvonásban. Bzó 
vogót írta Paul Rubens 6s Aus- 
!?n , Hu rgen. Zenéjét azerzetto 
Paul Rubens. Fordította Bródy 
^ Miksa. '
Paap Adrién, Szirmai
Do Coop, hadnagy Boros 
Van Vult, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Voross 
ha Ily, leánya Petráss 8.
hrodenunokohuga Kassai E.
hnnpsz, gyárvezető Papír 
Atina, szakácsnő Pál may l.
hllnksz öimou Német

Kezdető fól 8 órakor.

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39

Nagy vasúti szeren­
csétlenség Berlinben.

Szerelem a büfében. Faze­
kas ipar. Rendőr álma. 

Nagyapa születésnapja.
Sherlok Holmes.

Japán bűvészet. Élet a vi- 
dókén. Borzasztó álom. 

Utazás Mareeillebe.
KEZDETE : 6 órakor

Fővárosi Orfeum
tVALDHMS IMBS igasgaW. TI, Sagymesá-n. W

ÍEIEFOH:
és minden este

ifjabb

TLVESTER
ai artisták királyának vendégjátéka

Budapesten első Ízben lép fel.
Nem tóvotóomU Cstzo mái haionló nevű müvémxel.

Az előállás kezdete este 8 órakor.
Jogyolóvótel 10— 1 és 0 — 6 értig a nappali pénztárnál!
A tólikertjjen reggeli 5 éráig VÖRÖS BLBÍ ozigónyienc. 

kara bangyorsonyez.

FO LIES CAPRICE
l atjatoV: LEITNER ós KELETI Fénmdezó : ROTH SÁNDOR.

Eudűpesl, RévaS-arcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 érakor
Mn ! lél 10 óratror! UJdono&g!

A mülövés.
I’ohózat, irta: Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor

Továbbá : TG It Bort a, Nanou, Zöldi Márton, Oerö
Jőzsot, u/ymint Trobttsoh Sándor mint tőrök üátemőr,

Vé^Ül 11 órakor

DER LUFTTURNER
Nappali pénztár 1. o. s—l.ig Ca d. ti. S-O-ig. Az el?6 mus­
ic , Ca-l-a de Variéban el.sirangi tinea attroetiék.

Kcxdetc fos 12 órakor

'W? m
ZABADALMAK AT

védjegyekéi ée mintaoltalmat meg«tere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PABZTOR (bej. óig.)
IUTDAPR3T. VII., EOZSEBET-KÖROT 17. 

reivUágoaltia díjtalan.Telefon B« 1 ee.

BUDAPESTI CABARET
UOHBOHIÉRE Kä ESI @ Eä E3 Ez9
V!.. Teréz-körut 28. Telefon 62—88.
Minden cata pont 6'/« órakor a negyeik érd, elsóiendtt 

októborl műsor:
3 kis bohózat, 4 színpad! tréfa, 27 

nemzetközi cabaret-szám. 
Fellépnek: TnrohAnel, Nyirey. Bxnlar, Virág ée o 

már Jól ismeri, kittinő ensemble.
Je^yok: 6, 6, 4 63 8 koronáért kaphatók Bárdn&l, Kossuth 
LajB.-n. 4., líontinó tósBdójóben, Andrásgy-ut 29. ós 

Cabaiot pónztáránál.

BEKETOW CIRKUSZ ftsmTelefon 10 7-4»

Dg 68(9 *A8 ór§kor ' . '

Nagy Előadás.
.;y. ,c< jFolytatáea a nagy

nemzetközi di] és vereényb irtózásnak.
' ■ ? »ifi eooo KORONA. ’

Emmrnmi
ERZSCBET-kÖRÚT 31. TE LE FON 110-22

Ba és mlndepe? 8 érái kezdettel
ppipiagy előadás.
r .. .. ni atlrakcziók.
äääxäääwä

vera.w violett a.
a NaCT »Poraié. Szeneit« Eysler Ödéa

ISteinnardt MulatoÍ
I Telefon 84-38. Rákóogi-ut 63. Telefon 84-aazÍ

Kef4ete‘/<»-kcc. Ma ée mindennap i ül attrakoEtók. I
Jenny Schopper. Jen Mára et la balta Lola, K-Ue Irvy- 
*• Partomat, torAhbá Eteinhardt GAza, Toraay Fanosí 

Gyártás Desaö fótiéba nj magánszamokkal, Bápnt. ^

Az ördög helyettem
_ „ , Parédifc Wa t Taneslg Ott*.
Másfél feleség. =

Jegyei:! 9—I24g ía S-^-lg BátéczZ-nt 68. és Öze. Konti Józsefnél 
toKBdojóben Andrássv-iit'20, “

A gyönyöriton átalakított trilbertbon tánca reggofí» kitűnő at- 
w , , txakeziók, nagyszerű tone kar.
Vasárnap délután mérsékelt bolyára előadás, <ml 

KEZDETS 3 érakor. f
Kitűnő konyhai_______ Pontos ttiesolgrálásl j

aai

MARGIT GYÓGY
FORRÁS

VEarglttelep* BvregmagysJ
• gyomor, belek, hngyhőiyag, e különösen s 
légzőszervek hurutos bánfalmalnál igen Jó 
hatású még akkoriéba vérzések esete forog fenn

z*-sói Hu!«portén ée BMependolhílüi Édes' 
torról kezel"

»ltnty L. 
lézígóati Mankáno.

MINDENKI
WAGNERHEZ megy,
A ki kitűnő hangszereket 
olosó pénzen akar venni.

Hegedűk 2 fr», 50 
tartól, fuvolák 3 frf.- 
tól, beszélőgépek 5 
írttól feljebb, Har- 
moniumok a legol­
csóbb árak mellett

VtiT Ml G M E lí. „Hangszorkirály * 
Budapest, Józaef-kSrnt 13. Árjegyzék ingyen.

Fodor Károly
vívó- és testedző-intézete

BUDAPESTiV6,1:'"'4“'’
IV..Koronaherceg-h-3. I AílUfaSSy Ut 88.

. Spec.riálls tanács gyermek- 
tl®w» tornában s gyermekviváobati

«szerűa, oKtóDer Í4.

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan hatásai f!

Gyártja;

azAildiCognacgyár
r.-társaság

KECSKBHBTBH.
Mindenütt kapható f

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alíöídi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.



EGYlTERTES Szerda, október

MSEMMÉ jáHDÉKGK
R LEGELŐNYÖSEBBEN

ÉKSZERT EL EPÉN
v> Sí»®r°3yíP'%?**

mmmmőrut■

tizéül ME©«BWfcElU£5£NRE KW
Asua®yzÉ$f 2000®RW2at

DOT FOR
ELMENTVE

Déli vasút-
Folyó évi október hó 20-tól kezdve a déli vasút 

Dudapest-pragerhofi vonalán közlekedő 212. ez. személy, 
vonat Balaton-Főldvár megállóhelyen és Kumárváros 
állomásban feltételesen mag fog állani.

üzen feltételes megállás ideje Balaton-Kö'dváron 7 
óra 46 perczkor este, Komárvároson 9 óra 17 perczkor 
este lesz.

Budapest, 1908. október 1-én.

|
*|a Sén?bűjosok! t|

Egy fess no.
Verista írók modern munkái egybehangzóan 

harsogják tele a világot, hogy a mai kor az ideá­
lizmus temetője. A gyöngéd, a nemes érzések 
kihaltak, nincsenek már poétikus lelkek, nincs 
romantika.

Mintha ennek a tantételnek hangos czáío- 
lata volna az az édes-bájos kis történet, amely­
nél kedvesebbet a legragyogóbb költői fantázia 
sem produkálhat s amely itt játszódott le a ve- 
risták által lepocskondiázott magyar hazában.

Egy biharmegyei fiatal földbirtokos, nevez­
zük Boronkay Sándornak, egy nógrádmegyei 
barátja birtokán vadászgatott. Boronkay egy 
napon egyedül indult sétalovaglásra. Messzire 
elkalandozott a sürii erdőségben, midőn lova 
valamitől hirtelen megijedvén, feltartóztathatat­
lan vad irammal száguldott tova a siirii erdőség­
ben, magával ragadván lovasát is, kinek minden 
erőfeszítése meddővé vált a megriadt állat fé­
kezésére. A szerencsétlenség, amitől tartani le­
hetett, mihamar bekövetkezett. A szélvészként 
száguldó paripa nyilsebesen ragadta magával 
Boronkayt s amikor egy mélyen leliajló vastag 
faág elé értek, a paripa akadálytalanul rohant 
előre, Boronkayt azonban a faág éppen homlo­
kon érte s az erős összeütközés folytán levágó­
dott a megvadult állat hátáról, amely most már 
gazdátlanul folytatta eszeveszett futását.

Boronkay eszméletlenül terült el az erdő 
mélyében. A homlokára kapott irtózatos sebből 
patakként omlott a vér. A megriadt paripa végre 
is lecsillapodván, haza talált, nagy rémületet 
keltve a jóbarát portáján. Elindultak Boronkay 
keresésére, megtalálták a vértől áztatott helyet 
is, ahol a ló levetette, de a sebesültnek sehol 
semmi nyoma.

Hosszas, fáradhatatlan kutatás után azján 
végre ráakadtak a szomszéd község református 
tiszteletesének házában. Még mindig eszméletle­
nül feküdt, egy pillanatra sem tért magához 
azóta, hogy az erdőből ideszállitották. Az öreg 
tiszteíetes férfias határozottsággal jelentette ki, 
hogy minden józan észszel és emberszeretettel 
ellenkeznék, ha a sulyos beteget most nyugal­
mában zavarnák s mindaddig, mig vnlameny- 
nyire föl nem épül, nem engedi elvitetni.

így Boronkay a tisztcletesék házánál ma­
radt. Mikor először magához tért, fogalma sem 
volt, mi történt vele. Egy fiatal, szőke nő ült 

mellett, aki elmondta, hogyan,találták

őt az erdőben. Ekkor visszaemlékezett Boronkay 
is a történtekre, de csakhamar ismét elveszte 
eszméletét. így ment ez napokon keresztül, mig 
végre a gondos ápolásnak meglett az az ered­
ménye, hogy az eszméletlen állapot mind ritkáb­
ban állt be. De azért korántsem volt még veszé­
lyen tnl a sebesült. .Most következtek a lázas 
nappalok és még lázasabb éjjelek. De e lázas ál­
lapotban is jól érezte Boronkay azt a gyöngéd, 
fáradhatatlan gondozást, amelyben a fiatal nő 
részesítő s amikor a jegesborogatások gyakori 
változtatása alkalmával homlokán érezte annak 
a két meleg, bársonyos kezecskének az önkén­
telen simítását, leírhatatlan jóleső érzés vett raj­
ta erőt. Es amikor a gyilkos láz csökkenni kez­
dett, egy alkalommal megragadta azt a jóságos, 
apró kis kezet s egy forró csókot nyomott reá.

Egy elfojtott, halk sikoly volt a felelet a 
merényletre s e naptól' fogva Boronkay gondo­
zását egy idősebb parasztnő vette át.

Bizonyára fölösleges mondani, hogy milyen 
fájdalmasan nélkülözte Boronkay az előbbi 
gyöngéd ápolást s hányszor átkozta el meggon­
dolatlan hevességét, amelylyel elragadó, bájos 
gondozóját elriasztotta. Eltökélt szándéka volt 
jóvátenni a hibáját s mikor távozni fog ebből a 
hajlékból, ahol az életét adták vissza, ünnepélye­
sen fog bocsánatot kérni az akaratlanul, lázas 
vergődés közepette elkövetett sértésért.

I s amikor tényleg elkövetkezett a bucsu- 
zás pillanata, sehol sem látta a szép leányt. 
Csupán az öreg, becsületes a re z ti tiszteíetes 
nyújtotta kezét bucsuzásra. anélkül, hogy egyet­
len szóval is említette volna azt a magában 
véve ártatlan és minden rosszindulattól ment 
inczidenst, mely mind mélyebb és mélyebb nyo­
mot hagyott hátra Boronkay lelkében.

Boronkayt kitörő örömmel fogadták oda­
haza. Nagyon hiányzott már a társaságok dél- 
czeg, vigkedélyíi kedvencze. A lányos mamák 
szive uj reményektől dagadozott, a pajtások pe­
dig az abbamaradt duhaj hejelmják szebb kor­
szakát látták újból elkövetkezni. Ám a Boron­
kay visszatérése óriási, szinte megdöbbentő 
csalódást hozott a reménykedőknek. A daliás, 
máskor csapongó kedélyű ifin kerülte a társasá­
got, a zajt, vigságot és főleg kerülte a nőket. 
Valóságos búskomorság vett erőt rajta s ha 
semmiképp sem kerülhette el a társaságban való 
megjelenést, oly szútalan, álmodozó volt, hogy 
még a mások kedvét is elrontotta.

Annak a puha kis kéznek a bársonyos si­
maságát érezte folyjon, amely, az 9 halálos nagy

l-( Kláriósalh mun­
kás sórvkötő egy* 
oldalú 12 frt Újdon­

ság . Gummi uyomlapu sérvku'ö könnyű ts JcgkóuvelrntsBokb vise­
let. Haját bdszitméuv ! Egyoldalú B.fX), 4 — 5. írt. Haskötők 3 fittót 
feljebb, egvenestartók, Diana havi kő tők, betegápolás! ezikkek gyár 
6 re kn a ti. Vidéki rendeléseké lelkiismeretesen titoktartással 0 zköiöl

Pofiak ILijcsöt sérwkötész,
Budapest, VI. kép. Váczl-körut 19. szám.

;#

falazásra.

Eredeti Meidinger s ^ 
KálvíiáK és Galeritérek
cseréppel való Viir- 7
kolásra vagy la- s <K

'

Telelőn 1Q-Í5.
‘ " x y kályliagyéra 

Árnifássy-üt 41, sz.
Bzollözönlcsok minden 

nagyságban.

*

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett pazda I 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hnayszorvi ! 
és bnjakóros oszlályán való mtikütiéso alatt szilat-s i 

éven át szerzett.

I» FABI
epeczialiatft nemi bajokban 
emeritált kórházi orvoo

I gyorsan ós alaposan gyógyít bármely régi és ni.u.acE

[nemi betegsége"
(hugyosőíoiyáet ebokot, Ejrphlllst ctb.)

I Impotentiát (férfiúi gyengeség
mégidősebbeknél is meglepi oredménynyel, i rendes [ 

foglalkozás magzavarása nélkül.
Biztos siker folytán a honorarium utólag Is fizetheti. 

Lcvelekro óiftalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
ítoiiileléa: d. e. 0—3-igf ea este 6 - 8-íg.

IBudapesten, Rákóosi-ut 8/A. szám.!
(A Pannonié erAilodávnl ezembon.)

Átjáró ház. — Eojárnt a fópcsőnól. — Külön várdszoUi

bajában oly édes gyöngédséggel érintette láztól 
kivert homlokát. Ébren és alva ez a kezecske 
lebegett előtte s mohó erővel nőtt benne a vágy, 
még egyszer elkövetni a hibát, melyért már 
egyszer bűnhődött, még egyszer ajkához szorí­
tani azt a parányi, puha kezecskét s többé »I 
sem engedni soha.

S amikor szive már csordultig vor ......
szólt senkinek semmit, vonatra fiit és egész vá­
ratlanul betoppant az öreg tisztclctcsvkhcz. (itt 
volt a szép szőke leány a szobában, az újságból 
olvasott fel az öreg tiszteletesnek.

Amikor Boronkayt belépni látta, sötét bíbor 
öntötte ti arczát, hirtelen mozdulattal felállt s 
ki akart sietni a szobából.

Boronkay útját állta. A hangja vibrált az 
elfojtott szenvedélytől, ngy szólt a leányhoz.

— Nem bocsáthatóm el, jóvá akarom tenni 
a hibámat, amely elrabolta eddig is minden ál­
momat. Í z az édes kis kéz adott engem vissza 
az életnek, legyen e puha kis kéz ::z enyém az 
egész, életre.

I s az övé lett. A napokban volt az esküvő 
s aligha állt oltár előtt ennél boldogabb pár.

Eddig van a történet, az igaz, hamisítatlan 
valóság. Es itt befejezhetném, ha véletlenül nem 
volnék — riporter. De a ó riporter olyan, mint 
a jó detektív. Többet akar látni, tudni, mint a 
poétikus lelkek.

Bizonyára nem fognak csoda.kozni, i y 
nekem, a detektiv-hajlanm riporternek föltűnt 
— a puha kis kéz. Eeltiint az üde s tiszta arcz. 
Feltűntek a hófehér fogak, a szép dús hajzat. 
Feltűnt az egyenes tartás, a mozgékonyság. 
Igen, feltűnt, mert hiszen egy falusi tiszteíetes 
leányáról van szó. Egy szegény, falusi tis.z.te- 
letes leányáról, akit nem nevelnek dologtalan 
tiri dámává, hanem gazdaasszonvnyá. Aki te­
hát résztvesz minden házimunkában.

Hogyan lehetett tehát az egyszerű íuiiisi 
tiszteíetes leányának olyan finom külseje, meg­
jelenése és fess tartása, hogy az elkényeztetett, 
gazdag, előkelő gavallér egy egész életre nta. 
Káénak kívánja?

Ezt meg kellett tudnom. Es megtudtam. 
Hogy miképpen, engedjék elhallgatnom, de ki* 
fürkésztem, hogy a tisztcletesék szép szőke kis­
asszonya, aki ma már boldog feleség, Erényi­
féle Diana-sósborszcszt használt állandóan.

Márius.
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Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
részletfizetésre

SEÜBSBEÄBÄw5#3i

szerda, OKtooer
tWETElRTES

Gőzeke
acetilén - lámpáié

#*** '»

BAR/)/Grammofonok
Éjjeli ezántfteoknál gőrekékro ktlISnOsen 
alkalialraasak, mert nappali fényt adnak.

Automobil - lámpák
kési, kocsi, kocsirúd, pózna, asztali, 
udvari, kerti, istdlló

flcefglen-Idmpdk

BÁRDI JÓZSEF
Automobil R. T. Budapest

Féttzlot: VI. kér., Mozsár-ntoxa 9. szám. -___
Városi üzlet: VL, Idezt Ferenoz-tér la. szám. g=g

lelefon: 18-28. Városi Ozleltelefon: 116-34
SUrgönyczIm: PNEUMATIK,

Ajjogyzék kívánatra ingyen és bónnentve,

motorokBenzin-, 
nyersolaj 
és szlvóadz

Motoros csép 
íökészletek.

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek.BÚTOROK árjegyzékei ingyen

nál

__ kaphatók

M&8 é Fs©cä|®,t és G©lslsi»biiii©d
hangszeráruházában

ESasdapest, ¥8iL, Ifráhóczi-ut
Árjegyzék ingyent

•*)í£«h JÍ!C 1.ü.V.’íit ÁLilJ-flil

SÉRVKÖTŐ,
mfilábak, műkezek, mű-
ne&S’faskőtőIrői

S* betegápolást edit-

ööa®
WenlTí zárt bonlékean kSittfflt.

Te-ies közlőmiib erendezések
valamint egyes alkatrészeik.
Cylltüskcnósü valamint ßcllor-rcndszorben.

SPÄR és KEZEI VASUTAK
sinok, kocsik, vélték, fordítók, Vooslvasalkotrészek stb.

’ok és iokomobilok
benzin, gáz és gőzüzeműé, Garanozla mellett fe'szorelve.

•-».5 £££&& téglagyári csikkek
valamint szerszámok, szorszárasépá'c, vas- ós nép- 
Ezaimaboli cziltunlc használt és ni állapotban kiválóan 

előnyösen boszerezheiők

hil^ ibtät-, naloi 
fendszésok, továbbá art 
Bob*, Iroda berendezései 
fáz- és mahagóni bátoréi; 
BŐnyegek és függönyül 
ealódl angol bárgantltarti 

eladása éa Tételű,

Univer Bálin 
sérvkötők

ÄifHÄÄI
Sérvkötők

Oohr1^ Anf.gépg°,ártTn.k

14. kétoldalú 6-S1 
0—12 korona.

egyoldalú 4—1
gummlból _________

Gummiharienyák, 
baeköf

aaéztókezertnl telnek.

(Uttbiler Káfolytté

magyarországi egyediméitől:

Ssai?ó Emii és Társa
budapeet, Fce-cncz Jáösef-tér 6. szám.

(Cresham-phluta.) x

«L, Klráty-cfcza 21 szán 
L emelet 266

szertárT
Bpost, VII., Báhócit-nt 32-

Buzlneiy-ntesi Bárói
(a Bákui-lrőrháueU atomben), 

F«ntos olmre át » várit. 
...... **rea*tre flnrtlj&ak. .... t

Budapest, V„ Váczi - körút 30. szám.

és halhólyag 2, 3, 5, 6, 8 és 12 kor tnczafónként.
Valiid! NTEVEBR1F 0 korona. SUBIUGHT elefánlceont- 
laliír 8 korona. Valódi Dl AMA (védjegyűvel) 8 kor. tuczatla. 
MBNtitNGA PESSAR 4 korona. ATHAKOS PORBB- 

FÜVO ‘0 korona. 18 RIGÁT 38, HAVIKÖTÖ

.s8i*'jßS

sérvkötők !.!°ia-0!cadbb 
WEINSTINGLER DIANA

kötisorg-yár
Budapest, VII., SzSvatoég-utcza ll.eeám,
Arjogyzók ingyen. Képviselők kerestetnek. !

%YáLi 1
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„ uzfeteben szerezhetők
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Él* ÉS jttizüsi Múl
Magyarországi igazgatósága s
= BUDAPEST. —

Az „Anker-palota* építkezésének befejeztdig

v„ erzsébst-t:~ sz.
Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tökebiztositásokat halál­
esetre, kiházasitásl és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekblztosiíásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907 év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenemü
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.

VIDÉKI MKGRENDELESEKRá KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK.
Árjegyzék 2000 íuuzzal iNűmtésBÉRMEtm®.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át «'SnsStt 

kórházi tapasztalatai alapján

I1J1ACST
T. es. és klr. ezredoros és fcjrhftil fíorvei,

ntrlee sikerrel, rfivid IdA alatt gyógyít ImgyoeCfolyArt, hílyagbajt 
"ét''1».' . huj"tor' («Yljliili.t), bírái,.okai, (ilgycngélt térttoiS 
iH6„e6tialior-l í r, ünloriSzeit ta or nők uU.báláit, ideg. és háti' r i7—v utóbajait, ideg»gennebajt, valamint minden nái bajokat.

HEDTDEt«: d-4-1* 4a ents f---------- -- e-iff,
Budapest, Vll!^ József-körut ^

Le ve lekre válaszol, szorcitiél gondoskodik# jf
iiijjirk 1« v,jyioa

Bf Ift;
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24 EOYFTFRTES Szerda, október is
E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 

egyszeri beiktatása közönségei
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérre I fizeten i 3

PénzszekrényeR
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-ufcza 6/C. 28

Névelünöket
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönőket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Sregheőné S. Lnjza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
scw fy-uteza 22. 28322.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. I. 3.

Gépészet
czimft ájlandó rovata van a ho 
tonkint megiolenö „Molnárok 
Lapja“ szaklapnak (Budapest, 
V., Csáky-u. 12.) es imVatvany- 
Fzémok ingyen küldetnek azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben :t rovatban a 
legújabb technikai újításokon 
kívül mindaz előfordnl, amire 
gépészeknek, művezetők­
nek, e'ektroteohuikusok- 
nak, motorkezolónek, lütö* 
nek, gépgyári munkásoknak 
ez üzember os nzon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
elzagadtatássa! nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer» 
ék. A hetilap ára egész cvre 
or. félévre 4 kor. 289678

Vigyázzon,
ha meehüit és vásároljon 
valódi Rélhy-féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Házilag főzött
cukorédcs szilvalekvár­
nak kilóját 1 korért, méz­
édes baraczkickvárnak és 
birsalma sajtnak 1 korért 
különleges megvlekvárnak 
3 korért Szabó 'Csongrád­
iéi.

Gzökoréáes
szilvalekvámak kilója 80 
fül., mézédes baraczklek- 
vámak és kitűnő birsalma- 
sajtnak 2 kor, különleges 
megvlekvárnak 3 kor. üvü- 
mölcskivitel Csongrádról.

Téli elrakásra
nemesfaju csemegeszőlő 
kitűnő izü táblakörte 25 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű télre elrakható 
különleges fajalmák törük- 
bálint, angolbvis, szercsika 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor., 
postakosaranként 2'40 kor. 
Szabó, Csongrádról,

""Mézédes
csemegeszőlőt téli eira- 
kásra, ezukorédes télikör­
tét 25 kilónként 10 korért, 
téli elálló nemes fajalmák, 
törökbálint, szercsika, ba­
lul, stb. különleges fajok 
métermázsánként 24 és 28 
kor, óriási birsalmát re­
mek példányok 16 korona 
postakosarenként 2'40 kor 
Gyümölcskivitel Csong- 
rádról.

Szaktanárok
vezetése alatt előkészít,'lt- 
nck felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
fs), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „1 anar" 
Budapest, Thököly-ut 8. L 
3 ajtószám.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény­

ház tér 5.

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
aiakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme- 
gyéren. (Budapest mellett 1

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is). 

Kerekes Igndcz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek, 7808

Gépészeket" 
tséplés idényre rnrysrinléa 
gazdatiszteket és as összes 
gazdasági személyzetei, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalóit a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Hagyma* 
eá-n. 25. Telelőn 94—67,

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszölőt legnemesebb 
muskotállyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J. 
szőlötelepe Kiskunhalason.

SZENZÁCZlOS KÖNYVI 
IRODALMI CSEMEGE!

A Remi kérdés
éfl a társadalom.

Tarfalom : 1. A bevezetés II. A 
TM ős a proslituczió az ó-koiban. 
111. A kcresztónyséR ideje. IV. A 
inai kor állapota. V. A preetitu* 
cz'.ó vüáya. XI. A jbvö iránya 
— l’ónyes László, a jeles ma­
gyar publiczista, ezt a kóidóst 
ry-nyörü icsllemussal ru,zol!a 
meg, an igazságnak teljesen ir.ejr* 
koicló őszinteséggel ás bátorság- 
Sál. Hogy rnilyeu eikero volt a 
iönyvnuK, igazi bizonysága az, 
mikéi* Ivhetotlon gyo.sai kelt 
d űz flso öt kiadás 40,000 pél­
dánya. líz már a Jiatedik kiadás. 
A 114 sürtin nyomott o'dalas 
könyv át a bérmen'.cs küldéssel 
csak 90 fillér. Hólycgbon iá bo. 
küldhető. Kapható a .Molnárok 
Lapja*1 könyvnyomdájában 
Buuap?st, V , CsaKy-utcza 42-

Felektrcf

MOTOROK
r jiden nspryeÁgban, Ál­

landó nagy raktár

Laub Lipól,
BUDAPEST,

Llsst Farenes-tior 13. mm.

Parlament!
gyorsírók által vezetett ma­
gyar,német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. A* Országos 
Ha gyár Oyorslrő-E gyesül el 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Sarkovtts Iván 1883- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
iulius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a flabelsbernor szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
(ér 10. sz. előbb Oyáf- 
utcza 4) Czlmre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irőgépezégektő! s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

I Jo9‘-. 1
■ politikai szigorlatokra, g 
B alap- és államvizsgákra g 

továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
ién jogi szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Magánnyomozó
ttirv. bejegyzett eég el­
váltét bigéim!, házassági 
örökség! ée egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelésit ■ el 
tűnt egyének ée névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Ltbor Já­
nos, Budapest, Rákóeit- 
Ut 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

Söölfeomníft Magán építőiparoslifcUí ii/ÜIi-sa iskola előkészít éoitö. kő
fizetnek annak, ki a Bar- 
ttila fogvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török i. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Eggor Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla fogviz“ 
kérendő. Hamisitások be­
jelentése jól jutalmaztató.

Pénzkölcsönt
41,'a 48 r 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környéken levő 
bérházakra 1„ II„ III, he­
lyen 5—70 évig lörleszt- 
hotő- Személvhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö- 

zölfelik,
HOFMAfäM JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l|a.

Slenopáfia
Bákóczlut 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenográlla« Or­
szágos Gabelsbergor gyors­
író és gépiró Iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírást, koros- 
kedelml és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vifnirási tanfolya­
mok. Oklevclog gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az imézet 
Bokszorositó és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
A »Balliqralia« szépirási 
osztályában fényesen be­
vitt gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeres ezéplrasokta- 
tás. Mérsékeli tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Ráköczy-nt 60. L em. Bem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkaL Kér­
jen tájékoztatót.

aiegslőoyösetit! ríszfetflzetésn
zongorát,
piflnfnót,

czfmbfllmof,
fieqedflt

készpénzben! árakon e leg. 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólrg osaki«

Reményi
Proipektn* ét trj egyseit b>

gyen.
Budapest, Király-» 

66. esán*.

iskola előkészít építő, kő 
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerrel. Sze 
rény tlijazás mellett el 
fogad tervek készítését 
felülvizsgálatokat és sta. 
tisztikai számításokat. Vagl 
József műépítész igazgat. 
Budapest, VJI. kér., Baross, 
tér 17. 29110

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-félc 
ezukorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

Benzinmotorok
I—21 líerífg roOhslyUnkboé n*rlla* kijivilv», vilarolnt uj 
tno.orok is, jőlaiJimil és ked­
vező üzeteai feltételek mellett kaphatók
KÁLLAI motortelepénBudapest, VJ., Negymező-utoza 43.
Ugyonllt hnsznált gOzcAóplökósz* letek éa örlómn'mok is kapható*

ablakok
VASREDÖNYÖK,
VASRÁCSOK, HT
kapuk használ­
tak és újak ól- 
csőn kaphatók 1

Lefkovits
Bpest, V., Korall ntcza 10 
■ ynugatl pályaudvar k8-

30 forint.
Varrógépek

egy uj valódi esn- JAdt binder vbftó* 
pép * árazok róny 
nyel 6 Avl jótállás*sa' csakis
SINGER A.

mligépészné; Bcdapesf, főüz- 
tet Akáofa-utea 55. Minden­
nemű varrógépeit javítását 
legjatányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen.

t
Viíilamos

világit As
eajit dynamóval, lakó- 
háitak, gazdaságok ró- 
szíré. Telefon és tiila- 
moe ciikktk árjegyzéke 
Ingyea Árajánlat ésBprttiaö
tromémökök, Budapeat 
VL, Gyár-utcza 1. tar 

27868

Zálogcédulákat,
veszek,

■u Zálogban*
levő ékszereket, 

brilliántokot, aranyat, 
ezüstöt éa platinát kóli-
ségmenteson kiváltok cs
a magas brillant-áruk 
figyelembe véve sokkal 
többet fizetek mint újon­
nan kerültek.

SCHILLER IZIDOR
Slp-utcza 8 szám.

Eladó birtok
Hontmcgyében 2U3 magyar 
hold szántó, 40 hold erdő 
és legelő, emeletes kastély, 
gazdasági épületekkel, őszi 
vetéssel egyült 126,CCO 
koronáért eladó. Bővebb 
értesítést ad dr. Vámos 
Béla Ügyvéd lpolysápon.

Gyakorlattal bíró
tótul tudó ügyvédjelöltet 
keresek november 1-én 
való belépésre. Dr. Vámos 
Béla ügyvéd Ipolyságon.

Schlesinger L.
nemzetk. bázasságközvetitése
BERLIN 18.
a kontinens legnagyobb 
intézete. Állandóan több 
száz vagyonos hölgy elő­

jegyezve

Elsőrendű
■SINGER

varrógépeket
nasyíiaai OiCde1 i 
gyárt árban 75 
koronától feljebb 
Ó3 minden ár­

emelés nAllcül havi 8—10 korona 
észletfizotó.iro flzátlitnnk 10 Cvi 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és korékpár nagy­

kereskedők
Budapest. Vffi, Jdzeef-körut 41. 
Fiók-üzlet: Baro3s-tir 4, sí. és 
Budán : Margit-eörut 6, Képes 
árjegyzők ingyen és bérmcnlve.

Ügynökkel nőm do'gozjnk.

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben örSk- 
Bégből ssármasó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint. 
Grener-zám, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsüvek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brannlng Welodogghamer- 
les, ugyanitt Göra Zeiss, 
Voiatlünder és más finom 
fényképéíógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV/E. Egyetem- 
tér 5. szám. Radónál. 49032

Jogtudományi
is államtudományi szigor*. 
1 ltokra, alapvizsgákra, állam- 
vizsgákra előkészít b z'os 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Budapest^

Wesselényl-nioza 18 szám.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
hálói ebédlő-, ezalón- 
urlszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t' k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liest Porencs-tév 
6. is. ezelőtt Gyár-ütés» 

Telefon U- CB-

ÍÜfSfflalflll>_^51aÍ2Ua!U^ad!l£é5áv|.eYiá£ü#S ^tíQPgÓKépBto Ar*4L-ut9íü 4,

BlOTl
IaVILÁ69T!| I

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju­
tányosán kapható, Radnav 
Károlynál, Budapest. 29063

Bútorok
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, modem stilus- 
ban, kitűnő m'nőségben ís 

szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

bútoriparodnál
VII. kér., Erzsébct-korat 28.
alatt műhely és raktárában 

kapható.

Saját gyártmánya

vas-és rézhHtoro>.
Rézágy_________ 45.- - í;t
Vaságymntraczczal 8.50 e
Gyermekágy____ 11.60 »
Sodronyágy-betét S.60 » 
Vaa- ée rézbutotok gvátl 

árban, 28013
WEIS2 LIPOT
Klr&Iy.utoza 09. anim, 

TBLEFOIí 07—ör.

ZalogcéöülákHt
reszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.OCOiror. 
költségmenteson kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mú
ékszerkereskedő

BÖDAPEST, 
KIrály-ntca 9L szám, 

leabclla-ufca sarkár.

drr6
^vrít

Jogi szemináriumi. |Mu)W

mm.,

íyVjl

jggSSBäll


